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ANOTACE  

 

 Diplomová práce, nazvaná Josef Čapek (monografická studie), se soustředí na 

postihnutí specifik literárního diskursu Josefa Čapka. Poukazuje přitom jednak na 

témata a motivy, jež byly pro jeho slovesnou tvorbu stěžejní, a to včetně jejich významu 

a vývoje v kontextu celé autorovy produkce, jednak na formální stránku textů i 

specifika čapkovského literárního jazyka. Práce se rovněž snaží zodpovědět otázku, zda 

Josef Čapek zapadal do dobového literárního diskursu, či se od něho odlišoval a 

případně také čím. Neméně důležité je postihnutí vztahu autorovy tvorby slovesné a 

výtvarné, a práce proto sleduje, jakým způsobem jeho činnost malířská odrážela či 

dokonce ovlivňovala jeho psaní. Práce je rozdělena do osmi kapitol, jimiž navrhuje 

členit literární tvorbu Josefa Čapka shodně na osm období a okruhů. Součástí 

diplomové práce je rovněž bibliografická příloha, mapující jak veškerá první knižní 

vydání autorových literárních děl, tak reflexi a recepci jeho tvorby slovesné, výtvarné i 

jeho osobnosti jako takové. 
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ANNOTATION 

 

 Diploma thesis called Josef Čapek (monographic study) focuses on Josef 

Čapek’s literary discourse. On the one hand it deals with the meanings of topics and 

motives, which were crucial for Čapek’s writing in the relation with the whole author’s 

work, on the other one it concentrates on formal characteristics of Čapek’s literary 

language. Thesis also attempts to answer the question whether Josef Čapek followed 

contemporary literary tendencies or whether his works differed and if they did, then 

how. The relationship between Čapek’s writing and paintings is also important, 

therefore the thesis examines whether his painting activity somehow reflected in or even 

directly influenced his literary works. The whole thesis is divided into eight chapters, by 

which we suggest to structure also whole Josef Čapek’s literary work itself into eight 

periods and areas. Bibliography, mapping published first editions of his texts, reception 

and reflection of his literary works, paintings and his own personality, is also important 

part of the thesis. 
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ÚVOD 

 

 „Dílo Josefa Čapka je podvojné…“
1
 napsal Jiří Opelík v úvodu své čapkovské 

monografie z roku 1980. Autorova tvorba se však jeví být povahy dokonce trojí – 

výtvarné, literární a publicistické. Složka výtvarná je v tomto výčtu uvedena v první 

řadě ze dvou důvodů: zaprvé proto, že Josef Čapek sám se vždy cítil více malířem než 

literátem, u rodičů si těžce, ale přece vyvzdoroval právo jím být, a ačkoliv poměrně 

dlouho jej jako malíře veřejnost nebrala příliš na vědomí, dnes již, a to je zadruhé, bylo 

Čapkovo výtvarné dílo uznáno za jedinečnou hodnotu. Od počátku svého působení na 

české umělecké scéně měl přitom potřebu vyjadřovat se také literárně, a právě na tuto 

složku jeho díla se pokouší nahlédnout naše diplomová práce. Menší pozornost je 

věnována rovněž specifikaci autorovy činnosti žurnalistické, přičemž k obojímu je 

přihlíženo právě v kontextu jeho malířství, tedy jak korespondovaly či se naopak míjely 

autorovy tendence literární a výtvarné, a zároveň také zda a případně jak se v Čapkově 

beletrii projevovala jeho schopnost výtvarného vidění. 

 Diplomová práce je rozdělena celkem do osmi kapitol, jimiž navrhuje členit 

literární tvorbu Josefa Čapka shodně na osm období a okruhů. Až na výjimky přitom 

tvorbu dělí na základě časových úseků, v nichž jednotlivá díla vznikala, a řadí ji tak 

vesměs chronologicky. První část, nazvaná Literární počátky, mapuje autorovu 

nejranější tvorbu, do níž zahrnuje práce Zářivé hlubiny a jiné prózy, Krakonošova 

zahrada, Tři prózy a některé další drobné autorovy texty, uveřejněné pouze 

časopisecky. Kapitola Kuboexpresionistické období dále pojednává o prvních 

samostatných prozaických souborech Lelio a Pro delfína, vedle nichž se zmiňuje také o 

novinově otištěných povídkách Podzim 1914 a Chlapec.  

 Následující tři části – Knihy o umění a publicistika, Divadelní tvorba a filmová 

libreta a Beletrie pro děti – jsou jediným odbočením v jinak chronologickém výkladu 

textů. Na díla sem zařazená (z dramat máme konkrétně na mysli hry Lásky hra osudná, 

Ze života hmyzu, Země mnoha jmen, Adam Stvořitel, nedokončený text Gassirova 

loutna a rovněž dvě Čapkova rozpracovaná filmová libreta Moc pověry a Lakomec, 

která do skupiny divadelní tvorby řadíme pro jejich formální podobnost; z dětské tvorby 

pak hovoříme o prozaické i dramatické verzi pohádky O tlustém pradědečkovi a 

loupežnících, o souborech Povídání o pejskovi a kočičce a Povídejme si, děti a o 

                                                           
1
 OPELÍK, J. Josef Čapek. Praha: Melantrich, 1980. s. 7. 
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samostatné Pohádce o mně, otištěné ve výboru O sobě určenému pro dospělé publikum; 

a konečně první ze zmíněných kapitol Knihy o umění a publicistika se zabývá 

autorovými eseji, úvahami a statěmi věnovanými jak zcela konkrétně právě umění, tak i 

všeobecně jakékoliv problematice, události či tématu, ke kterým se autor za léta 

působení v žurnalistické sféře vyjadřoval, a zahrnuje soubory Nejskromnější umění, 

Málo o mnohém, samostatně otištěnou Diletantskou povídku, obsáhlou studii Umění 

přírodních národů, ilustrovaný fejeton Umělý člověk a soubor novinových statí 

Ledacos, zastupující rovněž Čapkovu publicistiku obecně) práce pohlíží jako na tři 

uzavřené skupiny, neboť jsou svým charakterem specifická, navzájem si blízká a 

zároveň rozdílná od ostatní autorovy beletrie.  

 Dále navazují kapitoly Jediná epická próza a Filozofické eseje, které se shodně 

věnují vždy pouze jednomu autorovu dílu. Je tomu tak proto, že obě interpretované 

prózy – Stín kapradiny i Kulhavý poutník – jsou výrazně odlišnými texty od celé 

Čapkovy literární tvorby předcházející i od sebe navzájem, a bylo tedy nutno se na 

každou z nich zaměřit samostatně. Konečně poslední kapitola Posmrtně vydaná díla se 

věnuje jednak aforismům Psáno do mraků, jednak sbírce Básně z koncentračního 

tábora, a sdružuje tato díla do jednoho celku na základě podobných okolností jejich 

vydání, tedy až za horizontem autorova života.  

 Diplomová práce se teoreticky opírá především o znalosti dvou nejznámějších 

čapkovských badatelů, Jiřího Opelíka, jenž se věnoval literární složce autorova díla, a 

Jaroslava Slavíka, který se stal zase patronem jeho složky výtvarné, ale vychází rovněž 

z velice cenných poznatků jednotlivých doslovů edice Spisy Josefa Čapka 

nakladatelství Triáda. Informace o autorově životě, jež ukotvují jeho tvorbu do 

dobových i osobních souvislostí a jsou uváděny především proto, že do velké míry 

formovaly podobu jeho uměleckých děl, jsou čerpány, kromě již zmíněných zdrojů, 

také ze vzpomínkové knihy Malíř – básník a z autorovy korespondence, věnované jeho 

budoucí ženě Jarmile Pospíšilové, později sebrané v knize Dvojí osud. Práce se rovněž 

opírá o pojetí diskursu, jak jej vymezil francouzský literární teoretik Michel Foucault ve 

svých knihách Archeologie vědění a Diskurs, autor, genealogie a o nejrůznější teorie 

interpretace, o nichž pojednal K. M. Newton ve své knize Jak interpretovat text. 

 Hlavní metodou diplomové práce je právě interpretace, při níž vycházíme jednak 

z výše uvedené odborné publikace, částečně také z poznatků předchozích čapkovských 

badatelů, především však je analýza založena na znalosti jednotlivých literárních děl 

Josefa Čapka a na naší vlastní čtenářské zkušenosti. Jednotlivé texty, seřazené a 
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seskupené tak, jak již bylo dříve předesláno, jsou rozebírány po stránce tematické, 

motivické i formální. Díla, která jsou výsledkem společné tvorby obou bratří Čapků, 

jsou v této práci hodnocena, jako by je napsal Josef Čapek sám, neboť lze jen stěží 

rozhodnout, které texty, či dokonce, které pasáže jednotlivých z nich je možné přiřknout 

jednomu či druhému z bratrů. Cílem diplomové práce je postihnout specifika Čapkova 

literárního diskursu, poukázat na témata a motivy, jež jsou pro jeho slovesnou tvorbu 

stěžejní, a to včetně sledování jejich významu a vývoje. Interpretace jednotlivých textů 

přitom neprobíhají izolovaně, nýbrž jsou vždy usouvztažněny jednak s celkovou 

autorovou slovesnou produkcí, jednak s všeobecnými dobovými literárními tendencemi. 

Diplomová práce se tedy rovněž snaží zodpovědět otázku, zda Josef Čapek zapadal do 

dobového literárního diskursu, či se od něho odlišoval a případně čím. Neméně důležité 

je postihnutí vztahu a vzájemného vlivu autorovy tvorby literární a výtvarné, a práce 

proto sleduje, jakým způsobem autorova činnost malířská odrážela či dokonce 

ovlivňovala jeho psaní. Zaměřuje se také na literární jazyk Josefa Čapka a jeho případná 

specifika a soustředí se rovněž na jeho proměny a vývoj. Práce se přitom vyhýbá 

subjektivním soudům typu: toto je nejsilnější, toto naopak nejslabší autorovo dílo, a 

snaží se o maximálně objektivní analýzu jeho děl a o vytvoření uceleného obrazu jeho 

literární produkce a jejího vývoje, jejž shrnuje ve svém samotném závěru. 

 Součástí diplomové práce je rovněž bibliografická příloha, která je rozdělena do 

pěti částí. První z nich – Autorská bibliografie Josefa Čapka – vychází z uspořádání 

Lexikonu české literatury a z bakalářské práce Literární dílo Josefa Čapka, avšak je 

oproti oběma textům doplněna o nové poznatky i o nové knižní publikace, vydané od 

roku 2013. Autorská bibliografie přitom informuje vždy pouze o prvním vydání každé 

knihy (seznam všech vydání jednotlivých autorových literárních děl podávají v příloze 

publikace Spisy Josefa Čapka nakladatelství Triáda). Oddíl Bibliografie literatury o díle 

a životě Josefa Čapka se zaměřuje na knihy pojednávající o Josefu Čapkovi a vznikl 

rovněž na základě výše zmíněných zdrojů a taktéž byl oproti nim rozšířen nejen o 

jednotlivé publikace, ale především pak o oddíly Bibliografie a Sborníky. Zbývající tři 

oddíly Bibliografie článků o literárním díle Josefa Čapka, Bibliografie článků o 

výtvarném díle Josefa Čapka a Bibliografie článků o osobnosti Josefa Čapka mapují 

texty, vyjadřující se jak k autorově slovesné či výtvarné tvorbě, tak k jeho osobnosti 

jako takové, uveřejněné v novinách či časopisech v rozmezí let 1911–2014. Články byly 

vyhledávány  pomocí databáze Ústavu pro českou literaturu AV ČR a databáze Národní  

 knihovny ČR ČNB, na jejichž základě byl vytvořen kompletní seznam všech textů, 

věnujících se přímo, či alespoň okrajově Josefu Čapkovi. 

9 
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1. LITERÁRNÍ POČÁTKY 

 

 Vůbec prvním uveřejněným literárním počinem Josefa Čapka byla jeho povídka 

Pokušení bratra Tranquilla z roku 1907. Poté následovalo období čtyř let, kdy se 

ukrýval za podpisem „Bratři Čapkové“, který se objevil např. hned pod jeho dalším 

textem Návrat věštce Hermotima publikovaným pouhý měsíc po úvodním. V této době 

pomalu začínala spoluautorská etapa Josefa a Karla a vznikaly jejich drobné prózy 

otiskované nejprve časopisecky a později shromážděné a vydané v knihách Zářivé 

hlubiny a jiné prózy (tyto texty bratří Čapků bývají tradičně nazývány jako 

novoklasicistní) v roce 1916 a Krakonošova zahrada (prózy tohoto souboru bývají 

naopak označovány jako secesní) v roce 1918. Většina povídek je z rozmezí let 1909–

1910, nejstarší z roku 1908, nejmladší naopak z roku 1912. Z těchto společných próz 

samostatněji vystupuje povídka Živý plamen, inspirovaná Čapkovým pobytem 

v Marseille roku 1911 (odtud nejspíš rovněž pramenila inspirace výtvarná pro jeho 

olejomalby Námořník z roku 1913, Námořník (Albatros) z roku 1917 či stejnojmenné 

grafiky z let 1915–1917), jež se znovu objevila v roce 1912, tentokrát podepsaná 

výlučně Josefem Čapkem.
2
 

 Jinak však oba bratři vystupovali v podstatě jako jediný autor, což samo o sobě 

jistě nebylo rysem zcela ojedinělým, zároveň ale tím k sobě přitahovali určitou 

pozornost a tehdy, stejně jako dnes, byli díky tomu středem četných dohadů a otázek. 

Sami na „Bratry Čapky“ reagovali ve své Předmluvě autobiografické v knize 

Krakonošova zahrada takto: „…Tvrdilo se tehdy, že autoři toho jména vůbec neexistují, 

že je to bluf či apartní pseudonym, za kterým se skrývá osobnost jediná […]. Od té 

doby se autorům podařilo dokázati, že existují. […] Autoři těchto próz vpadli do 

literatury sice velmi časně, ale zato ve stavu naprosté literární divokosti. Nevěděli ani, 

že psáti společně je něčím v zemi neobvyklým. […] Autoři si tehdy ani nebyli dobře 

vědomi, jakým divným a výstředním efektem se jevily jejich věci na veřejnosti.“
3
 Jejich 

spoluautorství je možné si vykládat vícero způsoby: nejjednodušším vysvětlením je to, 

že tvořit v počátcích společně pro ně zkrátka bylo nejlehčí cestou (v potaz však musíme 

brát i jejich pozdější společnou tvorbu dramatickou z 20. let, kdy již rozhodně žádnými 

nováčky na české literární scéně nebyli), mohlo jít také o jistý druh autorské strategie, 

                                                           
2
 OPELÍK, J. Josef Čapek. Praha: Melantrich, 1980. s. 16–18. 

3
 ČAPEK, J. a K. Spisy II: Ze společné tvorby. Praha: Československý spisovatel, 1982. s. 13–14. 
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jejímž cílem bylo, aby se čtenář namáhal a představoval si namístě jednoho autora hned 

dva, jakousi osobu „dvojjedinou“, nebo to byl určitý způsob provokace, jímž na sebe 

oba autoři chtěli upozornit hned při svém nástupu. Ať už tomu ale bylo jakkoliv, nejspíš 

se dnes již nedopátráme ani příčiny, ba co víc, ani podílu každého z bratří na té či oné 

povídce. A ačkoliv určité tendence je snad možné vypozorovat, nejsou taková zjištění 

pro samotnou interpretaci textů relevantní. 

 Prvotiny bratří Čapků jsou na první pohled prodchnuty mladistvou hravostí a 

místy až odvážnou drzostí. Jsou také velice pestrou přehlídkou nejrůznějších motivů, 

témat a žánrů, z nichž zmiňme např. povídku, úvahu, fejeton, jakousi formu divadelního 

dialogu, aforismus či anekdotu, přičemž není výjimkou, že se žánry vzájemně 

prostupují (dobrou ukázkou této tendence je např. povídka Smrtelná večeře ze souboru 

Krakonošova zahrada, která je v podstatě vystavěna na vršení jednoho aforismu na 

druhý). Texty se zcela vzdávají nároku na výchovu či morální povznesení čtenáře a 

mnohdy jsou také cíleným odkazováním umění k umění (příkladem nám může být 

Fejeton rovněž z knihy Krakonošova zahrada, v němž si je vypravěč vědom textu, 

jehož je součástí, a odkazuje k jeho následujícím či předchozím částem: „Muž, který ji 

miluje v tomto odstavci, je rovný, vášnivý a nadějný. V následujícím odstavci najdeme 

muže ještě vášnivějšího…“
4
) Nezřídka kdy se v prózách objevuje ironie a lehký 

erotický podkres, jsou ukázkou velké míry fantazie, jakousi touhou objevovat, jak 

ostatně své prózy sami hodnotili Josef a Karel: „…doba prvního mládí vidí směle a 

nadměrně mnoho, s úžasem a podivem, jenž věci zveličuje a zkřivuje; ale teprve po 

jejím uplynutí nastává doba pozornosti k věcem, pokornějšího hledání a naslouchání. 

[…] Nehledejte tudíž v této knížce, čeho v ní nemůže býti. Je to kniha prvního mládí, 

mladosti dvaceti let.”
5
 

 Ačkoliv jsou hlavními postavami většiny raných próz muži (v knize 

Krakonošova zahrada si dokonce v některých povídkách za vypravěči můžeme 

představit přímo bratry Čapky, jako např. v povídkách Systém, Morálka I., Morálka II. 

či Antika a křesťanství), hlavním hybatelem děje či katalyzátorem proměny textu se 

vždy stává žena. Ta je v textech pojímána v jakémsi bipolárním rozporu: jako zdroj 

krásy, hlubokých citů i erotické touhy, ale současně také jako původce znepokojení, 

slepé posedlosti a záhuby (kvůli dychtivosti po ženě se např. vzbouřili dělníci v povídce 

                                                           
4
 ČAPEK, J. a K. Spisy II: Ze společné tvorby. Praha: Československý spisovatel, 1982. s. 48. 

5
 Tamtéž, s. 15. 
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Systém), přičemž je vykreslována buď jako panensky čistá, či jako démonická bytost. 

Zároveň je žena zdrojem uměleckého prožitku, jakousi múzou, jak nám ji zobrazuje 

např. povídka Olga Desmondová (Krakonošova zahrada): „Žena je prvotnější nežli 

umění. Obdiv k ženě je první formou obdivu krásy.“
6
 Obecně jsou postavy často 

redukovány na nějaké figury, či dokonce loutky. Takový charakter mají právě 

především ženy, např. v povídce L´éventail (Zářivé hlubiny a jiné prózy) přímo 

vystupuje postava stejnojmenné ženské loutky, ukryté navíc ještě za červenou 

škraboškou, která příznačně umí říkat jen slova si a no. V próze Mezi dvěma polibky 

(Zářivé hlubiny a jiné prózy) je Helena, žena – loutka, charakterizována absencí 

myšlenek a citů.  Ale i mužské postavy se mnohdy v povídkách skrývají za maskami, či 

se za nimi přímo ztrácejí. Jako nejlepší ukázka poslouží Červená povídka (Zářivé 

hlubiny a jiné prózy), v níž se dva muži – Niccoló a Paolo, ukrytí za černými 

masopustními maskami, bijí na život a na smrt o milovanou Gianninu: „Masky se 

ohlédly, a čtyři oči pod černými larvami hleděly na Gianninu, překrásnou cenu zápasu 

na okraji prata; […]. Po celé louce proháněly se a motaly dvě masky…“
7
 Ve víru bitvy, 

díky maskám a v důsledku četných zranění, dojde k záměně obou mužů, a ačkoliv Paolo 

umírá, Giannina je přesvědčena, že přeživším je právě on. Niccolóva identita není 

odhalena, neboť je nejprve ukryt pod bílou masku obvazů a následně pod četnými 

jizvami, které se ne a ne zacelit. Takto skryt žije Niccoló po boku své Gianniny, jako by 

skutečně byl Paolem, až do své smrti, kdy teprve odkrývá svou pravou tvář, neboť již 

není potřeba nic předstírat: „Tak ještě naposledy se oddělila od jeho tváře maska jizev, 

jež stahovala jeho obličej, a teprve nyní bylo viděti podobu a výraz tváře Niccolovy…“
8
 

 I přes vážnější ladění některých próz (temnější ráz je nejvíce patrný v souboru 

Zářivé hlubiny a jiné prózy) jsou texty prodchnuty motivy souvisejícími s dospíváním a 

mladistvou zvídavostí, a jsou tím pádem jaksi časově nezakotvené, neboť taková obecná 

témata by se mohla objevovat stejně dobře v 19., jako právě ve 20. či dokonce 21. 

století. Z jejich kulis zároveň můžeme až na výjimky vyčíst výrazné vztahování se 

k jejich současnosti. Zcela konkrétně je tato tendence vidět v povídce Zářivé hlubiny 

(Zářivé hlubiny a jiné prózy), vyprávějící o ztroskotání lodi Oceanic (roku 1912 přitom 

ztroskotal parník Titanic), nebo, navzdory názvu, v povídce Antika a křesťanství 

                                                           
6
 ČAPEK, J. a K. Spisy II: Ze společné tvorby. Praha: Československý spisovatel, 1982. s. 70. 

7
 Tamtéž, s. 112. 

8
 Tamtéž, s. 116–117. 
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(Krakonošova zahrada), kde sice „…J. S. Machar mluvil o antice a křesťanství,“
9
 ale 

více se dozvídáme o okouzlení ženou, která seděla v přednáškovém sále před vypravěči, 

než o prezentovaném tématu, nehledě na přednášejícího J. S. Machara, o téměř tři 

generace staršího současníka bratří Čapků.  

 Rovněž motivy nejnovějších vynálezů, techniky, či dokonce člověka – stroje, 

které se v textech objevují, jsou dobově velice příznačné. Můžeme je připisovat vlivu 

přicházejícího futurismu, ale spíše než to se jedná o projev obecné dobové tendence, 

reakce na soudobé skutečnosti kolem bratří Čapků. Oproti pozdější poválečné 

avantgardní generaci, která k technickým vynálezům přistupovala s nadšením a 

obdivem, se však Josef Čapek k problematice zmechanizovaného člověka stavěl již od 

počátků skepticky (tento jeho postoj vrcholí ve fejetonu Umělý člověk z roku 1924). 

V povídce Systém (Krakonošova zahrada) takovéto zdokonalování člověka – dělníka 

vedlo až ke vzpouře a vraždění, v jiné próze, Zářivé hlubiny, je přímo zpochybněna 

důvěra k takovýmto novým vynálezům: „Největší té doby loď světa, nejdokonalejší 

výtvor člověka a veškeré lidské techniky skvostná koruna, tato loď zázrak na první své 

plavbě za moře, na nejživější silnici mořské narazila na ledovec a roztříštěna klesla do 

hloubky se dvěma tisíci lidí, jež vezla do nové země.“
10

 

 Vyprávění se ve většině případů odehrávají právě v současnosti, přičemž časová 

linie je jen velmi málo rozvinutá. Nejčastěji se jedná o nedějovou, statickou prózu 

(výjimkou je např. próza Mezi dvěma polibky, kde je rozvíjen příběh postihující celých 

deset let, fantaskní povídka Skandál a žurnalistika, či čistě Josefův text Živý plamen, 

v němž děj postupuje v jedné ucelené linii bez odboček, pouze jako plynulá reflexe 

hrdinova životního osudu; všechny tři zmíněné texty jsou ze souboru Zářivé hlubiny a 

jiné prózy), která je velice často vystavěna pouze na dialogu, jako je tomu např. 

v textech Pšenice, Aristokracie či Smrtelná večeře (Krakonošova zahrada). „Zatímco 

redukce času v secesních prózách bratří Čapků sloužila záměru plošné estetizující 

stylizace, pak v jejich novoklasicistních povídkách sloužila relativizaci času.“
11

 Čas, ale 

i prostor, nabývají vždy jen takových rozměrů, jaké představují pro samotné hrdiny 

příběhů (proto např. deset let splynulo v jediný okamžik v povídce Mezi dvěma 

polibky). Spíše než časovou lineárnost, nějaké plynutí času, můžeme sledovat jeho 

tekutost. Čas v Čapkových povídkách neodkapává, ale přímo teče, roztéká se 
                                                           
9
 ČAPEK, J. a K. Spisy II: Ze společné tvorby. Praha: Československý spisovatel, 1982. s. 40. 

10
 Tamtéž, s. 168. 

11
 OPELÍK, J. Josef Čapek. Praha: Melantrich, 1980. s. 63. 
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v prostoru. Dokladem toho nám může být povídka Systém, kde je běh času měřen tím, 

jak daleko se muži, vhození do moře, postupně vzdalují od lodě, zatímco spolu hovoří: 

„Průběhem této řeči pan John Andrew Ripraton se zapletl do houštiny sliznatých 

chaluh, z nichž se nemohl vyprostiti, co nás liknavý proud zcela zvolna odnášel 

k pobřeží, jehož úzký proužek se bělal na obzoru.“
12

  

 S touto zvláštní tekutostí času souvisí také další výrazný rys raných povídek 

bratří Čapků, a sice motiv pomíjivosti, který je snad nejlépe patrný v textu Zářivé 

hlubiny. Něco tak reálného a hmatatelného jako je parník Oceanic, tak ohromný, že 

dokáže vyplnit celý obzor, ba co víc, strhávat na sebe veškerou pozornost, tato dokonalá 

a nepotopitelná loď se najednou uprostřed noci propadá do temnoty. Lidské životy, 

jejich příběhy, láska, která je tak skutečná, až z ní vypravěče povídky jímá bolest a 

hrůza, vše se najednou ztrácí v černých hlubinách: „Tehdy naposled rozzářil se ve mně 

všechen život. Bylo to poslední vzplanutí zázračné záře života, jež z lidského nitra 

proniká tmu vše zahalující a zjevuje v ní svět. Ale pak vše náhle zhaslo, zavála tma a 

z ní se ozval věčný nářek.“
13

 Takovéto pojetí skutečnosti, již lze uvidět, jíž se lze 

dotknout, ale nelze ji zadržet, je zcela odlišné od stále ještě platného soudobého pojetí 

symbolistického, kde ve středu stojící subjekt něco vidí, něco vnímá a tyto skutečnosti 

kolem sebe nějakým způsobem uchopuje. Postoj bratří Čapků je až téměř existenciální, 

neboť jejich prózy sice umožňují vidět skutečnosti, předměty, lidi, ale vše v nich je 

mizivé, nestálé, vrtkavé, nenabízejí žádné jistoty ani hodnoty, jež by zůstaly věčné. 

Subjekt je vystaven chaosu světa: „Bez hranic se lidská díla zdokonalují a stávají se 

správnějšími; […] jsou-li lidská díla divy, budou vždy podléhati zázrakům zkázy. Ale 

ani tento poměr není jakýmsi zákonem zániku; kdyby byl zákonem, dovedl by jej člověk 

ovládnouti, ale neovládne ho.“
14

 Poloha nezakotveného subjektu v pomíjivém světě, 

který hledá, k čemu by se přimkl, a touží v jasnějších obrysech spatřit alespoň sám sebe, 

avšak nenachází nic, než osamocení a zmatek, se přitom v pozdější Čapkově literární 

tvorbě stala jedním ze základních a zároveň i konstantních témat. 

 Karel Toman knihu Krakonošova zahrada ve své krátké recenzi z roku 1918 

označil: „Ohňostrojem nápadů, bujnosti a zvůle a nikde žádná vážnost.“
15

 Jakkoliv lze 

ale souhlasit s tím, že rané prózy bratří Čapků jsou ukázkou jejich mladistvé hravosti, 
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 ČAPEK, J. a K. Spisy II: Ze společné tvorby. Praha: Československý spisovatel, 1982. s. 20. 

13
 Tamtéž, s. 172. 

14
 Tamtéž, s. 171.  

15
 Tamtéž, s. 419. 
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představivosti a odvahy experimentovat, nedá se textům upřít jistá rafinovanost a 

promyšlenost. Především kompozičně jsou texty, i přes svůj mnohdy skromný rozsah, 

velice propracovány, dějová linka se netáhne příběhem lineárně, ani se divoce nevětví a 

nerozbíhá, nýbrž se neustále vrací na začátek k jádru, ze kterého příběh vychází, a stejně 

tak se jednotlivé motivy velice často opakují, a to nejen v rámci jednoho textu, ale i 

napříč vícero z nich či celou sbírkou (příkladem nám může být velice důležitý motiv 

ženy, masky, ale i nejrůznějších technických vynálezů, např. jakéhosi předchůdce 

robota – lidské loutky). Přestože tedy texty označujeme za prvotiny, rozhodně je tímto 

označením nehodnotíme jako prvoplánové, a především v povídkách prvního 

z vydaných souborů Zářivé hlubiny a jiné prózy je zřetelná vážnější, byť ještě stále 

hravá, nota, která postupně, vrcholíce nejvíce v próze Zářivé hlubiny, nabývá 

existenciálního vyznění, jež je příznačné pro pozdější literární tvůrčí období Josefa 

Čapka.  

 Zároveň se texty, až na zmíněné dvojí autorství, výrazněji nevymykají obecným 

dobovým tendencím. Nenesou se sice v duchu stále ještě platných směrů dekadence 

(většina textů je situována do současnosti oproti dekadentnímu směřování do minulosti), 

symbolismu (u Čapků sledujeme v tomto období spíše secesní ornamentálnost, než 

symboliku) a výtvarného impresionismu, ale obsahem i formou souzní s počínající 

vlnou nové moderny a dotýkají se rovněž nově přicházejících avantgardních směrů, 

jakými byl mimo jiné kubismus (za kubizující bývá nejčastěji označována povídka 

Zářivé hlubiny) a expresionismus (např. Červená povídka, vrcholící: „…byl to výraz 

úděsu, který byl ukryt pod larvou tváře Niccolovy…“
16

), nemluvě o literárních vlivech, 

které zmiňují sami bratři Čapkové ve své Předmluvě autobiografické (mezi jinými např. 

Oscar Wilde, Stendhal, E. A. Poe, Charles Baudelaire či domácí Karel Hlaváček, S. K. 

Neumann nebo Viktor Dyk).  

 

 V říjnu roku 1910 odjel třiadvacetiletý Josef Čapek do Paříže, tehdejšího centra 

výtvarného umění a literatury. Karel Čapek za bratrem přijel v březnu roku 1911, a tak 

započalo tzv. pařížské období bratří Čapků, během něhož vznikly některé prózy, 

zařazené později do výše zmíněných souborů (např. povídka Skandál a žurnalistika, jež 

se opírala o skutečnou událost reflektovanou tehdy pařížskými novinami Le Matin), 

první verze komedie Loupežník (dopracované později roku 1920 už jen Karlem 
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Čapkem) a Josefovy kresby a olejomalby (z dochovaných zmiňme např. obrazy 

Španělka, Zpěvačka či Ležící muž z roku 1911).
17

 Po návratu z Paříže se Josef Čapek 

ujal pozice redaktora nového časopisu Umělecký měsíčník právě zrozené Skupiny 

výtvarných umělců. Z té spolu s bratrem a jinými generačními souputníky vystoupil 

roku 1912 poté, co absolvoval druhou třítýdenní pařížskou cestu, aby se stal členem 

Spolku výtvarných umělců Mánes a posléze také spoluredaktorem Volných směrů. 

„Zásadně se dá říci, že celé Čapkovo popařížské období až do začátku války stálo 

jednoznačně pod hvězdou jeho malování, že teď poprvé začal Josef Čapek uskutečňovat 

svou výtvarnou představu v dostatečné šíři a intenzitě. Je proto jen logické, že jeho 

skrovná literární tvorba z těchto posledních tří předválečných let byla generálně 

podrobena jeho malířské (praktické i teoretické) aktivitě.“
18

 

 V říjnu roku 1913 byl, coby proklamace nové vlny české moderny, jako 

předzvěst nastupujících avantgardních proudů a jako popření „staré“ generace 

symbolistní a zejména dekadentní, vydán sborník Alamanach na rok 1914, do něhož 

přispěl i Josef Čapek svými Třemi prózami (Procházka, Událost a Vodní krajina), a 

vystoupil tak výrazněji a na krátkou dobu samostatně do širšího povědomí jako 

spisovatel. Od počátku však tento svůj literární počin vysvětloval jako akt antiliterátský: 

„…vlastně nerad, jen z výsměšné zlomyslnosti vůči literátům, napsal jsem tři zcela 

krátké věci, naprosto teoreticky dělané, jež proti jejich způsobu psaní znamenají způsob 

modernější, mnohem bližší moderním obrazům.“
19

 A skutečně můžeme v jeho textech 

hledat mnoho z tendencí nejen soudobého výtvarnictví.  

 V povídce Procházka se vypravěč na vycházku nevydává, nýbrž ji koná, a 

s každým jeho krokem jakoby maloval scenérii kolem sebe. Vše sleduje drobnohledem 

a zároveň celistvě: „…ostře vykrojené listy s jemně vystříhanými vroubky a zoubečky 

jako z papíru, jeden každý je znát v znehybnění – to je lípa, a pak zase zelenost do dálky 

splývající…“
20

, přičemž není důležité odkud, kam a proč jde, nýbrž co kolem sebe vidí. 

Dokonce i v prchavém momentě, kdy na scénu vstupuje postava dívky, jež by mohla 

rozehrát alespoň banální zápletku, rozplývá se ona opět v paletu barev a směsici tahů 

štětcem: „…na odpověď se usměje rty, očima, i v tvářích, až celá je úsměv a za bílými 
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zuby smích ještě půvabnější stoupá dokola a rozlévá se, kam až mohu dohlédnout…“
21

 

Jakoby Josef Čapek v tomto textu spíše maloval slovy, než psal, a výsledkem byl 

mnohem více obraz krajiny, v níž se matně rýsují dvě postavy, než příběh, který někde 

začíná, vrcholí a končí. Zároveň je próza jistým Čapkovým literárním naplněním 

kubistické malby, jež započala rokem 1912, kdy pracoval na svých vůbec prvních 

kubistických plátnech (literární kubistické tendence se poprvé objevily již v povídce 

Zářivé hlubiny a výrazněji pokračovaly v prozaickém souboru Lelio, méně pak v knize 

Pro delfína). Nápadná je především pasáž: „…kolem ustupujících tyčí telegrafu křičí 

vrabci, pod plechovou klenbou nebe rýsuje svou dráhu velký pták spouštěje na zem 

dolů své chraplavé volání…“
22

, která evokuje jakýsi geometrický prostor, jenž je ze 

stran orámovaný úsečkami telegrafních tyčí a shora půlkruhem nebeské klenby, a 

v němž cosi rýsuje rachotící letadlo.  

 Ve skromné próze Událost vystupuje na povrch jiná soudobá tendence, a sice 

nastupující avantgardní směr expresionismus, jímž byl Josef Čapek osloven již dříve. 

„Mocně na něho zapůsobila pražská výstava ,nejsilnějšího mistra severské secese´ 

Edwarda Muncha (1905), jak dosvědčuje nejen jeho pozdější článek, ale také 

munchovské stopy v jeho malbě.“
23

 V Události opět není rozvíjen žádný příběh, čtenář 

má pocit, že text spíše rozeznává jako namalovaný obraz, jehož nálada je dokreslena 

smutným hlasem cella. Co ale z něho vystupuje nejvíce, jsou pocity, výraz a atmosféra, 

která je navzdory motivu taneční zábavy spíše ponurá a tíživá. Hudba se neline, ale 

chrlí: „…prudce a opile, jako světelná fontána a jako žlutý gin-koktejl.“
24

 Hra na cello 

je postupně vyhrocena do maxima, hudba je tak přítomná, že ji lze dokonce i vidět: „Byl 

to hlas tak silný, že všichni jsme viděli, jak rozvinulo (cello) své křivky a oživilo své 

plochy pohybem podivným, který zasahoval až do diváků a rušil jejich podobu…“
25

 

V nejvyhraněnější chvíli ale vše končí banálně – hudebníci odpočívají a hosté se 

upravují k dalšímu tanci a zábavě. Právě toto mikroskopické vidění a hluboké procítění 

i té nejbanálnější věci se později (především v knihách Nejskromnější umění a Málo o 

mnohém, ale nejen tam) staly velice příznačnými pro Čapkův styl psaní. 
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 Nejabstraktnější z trojice próz je mikrotext Vodní krajina, jenž je skutečně spíše 

obrazem v próze, nebo možná ještě lépe obrazem v básni, který slouží k navození 

určitého pomíjivého pocitu z krajiny, jejž před námi Josef Čapek slovy maluje: „Může 

vzniknouti takové místo a zdání, že řeka uzavřená do krajiny již neplyne a zastaví se 

v sobě v utkvění nezachytitelném rafijemi času. […] Jako zdání chladné obrazy, tiché a 

rovné odrazy, podivně vážný soulad, zkonejšení a mír bez kazu.“
26

 Obraz, který 

sledujeme, je po kubistickém vzoru jakoby rozdělen do třech pásem – ve středu spočívá 

vodní hladina, dole krajiny pod vodou a nad tím vším obzor se stromy, skálami a domy. 

V této povídce navíc ještě pečlivěji než v ostatních dvou textech pracuje autor se slovy, 

která se řetězí jedno za druhým a skutečně navozují spíše dojem básně v próze, což je 

opět rys pro něho velice příznačný (nejvíce patrný je přitom v knihách Lelio a Pro 

delfína).  

 Již v Čapkových prvotinách je zřejmé jeho netíhnutí k epické próze, které je 

z velké části ovlivněno jeho činností výtvarnou. Díky tomu jsou i postavy v jeho textech 

spíše nutnou formalitou, jako by se v nich vyskytovaly jen z důvodu obecných 

literárních požadavků, ale texty samy se o ně nijak neopírají, naopak, postavy se 

objevují, aby se posléze zase rozplývaly v krajině či její náladě. Tato tendence je 

nejvíce zřetelná v próze Vodní krajina, kde je až v úplném jejím závěru pohled zaostřen 

na loďku: „…a v ní člověk cítící všechny plochy tohoto prostoru, šedé, šedé a zelené, na 

nichž všech leží jako stejný povrch tesknoty.“
27

 Čapek zde netvořil rozsáhlé příběhy, ale 

svými slovy maloval každodenní všednosti, v nichž dokázal objevit životní pocity doby. 

Přestože Třemi prózami již vstoupila do jeho literární tvorby vážnější nota, stále si texty 

zachovávaly mladistvou rozvernost a erotický nádech, jak dokládá např. povídka 

Procházka: „ ,Kš kš, miláčku, není třeba tak pospíchat, raději bychom mohli jíti 

spolu…  ́ “
28

 Zároveň jsou Tři prózy nejen názornou ukázkou nové literatury, již 

proklamoval Almanach na rok 1914, ale také z celého Čapkova literárního tvůrčího 

období nejvýraznější snahou korespondovat se současnou uměleckou avantgardou. 
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2. KUBOEXPRESIONISTICKÉ OBDOBÍ 

 

 Povídka Lelio, jež se stala titulní prózou pozdějšího stejnojmenného souboru, 

vznikla ještě před propuknutím 1. světové války (vyšla v časopise Lumír v květnu roku 

1914) a byla první beletristickou prací, kterou Josef Čapek napsal po Třech prózách. 

Ten se v tomto období ocitl v tíživé osobní krizi, jež byla hned dvojí povahy – vnější i 

zcela niterná. V březnu roku 1914 byl po téměř rok trvajících rozporech vyloučen 

z uměleckého spolku Mánes a z místa spoluredaktora jeho měsíčníku Volné směry. Ve 

stejné době se stal také terčem útoků vedených z druhé strany předválečné avantgardy, a 

sice z pozice Skupiny výtvarných umělců (v Uměleckém měsíčníku proti němu tvrdě 

vystupoval především Vincenc Beneš a Emil Filla). To vše se stalo právě v období, kdy 

se chtěl Čapek plně soustředit na své malování.
29

 Jeho osobní krize zase pramenila 

z nenaplněného, v tu dobu téměř čtyři roky trvajícího, vztahu s Jarmilou Pospíšilovou, 

jejíž matka tvrdě bránila jejich případnému manželství. S Jarmilou proto Josef udržoval 

alespoň poměr korespondenční a v dopise z února roku 1914 jí svou situaci sám 

popisoval takto: „Já jistě jsem velice tvrdohlavý a netrpělivý, a musím být umírněný, 

lhostejný a trpělivý právě v dobách, kdy bych mnoho chtěl a kdy ustavičně a znovu se 

musím zříkat tolika věcí, které jsem si v sobě postavil a které jsem uznal za nutné a 

dobré.“
30

  

 Oč smutnější pro Josefa Čapka muselo být, že se hned jeho první samostatná 

prozaická sbírka Lelio nedočkala příznivého ohlasu. Texty, na nichž pracoval od roku 

1914, dlouhou dobu schovával, časopisecky vydal pouze titulní prózu a Rukopis 

nalezený na ulici, a ani později nemohl pro svou knihu najít nakladatele. Uspěl až u 

Arnošta Procházky, který knihu doporučil ve vydavatelství Kamily Neumannové, kde 

byla vydána roku 1917.
31

 Prvotina se dočkala značného kritického ohlasu, někteří 

recenzenti ji dokonce hodnotili velice kladně. Čapek sám si považoval analýzy 

Miroslava Rutteho, který „leliovské“ obrazy v próze přirovnával obrazům filmovým, 

Josef Florián zase vyzdvihoval kubizující charakter povídek.
32

 Avšak mnozí se ve svých 

posudcích stavěli ke sbírce spíše negativně. Za všechny z těchto odmítavých recenzí 

může hovořit jedna z vůbec prvních, kritika Ludvíka Bradáče, který Lelia odmítl se 
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slovy: „Nějak moc divoké!“
33

 Přes poměrné neúspěchy a počáteční nechuť, pod vlivem 

soustavného povzbuzování Bohuslava Reynka, Čapek na povídky v roce 1923 navázal 

druhým soborem, nesoucím se v podobném duchu a uspořádání, tentokrát nazvaným 

Pro delfína. Osud tohoto díla je však obdobný jako u jeho předchůdce: „Opět skromný 

náklad (pouhopouhých 300 výtisků) a ohlas ještě menší, až urážlivě nepatrný.“
34

 Arne 

Novák ve své kritice druhého autorova souboru sice ocenil slohovou vyspělost, spění 

k oproštěnosti výrazu a silný lyrismus, avšak podle něho: „Josef Čapek nevynalézá ani 

dějů, ani nekreslí postav, není epikem, nýbrž lyrikem, a rozvádí-li nějakou myšlenku, 

děje se to hlavně jenom pro její citový přízvuk, který pak u něho často nabývá 

patetičnosti.“
35

 Autorův sloh Novák sice hodnotí jako pestrý a účinný, leč těžký. 

Z tohoto Čapkova tvůrčího období pocházejí ještě prózy Podzim 1914 z roku 1915 a 

Chlapec z roku 1917, obě však otištěné již pouze časopisecky.  

 Oba výše zmíněné soubory shodně sestávají ze sedmi povídek poměrně 

skrovného rozsahu. Do Lelia byly zařazeny povídky Lelio z roku 1914, Rukopis 

nalezený na ulici, Plynoucí do Achernotu a Opilec z roku 1915, Záchrana, Veš a 

nejdelší z nich Syn zla z roku 1916. Sbírka Pro delfína zahrnuje prózy Archanděl před 

houpačkami a Závojová tanečnice z roku 1917, Zpěv z temného kouta a Trpělivost 

z roku 1918, Sestup s Araratu z roku 1920, Severus z roku 1922 a konečně Okradli 

chudého z roku 1923.  

  

 Jednotlivé texty Lelia jsou čtenářsky poměrně náročné, neboť se nám při jejich 

čtení konstruují spíše jednotlivé obrazy než samotné příběhy. Ty se navíc navzájem 

prostupují a proměňují, a to mnohdy bez výraznější logické spojitosti. Celkově tak tyto 

obrazy v próze, označované často i jako básně v próze, navozují dojem zmatenosti a 

vrženosti jedince do světa, čímž nejspíše evokují propojení soudobého a Čapkem hojně 

reflektovaného kubismu s obecně sílícími tendencemi expresionistickými. 

 Texty se nejčastěji skládají z několika úseků či pásem s vlastními tematickými 

jádry, která jsou však navzájem propojena jedním ústředním motivem (nejvýrazněji je 

tato tendence vidět v prózách Rukopis nalezený na ulici, Plynoucí do Acherontu, Opilec 

či Syn zla). Touto vícevrstevnatostí navozují dojem jakési rozkrájené reality a tento 

jejich charakter můžeme nazvat kubistickou kompozicí. Dynamické střídání 
                                                           
33
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jednotlivých obrazů navozuje až dojem snu. Nezřídka kdy se čtenáři může stát, že se při 

čtení v textu najednou začne pomalu ztrácet, jako je tomu u povídek Plynoucí do 

Acherontu, Opilec nebo Syn zla, v nichž vypravěč nečekaně přechází od jednoho 

„příběhu“ k druhému, od jedné „postavy“ k jiné. V první ze zmíněných povídek Čapek 

na snovost přímo upozorňuje: „…- a život jejich byl nyní jako sen.“
36

 Snovost je 

v tomto případě dána především výrazně subjektivním způsobem, jakým je tento text 

vyprávěn. Zprvu autorský subjekt do vyprávění vůbec nezasahuje, pouze líčí z povzdálí 

sledované události utonulých sebevrahů. Zlom přichází v momentě, kdy do jednotlivých 

příběhů vstoupí slovy: „Kdysi viděl jsem obraz představující Utonulou a vždy jsem se 

domníval…“
37

 S tímto autorovým příchodem končí v povídce poměrně přehledné a 

lineární spění vyprávění a pomalu začíná prolínání jednotlivých teď už spíše výjevů než 

příběhů, a jak Čapek sám povídku zakončuje: „Bylo těžko v tom se vyznat.“
38

 

 V povídce Opilec je dynamika zřejmá především v rychlém a postupně méně a 

méně přehledném prolínání postav lovce antilop a lovce dívek. Ty zprvu čtenář 

poměrně dobře odděluje, ale náhlým vstupem dalších „hrdinů“, jakými je černoch a 

zejména pak opět sám vypravěč, navozuje Čapek zmatek podobný snu. Nejen postavy, 

ale také jednotlivá prostředí se rychle proměňují – Afrika, okruh města, jeho živé ulice, 

vesmír, jakási liduprázdná křižovatka. A chaos vrcholí: „Všemi ulicemi jsem se vláčel, 

[…] – dlouhá, dlouhá cesta, než jsem doběhl na Konec všeho. Ustrašený chodec zrychlil 

krok a ohlédl se úkosem, ztráceje se na obzoru: – Kam se řítíš, poutníku […]?!“
39

 Čapek 

tak v jediném odstavci změní „já“ na „on“ a znovu ještě tentokrát na „ty“. Zmatený 

čtenář se nejspíš právem zeptá, komu se vlastně příběh odehrává? A odpověď je 

nasnadě, neboť je tomu v textu právě tak jako ve snu, kde jsme chvilku jen pouhými 

pozorovateli, abychom se najednou nečekaně ocitnuli přímo v kůži jednající postavy. 

 Častým rysem Čapkových povídek je též pro kuboexpresionismus příznačná 

deformace, již v Leliu můžeme sledovat hned v několika rovinách. Deformace reality je 

způsobena niterným viděním člověka, skutečnost je pozměněna, neboť v jedinci 

vyvolává jisté pocity, které nemohou nikdy být objektivními. Tak je tomu např. 

v povídce Plynoucí do Acherontu: „…musím tu zaznamenati příběh […]. Pokusím se 

podati ho zde tak, jak se vrací v mých vzpomínkách; byť by se ten nárys mohl 
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mnohému zdáti pouhou fantastickou divagací, domnívám se, že i fantazie může někdy 

vystihnouti pravou povahu případu ve směru reálním.”
40

 Jiným druhem deformace je 

vnější vzhled postav, které zrovna prožívají nějaký silný okamžik nebo pocit, nejčastěji 

spojený s vidinou nebo prožitkem smrti, jako je tomu v tomtéž textu: „Obličeje diváků 

se trhaly a splývaly v prostoru, a lidé zaměstnávající se kolem utopené prohýbali se a 

vlnili jako dým a hmoždili se s temnou mrtvolou…”
41

 Tato deformace nám může 

připomínat i jiný tehdy stále platný umělecký směr, a sice impresionismus, neboť snad 

nejvýrazněji zde vystupuje dojem z dané situace. Postavy bývají deformovány také 

přímo fyzicky, přičemž opět je tato skutečnost způsobena vnitřním stavem jedince, 

např. tamtéž: „Mokrá tvář, jak se zdálo, mluvila o slzách, prolévaných v hlubokém 

neštěstí života, a její obličej byl jako tuhá maska, na níž s krutou nahostí bylo napsáno 

bolestné odhodlání, hrůza a beznaděje. […] údy, jež byly strašně těžké, nepoddajné a 

dvojnásob nemotorné jako páky zničeného stroje.”
42

  

 Deformováno je rovněž prostředí, které, pokud v aktérech vyvolává negativní 

pocity, bývá zobrazováno nejrůznějšími abstraktními způsoby, jako např. v úvodním 

Leliu: „Chloroform jsou tyto čtyři prázdné zdi…”
43

 nebo v závěrečném Synu zla: 

„…všechna půda je pokryta slinou, ó jistě ne lidskou, poplivána hnusnou pěnou tak 

hustě, že nikde na vymřelých ulicích nebylo místa suchého a neslizkého, kam by mohla 

noha stoupnouti bez ošklivosti. Z mlžného nebe padala nepřetržitě krvavá prška, která 

mramorovala slinu dlažby nejšerednějšími obrazci trhaných žilek…”
44

 Deformace, 

způsobená silným vnitřním prožitkem, který je různými způsoby reflektován ve vnější 

realitě, již tímto právě pokřivuje, je v prózách Lelia všudypřítomná. Zároveň tím, že 

bývá realita v jednotlivých textech deformována, dává nám Čapek možnost sledovat 

příběh z více pohledů, což je znak příznačný především pro kubismus. 

 Výraz nebo také zaměření na detail jsou dalšími ze základních prvků 

prostupujících všemi povídkami. Už titulní próza Lelio začíná slovy: „Ta hynoucí tvář 

je tvá…“
45

 a od soustředěnosti na obličej se dostáváme ještě dál: „…na čelo její 

položilo stín křivd, dosud nesplacených. Její rty jsou zvadlé zlo a zkaženost, a víčka 
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jsou sklopena, protože není již na světě ničeho, na co by tyto oči chtěly pohleděti.“
46

 

Čapkův drobnohled ovšem nespočívá pouze v tom, co nám ukazuje (tedy tvář, čelo, rty, 

víčka, oči), ale také ve formě, jakou nám danou skutečnost podává, totiž v personifikaci 

jednotlivých částí těla. Nedává jim sice přímo promluvit, ale cítíme, jak vystupují oproti 

celé osobě neznámého „ty“, jež je stejným ne-li menším aktérem v celé věci jako čtenář. 

Výraz je dále stupňován také četnými zvoláními, jako např. v povídce Rukopis, 

nalezený na ulici: „Já však jsem sám!“
47

 a je rovněž prostředkem pro vyjádření dalšího 

nápadného expresionistického rysu, kterým je úzkost, u Čapka až úzkost existenciální. 

Ta se přímo zračí v projevu jednotlivých postav, vnitřní obraz subjektu je vyjádřen jeho 

obrazem vnějším, jako např. v úvodním Leliu: „Z úzkosti té duše se zjevila smutná tvář 

[…] a milovaný půvab té tváře byl proměněn v samu žalost a tesknotu věčné ztráty.“
48

 

Úzkost je mnohdy demonstrována také vnějším prostředím nebo jeho ostatními činiteli, 

jako v téže povídce např.: „Štíhle vyrůstá […] a na útlé lodyze již rozkvétá, živí se z 

napětí tvého fascinovaného srdce, ach […] zvolna rozvíjí se bledý květ lilie. […] To 

zjevení vyrostlo z tvé úzkosti…”
49

 Onu hlubokou úzkost lze jistě přičítat Čapkově krizi 

profesní, a zvláště pak osobní, avšak stejně dobře může být traumatem obecně lidským, 

pramenícím nejen ze zkušenosti válečné, ale vůbec ze samotné podstaty života. 

Hlavními postavami se v povídkách stávají opuštění jedinci, kteří jsou určitým 

způsobem vyvrženi ze světa, ale i ze svého vlastního života. Zároveň jsou tato individua 

manipulována jakousi neviditelnou vyšší instancí, kterou může jednak abstraktně 

představovat osud či všeobecné zlo, ale také konkrétně bůh, jehož Čapek vždy píše 

s malým počátečním písmenem. Tato krize konkrétního jedince se v textech přeměňuje 

na jakousi obecnou platnost – vystupující postavy totiž nikdy nemají vlastní jména, jsou 

označovány pouze zájmeny „já“ a „ty“, a právě tyto prvky se stávají prostředkem 

zobecnění a otevírají prostor otázkám všeobecné lidské problematiky, již lze aplikovat 

na každého čtenáře. Odosobnění, tolik příznačné pro expresionistický směr, bývá 

v textech mnohdy vyhroceno na nejvyšší stupeň. Nejenže jednotliví hrdinové nemají 

vlastní jména, ale mnohdy Čapek přímo zdůrazňuje, že tato potřeba vlastního jména je 
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nesmyslná, zbytečná, jako např. v povídce Plynoucí do Acherontu: „Tento neznámý 

(nesejde po tom, aby měl jméno)…”
50

  

Přestože, nebo možná právě proto, že jsou jednotlivé postavy jaksi odsunuty ze 

středu zájmu vypravěče, a tím i čtenáře, mají tyto neustálou potřebu se zpřítomňovat a 

upozorňují na sebe mnohdy až vyhrocenými gesty. Asi nejčastějším takovým projevem 

je sebevražda, již hrdinové volí mnohdy z důvodu beznaděje a zoufalství, které v nich 

nepřátelský život vyvolává. Jejich gesto je přitom odrazem jejich zlomené duše, 

neschopné pokračovat v nelehkém údělu života, jako je tomu v povídce Plynoucí do 

Acherontu: „…sebevrazi vznášející se na vodě zůstanou plavnou pápěrou lidského 

zoufalství, i když jsou vytaženi na zemi.“
51

 Nejvyhrocenější je ovšem Čapek 

v závěrečné povídce souboru Syn zla, kde je také nejvíce vystupňován výraz, a to 

dokonce samotného vypravěče: „Moje zuby jsou přibroušené do hrotu a vyzlacené. 

Svýma zakrvavělýma očima vidím dále a pronikavěji, než může dohlédnouti váš 

zrak…“
52

 V tomto textu se syn nejprve snaží zavraždit svého otce, jehož se posléze 

pokusí zachránit tím, že obětuje vlastní žebra, aby jimi nahradil roztříštěné lodní 

žebroví lodi Espérance, jež je jedinou záchranou v apokalypse, která náhle nastala a je 

dalším z typických rysů expresionistických poetik. Syn dále: „Obnažený kýl pobil 

svými vytrhanými nehty a na místě zlomeného stěžně vztyčil svou stehenní kost. 

Zhotovil nové kormidlo z křížové kosti a stáh si kůži z těla, rozpjal ji na stěžně 

náhradou za urvané plachty.“
53

  

Jaké je ovšem čtenářovo překvapení, když vypravěč po úspěšné záchraně otce 

jeho zlotřilým a napravivším se synem konstatuje: „Ne, pravím, neudělal bych díla tak 

neúplného, abych někoho ušetřil. Kdybych viděl trestance nabízeti své tělo bohu, aby 

z něho znova zřídil svět, rozmýšlel bych se jen chvilku, a pak bych ho zničil dříve, než 

by jeho oběť mohla se přijmouti.“
54

 Absurdita, jež zde vyvěrá na povrch, prostupuje 

rovněž většinou povídek Lelia. Ne jinak je tomu i v případě textu Opilec, kde se dva 

hrdinové – lovec antilop a lovec dívek – nezávisle na sobě vyčerpávají zcela zbytečným 

a marným lovem. Lovec antilop nakonec „…definitivně umírá malárií. Rodičům, žalem 

zdrceným, posílá […] svou poslední podobiznu a pozdrav, a odkazuje nejlepšímu příteli 

                                                           
50

 ČAPEK, J. Beletrie 1. Praha: Triáda, 2011. s. 33. 

51
 Tamtéž, s. 35. 

52
 Tamtéž, s. 59. 

53
 Tamtéž, s. 67. 

54
 Tamtéž, s. 69. 



25 
 

své zbraně, […] s prosbou, aby s lepším zdarem pokračoval v honbě neukončené.“
55

 

Lovec dívek, sestrojivši automat, který jej nahradil v zaměstnání, pustil se do 

pronásledování plaché dívky, ovšem tato honba: „…řeknu to hned předem, byla příliš 

fantomatická a nevedla k ničemu.”
56

 Absurditu ostatně můžeme sledovat také v povídce 

Záchrana a tato je zřejmě i nejobecnější ukázkou nesmyslnosti lidského života. Čapek 

zde mimo jiné zobrazuje jepici, zápasící na okně ujíždějícího vlaku o vlastní existenci, 

jež je ovšem děsivě pomíjivá. Absurditu v tomto skrytou nejlépe vystihují slova 

hlavního hrdiny, který se ptá: ,,Oč zápasíš, proč harašíš tak šílenými skoky, mřivá 

bytosti, polední mžitko, která, sotva zrozena, umíráš? […] Proč toužíš tolik po svobodě, 

máš-li zítra zaniknouti?”
57

 

 Nesmyslnost počínání jednotlivých postav mnohdy navozuje až dojem grotesky, 

s níž pracovali oba bratři již ve svých prvotinách sebraných v knize Krakonošova 

zahrada. Snad nejlepším příkladem této tendence nám může být závěrečná povídka Syn 

zla: „Jestliže mne rodiče tloukli vším, co jim přišlo do ruky, že již pak sami nemohli ani 

dechu popadnouti, věnuji jim tuto svoje uznání. Prováděli svrchované sochařství na 

neforemné hroudě živého masa, a povstal z toho člověk.“
58

  

 V Leliu nám Čapek v podstatě vymezuje dva extrémy, kam až je schopna se 

lidská podstata vychýlit. Na jedné straně je to představa člověka – stroje, který ukazuje 

jednak nepochopitelnost lidské touhy po dosažení svého dokonalejšího já, jednak 

utvrzuje čtenáře v dojmu odcizení se. Asi nejvýstižněji je tato představa demonstrována 

povídkou Opilec: „Jsa inženýrem, jal se konstruovati důmyslný automat: svého 

přesného dvojníka. […] Ale panák jím konstruovaný pohříchu se ukázal náhradou 

naprosto nespolehlivou.”
59

 Druhým pólem je člověk, který se naopak pomalu a 

nevědomky stává zvířetem, jako je tomu v případě povídky Syn zla: ,,…otec, poslušen 

neprozřetelného instinktu, […] se vhoupl do této záludné jámy jako bezradná myška, a 

za ním letí jeho syn, lítý foxteriér, uchvacuje v tmách svou schoulenou kořist…”
60

 

Těmito dvěma polohami Čapek v podstatě ukazuje lidskou nevymezenost, neboť o tom, 

co je ve středu mezi oběma póly, se nikde nezmiňuje. Vyvolává tak ve čtenáři zoufalý 
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dojem, že člověk existuje buď na základě čistě mechanickém, nebo opačně pouze 

pudovém.  

 

 V pořadí druhý z vydaných souborů Pro delfína se rovněž nese v 

expresionistickém duchu, vždyť ostatně povídky vznikaly buď v období válečném či 

krátce poválečném, a nevytrácí se z nich proto výraz zděšení nad vlastní existencí, jako 

např. v úvodním textu Archanděl před houpačkami: „Můj obličej byl umně nalíčen 

v masku svrchované jistoty, usměvavé a hloupě nedotčené uprostřed velmi viditelných 

tenat smrti, […]. Tu uzřel jsem velikého Anděla vznešené tváře, […]. Odvrátil se beze 

slova, i zdá se mi, ač ráčil sestoupiti na zemi, že přece mnou pohrdal.”
61

 Toto zděšení je 

však již spíše tragikomické, než čistě tragické, neboť si postavy svou malost či špatnost 

uvědomují, ale nemohou s ní pranic učinit. Bezmoc zde není tolik vystupňována jako 

v Leliu, je spíše ironickým, ale o to děsivějším, konstatováním, čímž zjevuje život jako 

cosi zcela absurdního. Tak kupříkladu závojová tanečnice bude „…tvrdošíjně a bez 

užitku živa ještě devadesát let, ačkoliv dávno již nemá ani pro svět, ani o život vůbec 

žádného zájmu.“
62

 Tento groteskní ráz je nám přitom již dobře znám, jak už bylo řečeno 

výše, a vedle něho vstupuje do povídek také silná rovina paradoxu, a to zejména 

v závěrečné próze Okradli chudého: „Velmi rozsáhlá je chudost Chudého. Jeho statky 

rozprostírají se po celém světě a ani za celý život jich nikdy pěšky neprojde. […] Kdyby 

měl býti pořádně okraden, tu by bylo třeba ukrásti mu z mozku jedině tu těžkou 

myšlenku Stvořitelovu, jíž je Chudý tak hluboce zadumán.”
63

 Čapek v těchto svých 

pozdějších prózách reflektuje lidský život s černým humorem, což přidává textům na 

absurdním, ale také tragičtějším vyznění. 

 Obě prozaické sbírky spojuje autorovo přetrvávající tíhnutí k nedějové próze, 

oproti Leliu mají však prózy Pro delfína již výraznější sklon k epičnosti a kubistická 

deformace, tolik příznačná právě pro Lelia, se z nich pomalu vytrácí (nejvýrazněji je 

tato tendence vidět u povídek Závojová tanečnice, Trpělivost a především pak v povídce 

Severus). Texty však nadále ve většině případů zůstávají kompozičně rozčleněné do 

několika pásem, nejčastěji se dělí na pásmo úvahové, uvozující celý text, a pásmo 

vypravovací, kde je, byť minimalisticky, rozvíjen určitý příběh. Z Čapkových dřívějších 

próz, především pak z mikroprózy Událost, se navrací motiv hudby, jenž otevírá např. 
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úvodní povídku či prózy Závojová tanečnice a Zpěv z temného kouta. Postavy 

v „Delfínovi“ však již oproti jim předcházejícím textům nabírají zřetelnějších obrysů a 

některé mají dokonce i jména (např. Růženka a Václav z povídky Závojová tanečnice).  

 Výrazněji se zde objevuje dětský motiv a téma návratu do dětství, známý už ze 

souboru Lelio z povídky Záchrana a rovněž z autorovy dřívější kresby a malby (např. 

obrazy Matka s dítětem z roku 1911, Chlapec s obručí z roku 1914 nebo Děvče 

v růžových šatech z roku 1916), jako např. v úvodním textu Archanděl před 

houpačkami: „Když jsem byl ještě malým chlapcem, jaký sbírá brouky a housenky, […] 

chodili jsme každé neděle na mši zvanou devátou, neboť se konala o deváté hodině 

z rána.“
64

 V povídce Chlapec z roku 1917, jež nebyla zahrnuta do žádného ze souborů, 

Čapek zobrazuje křehký dětský svět, v němž se dětský hrdina, ve snaze zachránit 

motýla z pavoučí sítě, poprvé seznamuje se smrtí a pomíjivostí života. Tato povídka je 

však ještě veskrze laskavá, není v ní zatím přítomno žádné zlo, ani beznaděj, smrt je 

zpodobňována jako přirozený běh života a jako osudně krásná. Dětství v knize Pro 

delfína je pro autora jednak prostorem nevinnosti, radosti a poznávání, do něhož se rád 

vrací, jednak protipólem ke stáří, v němž člověk již nenachází žádné radosti, ale pouze 

rekapituluje svůj nešťastný životní úděl.  

 Prostor mezi těmito dvěma póly přitom představuje čas, tu nezadržitelně 

utíkající, tu nekonečně vleklý, až téměř strnulý: „…myslím, že se pro mne zastavil běh 

slunce, aby se prodloužila hodina boje stále nerozhodnutého, ač se již velmi pozdilo. 

Bylo to nedobře, neboť jsem zápasil se zoufalstvím z času, jenž se nemění. Jenž se 

nemění a nelepší a trvá příliš dlouho…“
65

 Zdá se, jako by postavy Čapkových próz stále 

na něco čekaly (podobně, jako i Josef Čapek čekal na své umělecké, a především pak 

výtvarné uznání a na svolení konečně se oženit s Jarmilou Pospíšilovou), avšak 

nedostává se jim ničeho, čeho si přejí, jako v próze Trpělivost: „Ve vaší ulici se pohnula 

dlouhá fronta, drcená žhavým kalandrem slunce, zbytečně tu vyčkávající na chleba po 

dlouhé noci, […]. Než chleba není. Zbytečná fronta se tedy pohnula a rozchází se a 

sterá ústa se otvírají v táhlém zpěvu zklamání, […]: Dostali jsme hovno!“
66

 S touto 

prózou se zároveň vrací krutý vypravěč z povídky Syn zla, jenž oslovuje přímo čtenáře a 

bere mu poslední kousky naděje na šťastný konec: „Čtenáři, je zbytečno příliš se lekati 

a rozčilovati. Stalo se, a již se na tom nedá nic změniti. […] Ty jsi to, jenž v mnohém 
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čekání byl nebo bude zklamán: též ty čekáš, dychtíš a usiluješ, a jako lačný pes sleduje 

žadonivýma očima ruku a čelisti žvýkajícího pána, tak i ty zkoumáš skoupé pohyby 

prozřetelna, abys vysuzoval z nich na splnění svých nadějí. Čekej a doufej!”
67

 

 Podobně jako se Čapkova literární tvorba vždy určitým způsobem vztahovala 

k jeho kresbám a grafikám, vztahovaly se jeho texty vždy spíše k současnosti než 

k událostem a dobám minulým. A jestliže prózy souborů Lelio a Pro delfína zahrnují 

texty s univerzální časovou platností (mohli bychom zde hovořit snad i o nadčasovosti 

textů, neboť nejsou vázány dobou svého vzniku a otevírají otázky, jež si pokládáme 

stejně tak dnes, jako v první polovině 20. století), próza Sestup s Araratu se nejen 

vztahuje k současnosti Josefa Čapka, ale reflektuje přímo událost 1. světové války. Vize 

poválečné společnosti však přitom není nijak příznivá. Vypravěč válku přirovnává 

k biblické potopě, o níž si lidstvo nejen samo rozhodlo, ale již si samo přímo způsobilo, 

stalo se ničivým živlem, který hubil vše živé. V takovém kontextu se snad ještě více 

lidský život jeví jako cosi neuchopitelného, co člověku nepatří, a nemůže jej tudíž 

ovlivnit: „…nebylo tu ničeho tak relativně absolutního, co by bylo komukoliv s plnou 

jistotou zaručilo, že nebude široce rozmáchnutou kosou smrti nějak zasažen.“
68

 V této 

povídce Čapek poprvé dochází k poznání, že mezi životem a smrtí není příliš velkého 

rozdílu: „Ještě se z nás cení smrt, svým velkým studeným a strašným úsměvem, a nad ní 

se cení život po svém nenasytně, sobecky a dravě. Dva úsměvy, které nerozveselují a 

neposilují důvěrou.“
69

 a v tomto smyslu je sbírka Pro delfína dokonce temnější než 

první Lelio.  

 Oč zvláštnější je vyznění výše zmíněné povídky v kontextu jí následující, a sice 

povídky Severus. V momentě, kdy Čapek vystupňuje nedůvěru v jakýkoliv smysl 

lidského života a snažení, rozehraje motiv lásky: „…není pochybno, a přiházívají se 

toho dosti četné důkazy, že člověk, jakkoliv bývá zpravidla nepochopitelně zlý, je 

bytostí tím zvláštnější, že bývá schopen skutečné lásky. Ba někdy i miluje a nic za to 

nechce.“
70

 Jako by autor, touto svou rozhodně nejpozitivněji laděnou prózou z celého 

souboru, spatřoval naději lidstva a smysl lidského života alespoň a právě v lásce (zde je 

tento úsudek zatím jen naznačen, avšak o bezmála 20 let později se stal naprosto 

zřetelným a jistým v Čapkových závěrečných Básních z koncentračního tábora). A 
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ačkoliv není třeba se opírat o biografické znalosti umělcova života, jeví se tato povídka, 

spolu s prózou Trpělivost, velice autobiografickou, neboť v roce 1923, kdy byla napsána 

a otištěna poprvé, byl již Josef Čapek konečně ženatý s Jarmilou Pospíšilovou, a možná 

i proto lze sledovat tento závěrečný obrat od zoufalství, zpodobněného v Trpělivosti, 

napsané v roce 1918, kdy vyhlídky na svatbu byly mizivé, k šťastnému nalezení smyslu 

lidské existence nejen v honu za poznáním a úspěchem, jak nám jej spodobnil etnograf 

Severus, ale také v naplněné lásce manželské. 

 

 Hledání polohy člověka ve světě, jeho vztahování se ke skutečnosti a pátrání po 

smyslu lidské existence, započaté již v prvotině Zářivé hlubiny, je tedy klíčovým 

tématem dvojice prozaických soborů Lelio a Pro delfína a rovněž se stává i stěžejním 

pro Čapkovy texty pozdější i jeho literární tvorbu obecně. Zmíněné soubory zároveň 

opět potvrzují autorovo netíhnutí k dějové próze, až jakési ustrnutí v jednotlivé obrazy, 

z nichž nejvíce na čtenáře promlouvá jejich výraz a nálada. Vždyť Čapek sám prózy 

Lelia hodnotil takto: „Mínil jsem skládat literaturu asi tak jako hudbu, ovšem ne 

hudebností slohu, ale samotným způsobem skladby. Zároveň zůstává ve mně mnoho 

z malíře; proto to nejsou příběhy s časovým rozvinutím, ale věci kladou se k sobě spíš 

symfonicky a klenou se jakoby kolem sebe…“
71

 Úzké propojení mezi Čapkovou 

tvorbou výtvarnou a literární dokládá stejné ladění obou jeho „řemesel“ z tohoto 

období. Titulní prózu Lelio stejnojmenného souboru asi nejlépe vystihuje umělcův 

obraz nazvaný Úzkost z roku 1915, povídku Opilec zase nejrůznější obrazy pijáků (za 

všechny zmiňme např. olejomalby Piják již z roku 1913 nebo Piják s dýmkou z roku 

1919), povídky druhého ze souborů, jako např. Zpěv z temného kouta, Trpělivost či 

Okradli chudého, zase výborně ilustrují nejrůznější Čapkovy varianty žebraček a 

chudáků (např. obrazy Klečící žebračka z roku 1917, Žebračka s dítětem z roku 1918 

nebo Ubožák z roku 1919).   

 Ačkoliv soubor Lelio hodnotíme jako kuboexpresionistický a sbírku Pro delfína 

jako lyricko-expresionistickou, což oboje vyhovuje tendencím Čapkově generaci 

předválečné moderny, tak „…právě v Čapkově válečné tvorbě započal proces 

postupného vymaňování z těsné, tj. programové vázanosti na dobovou modernost, 

proces způsobený jak zaškrcením normálního uměleckého života […], tak vynuceným 

umělcovým obratem do vlastního nitra a koneckonců i naprosto běžným vyhraňováním 
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umělcovy osobitosti…“
72

 Zároveň vedle skupiny předválečné avantgardy (tehdy 

označované též jako generace pragmatická, dnes také přímo čapkovská) vyrůstala nová 

avantgarda poválečná, do níž patřili např. Jiří Wolker, Vítězslav Nezval, Jaroslav 

Seifert, Vladislav Vančura, Karel Teige a jiní. Tato levicově orientovaná nastupující 

básnická vlna spojovala své umění v praxi i teorii s marxismem a komunistickou 

stranou, mimo něž neviděla žádného moderního umění. Odmítala rovněž ismy spojené 

s předcházející novou modernou, jakými byl mj. kubismus, futurismus či 

expresionismus a minulou generaci hodnotila slovy: „Nejenže tato ,tvrdošíjná generace´ 

nedovedla vytvořiti díla rovnocenná tvorbě generace předešlé, ale nemůže se chlubiti 

jedinou prací, která by se vyrovnala nejlepším věcem generace následující.“
73

 Přestože 

Čapkova tvorba výtvarná měla k nejmladší generaci poměrně blízko (např. jeho obrazy 

Na obvodu města z roku 1920, Zátiší s lahví vína z roku 1921 či Děti na písku z roku 

1922), z umělcovy literární produkce 20. let byla mladými plně uznána jen povídka 

Severus, vyhovující poetistickým tendencím pro svou exotičnost, dobrodružnost, 

zvídavost a celkově pozitivní vyznění, a kniha Nejskromnější umění, jež se však později 

stala dokonce součástí jejich vlastního programového usilování.
74
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3. KNIHY O UMĚNÍ A PUBLICISTIKA 

 

 Přestože byl Josef Čapek těsně před propuknutím 1. světové války zklamán 

z domácího uměleckého dění, ze svého vyloučení z Mánesa, odchodu z Volných směrů 

a útočné kritiky ze strany Uměleckého měsíčníku, rostla ve válečném období alespoň 

jeho spolupráce s německými expresionistickými časopisy Die Aktion a Der Sturm, 

v nichž vycházely jak jeho kresby a grafiky, tak i jeho prózy vybrané z knih 

Krakonošova zahrada a Lelio. Ke konci války, již musel strávit v neustálém strachu 

z narukování, se konečně Čapkovi blýskalo na lepší časy. Na jaře roku 1918 byl 

spoluzakladatelem výtvarné skupiny Tvrdošíjní, na jejíž první výstavě se objevily i jeho 

obrazy, stal se přispěvatelem nového časopisu Červen (pod vedením S. K. Neumanna) a 

od konce roku byl rovněž výtvarným referentem Národních listů.
75

 V roce 1924 se 

dočkal také své první (a za života také jediné) souborné výstavy, která se konala 

v pražském Rudolfinu, a jejíž součástí byla rovněž první monografie o jeho obrazech.
76

 

 I v osobním životě se Josefu Čapkovi dařilo, neboť po dlouhém období odmítání 

ze strany Zdenky Pospíšilové, ve svých dvaatřiceti letech, mohl konečně požádat její 

dceru Jarmilu o ruku. Skromná svatba se konala v květnu roku 1919 ve vinohradském 

kostele sv. Ludmily a novomanželé se nastěhovali do malostranského bytu Čapkových 

rodičů, kde s nimi bydlel také Josefův bratr Karel.
77

  

 Toto období autorova života je po stránce tvůrčí příznačné rozmachem jeho 

grafické tvorby, která vznikala jednak jako knižní ilustrační doprovod (většina 

umělcových knižních ilustrací pochází z let 1918–1929), jednak pro potřeby novátorské 

knižní obálky, kterých Čapek vytvořil několik set. Pracoval zejména pro: 

„…Aventinum, Borového, Čin, Družstevní práci, Floriana, Obzinu, Petra, Reynka, 

Sfinx, Škeříka a Vokolka.“
78

 Rovněž se rozmáhala umělcova kresba, a to především 

z důvodů čistě praktických, a sice pro potřeby divadla, pro něž nakreslil desítky 

scénických a kostýmních návrhů. Konečně i do novin Josef Čapek přispíval svými 

ironickými a humoristickými kresbami a karikaturami, které se objevovaly v satirickém 
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časopise Nebojsa (jehož byl v letech 1918–1920 redaktorem), a především pak 

v Lidových novinách.
79

 

 Právě Lidové noviny se od dubna roku 1921, po odchodu z Národních listů, staly 

Josefu Čapkovy zdrojem obživy. Uveřejňoval zde své články, výtvarné eseje, fejetony a 

drobné prózy, z nichž sestavil nejprve svazek Málo o mnohém vydaný v roce 1923 a 

později v roce 1928 také výbor z novinových sloupků nazvaný Ledacos. Z jeho 

fejetonistických příspěvků pro Lidové noviny byla v roce 1937 knižně vydána 

Diletantská povídka (poprvé však byla v novinách otištěna již v roce 1921 s podtitulem 

Fejeton z roku 1920) a samostatné publikace se dočkal i autorův nejrozsáhlejší 

ilustrovaný fejeton Umělý člověk (otištěný původně s titulem Homo artefactus), který 

byl knižně vydán v roce 1924. Jediný Josefem Čapkem od počátku knižně zamýšlený 

soubor úvah Nejskromnější umění vznikal však ještě dávno před jeho vstupem do 

Lidových novin v letech 1918–1920 a byl vydán v roce 1920. 

 

 Kniha Nejskromnější umění je kombinací poetického fejetonu s estetickou esejí a 

Čapek v ní spojuje svůj um literární se schopností malířského vidění světa. Hned úvodní 

stať Jest, co jest je hrou barev (hlavně bílé a kontrastní černé), a především pak 

konfigurací světla, tmy a stínů: „Věci, před chvílí zatopené v temnotách a skryté vašim 

očím, počnou býti: bílé kachlové plochy a černé pláty kamen […], jsou tu, žijí plně a 

rozměrně veškerou svou bytností. […] Jistě nebyl to boj a zápas; jen prosté bytí.“
80

 

Vypravěč přímo před námi maluje obraz důvěrně známého pokoje a nasvicuje tu 

kamna, tu stůl, scénu nad to dokresluje hudba a tak celá próza velice připomíná jiný 

Čapkův text, a sice Událost (Tři prózy) a nejsilnějším jejím rysem, po vzoru autorových 

raných abstraktních próz, je rovněž hluboký dojem. Věci, byť personifikovány a 

oživovány, nedělají nic zvláštního a Čapka na nich nejvíce fascinuje právě jejich 

obyčejnost a to, že jejich podstatou je právě než bytí. I zde si tak klade otázku, jaký je 

smysl lidského života i existence věcí a dochází zde, na půli cesty mezi Leliem a 

Kulhavým poutníkem, k poznání, že podstatou věcí, podobně jako lidí, je prostě to, že 

jsou. 

  A přesně v tomto duchu se nese celý soubor, v němž se Čapek nezaobíral 

tvorbou velkých umělců, jejichž díla sice uznával a velice si jich cenil, avšak zabýval se 
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věcmi nejvšednějšími, které právě nazýval uměním nejskromnějším. Tyto obyčejné 

předměty každodenní potřeby přitom měly podle něho výsadu umění (a možná ještě 

spíše než umění vysoké) především proto, že byly věcmi užitečnými a tím i krásnými: 

„Umění není tedy uzavřeno jen v galeriích a uměleckých časopisech, kde se dovolává 

vašeho vkusu a estetické výchovy jakožto dosažená dokonalost, vůči níž to ostatní 

nezasluhuje pozornosti. […] Umění nejskromnější […] též se vás dovolává; chce vám 

čistě znázorniti věci prospěšné, potřebné člověku; je prodchnuto pietou k práci a k 

životu […]; neklade si vysokých met, ale uskutečňuje svou skromnost způsobem ryzím 

a dojímavým, a to není malá zásluha.“
81

 Užitečnost, smysluplnost a skromnost, to byly 

podle Josefa Čapka atributy hodné obdivu a zároveň vlastnosti, jež se kloubily v krásno.  

 Proti velikým sochám a obrazům Čapek staví např. starou pohovku (Zátoka 

odpočinku), která „…je důvěrná jako přátelské slovo. Neodrazuje, nýbrž přivádí nás 

k člověku; praví, že třeba židle nemusí vždy býti kamenem nebo trůnem, ale že někdy je 

skoro sedícím člověkem…“
82

 Vedle zvučných jmen umělců, jakým byl např. Henri 

Rousseau, objevují se zase v autorových textech postavy zcela všední, jimž se vlastních 

jmen ani nedostává, např. postava zedníka. Jako protipól malířů akademických jsou zde 

stavěni obyčejní malíři vývěsních štítů, tzv. malíři lidu. Ti představují přirozeného 

prostředníka mezi životem a uměním: „…miluje malíř z lidu věci, jak je zná; miluje 

bělost cukru a mouky […]; podá je tedy pěkně bílé […], a obraz nese na sobě nevinné 

stopy této hmotné lásky, jeví se přepečlivý a dojímavý, byť i byl zroben rukou hrubou a 

neobratnou.“
83

  

 Kniha Nejskromnější umění je Čapkovým nejexplicitnějším slovním vyjádřením 

ohledně názoru na to, co má být uměním, a ukazuje se, že skutečným uměním není pro 

něho ani tak vysoce ceněná tvorba akademická (nejčastěji označovaná jako umění 

vysoké), nýbrž obyčejná tvorba lidová (označovaná také jako umění nízké). Za umění 

rovněž považoval poctivou lidskou práci, jíž si cenil více než velkého umění, které sice 

bere dech, ale ničemu neslouží, prospívá a obohacuje sice lidskou duši, avšak nenahradí 

i ten neobyčejnější chléb, který sice není všeobecně považován za krásný, ale jeho 

uměním je, jak dokáže nakrmit člověka a zahnat hlad. I věci na první pohled nevkusné, 

jako např. produkty sériové výroby, se mohou stát uměním, vybuduje-li si k nim člověk 

osobní vztah (jako např. v případě výše zmíněné pohovky rodiny Čapkových). 
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Akademická tvorba je podle Čapka do velké míry umělá a tím i vzdálená prostému 

člověku, zatímco lidové umění vzniká povětšinou nahodile, reaguje na aktuální lidské 

potřeby (např. vývěsní štít) a člověk mu dobře rozumí, a může se z něho proto radovat. 

Neznamená to ovšem, že by Josef Čapek uznávanými umělci opovrhoval, jak sám 

vysvětloval v závěru jednoho z jeho textů: „Byl jsem dalek úmyslu ponížiti nějakým 

srovnáváním jejich dokonalost; ale dívaje se na nepochybnou Krásu, viděl jsem, že 

chudoba nemá sprosté tváře.“
84

 Nad to si byl vědom, že umění je pouze umění (tuto 

myšlenku demonstrovali mladí bratři Čapkové již v jejich dramatické prvotině Lásky 

hra osudná z počátku 10. let): „Ta neděle, to není žánr, ale skutečný svět malých lidí, 

tak jej vymaloval celník Henri Rousseau ve svých prostoduchých, nesmírně líbezných 

obrazech.“
85

 Zároveň ale toužil po neustálém potkávání umění a života, neboť v tomto 

jejich prolínání tkvěla podle něho celá umělecká podstata.  

 Kniha, byť tomu esejistická forma příliš nenaznačuje, je zároveň také autorovou 

velice osobní zpovědí. Navrací se v ní totiž k mnoha důležitým momentům a 

předmětům svého dětství i mládí, jako např. k už zmíněné pohovce, na níž celá rodina 

Čapkových od nepaměti sedávala, ke skleněné misce připomínající ruce, již dostala 

Josefova matka jako svatební dar a která jej ještě jako malého chlapce děsila a budila ze 

spaní, nebo obraz zesnulé babičky Čapkové, který namaloval, jak jinak než venkovský 

malíř pokojů. A tak byl soubor Nejskromnější umění nejen autorovým vyjádřením 

k otázkám po vymezení hranic umění, ale také umírněnou formou jeho dřívější knihy 

Lelio, jíž dokonce v mnoha pasážích ani nebyl tak nepodobný: „Spáč vzdychne ze sna, 

zajektá a vymrští se prudce z podušek, rozevíraje uděšené oči do bílého dne; měl tak 

strašný sen, že zůstane obluzený a tesklivý až do večera.“
86

 Bez známek 

expresionistické vyhraněnosti Čapek v souboru opět reflektoval své dětství a své 

nejskrytější obavy, a znovu se zamýšlel nad smyslem bytí lidí i nejobyčejnějších věcí. 

Jednoduchost je přitom ve vztahu k pátrání po významu existence velice směrodatným 

prvkem. Naprosto všední věci se Čapkovi jeví být náplní každodenního života, a 

smyslem lidského bytí se tak stávají předměty jednoduché a zcela základní, neméně 

podstatná je rovněž úloha tradice.  

 Na diletantské umělce z Nejskromnějšího umění autor záhy volně navázal 

diletanty literárními ve své Diletantské povídce. A ačkoliv hned v úvodu představuje 
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všeobecný názor na tuto po domácky napsanou a neuměleckou tvorbu: „…pokusy 

diletantské, psané lidmi bez literárních schopností; jsou to věci směšné a bez umu, jichž 

skutečně nelze čísti.“
87

, jako by se s ním sám slučoval, následujícím rozborem nás umě 

přesvědčí o opaku. Diletantská literatura, podobně jako malované vývěsní štíty či 

kýčovité keramické sošky, nejspíš neuspokojí náročnější publikum, avšak je opět pro 

Čapka tím nejvěrnějším obrazem skutečného života, a proto uměním: „Ano, je to velice 

nedostatečné a směšné; ale je to, pravím, pohled do živého.“
88

 

 „Zde je několik ne zrovna souvislých a soustavných kapitol, které se volně 

dotýkají některých odvětví lidského života a činu, v němž se uplatňuje, nebo chce či má 

uplatnit živel umění. […] Zahrnul jsem, vedle úvah výhradně o umění, do této vlastně 

žurnalistické směsi I ledacos, co ani pod pojem uměleckého průmyslu nijak nespadá: 

předměty nejvezdejší spotřeby, nástroje i kuchyňské utěrky, […]. Vycházel jsem od oné 

formující činnosti člověkovy, která děje se nejtěsněji na životě, v němž se konzumuje 

tak cele a samozřejmě, že se tu […] ten trošek krásy pak už ztrácí…“
89

 Těmito slovy 

uvádí Josef Čapek čtenáře do svého druhého souboru věnujícího se umění Málo o 

mnohém, a ačkoliv texty tohoto svazku vznikaly povětšinou později, než úvahy první 

knihy, a byly seskupeny více méně nahodile, autor v nich neodbočuje z cesty próz 

věnujících se kráse každodennosti a všednosti.  

 Své otázky, směřující k vymezení povahy a nově i funkce umění, zasazuje 

tentokrát, po vzoru svých beletristických próz, explicitně do současného dění, neboť 

jimi reaguje na podněty, jež přicházely právě ve chvíli, kdy každý jednotlivý text psal. 

Ironicky, přesto však shovívavě, se tak vyslovuje např. k tématu ornamentální kultury 

(názor na ni vtipně vyjádřil ve stejnojmenném textu: „V zájmu lidstva jest lépe, když 

slepice snese denně jedno vejce, než kdyby jednou za rok snesla kraslici.“
90

), ke kritice 

purismu či dokonce k umění v módě (zmiňuje např. Čekanovy klobouky či Baťovu 

obuv). Klíčovou otázkou však pro něj ve všech textech, bez ohledu na pestrost 

jednotlivých námětů, zůstává otázka smyslu moderního umění, jež bylo v této době více 

než kdy dříve určováno a formováno technickými pokroky a průmyslovou výrobou. 

Čapek si byl tohoto nového technického fenoménu vědom, přesto se však nevzdal 

hledání vztahu mezi uměním a prostým životem. „Umění“, jak Čapek vysvětluje, je 
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přitom odvozeno od „uměti“, a tedy každý obyčejný řezbář či kreslířka kraslic jsou 

podle něho v podstatě umělci, každá dobře odvedená řemeslná práce zase uměním. A 

tak se z této druhé autorovy knihy o umění, ač lehce odlišnou a více publicistickou 

formou, dozvídáme to, co nám již bylo předloženo v Nejskromnějším umění: „Umění je 

v podstatě projevem života přesně tak, jako všechno jiné jest projevem života. Jest jím 

zrovna tak, jako každá dobrá lidská činnost, jako práce, skutky, myšlenky.“
91

 

 

 Rozhodně největším a nejucelenějším Čapkovým literárním počinem z oblasti 

výtvarné teorie je kniha Umění přírodních národů z roku 1938. Její počátek přitom 

můžeme vysledovat už v období autorových cest po Evropě, zejména pak za pobytu 

v Paříži, kde se osudově setkal s uměním černé Afriky. Výsledkem zájmu o černošské 

umění i vlivu tehdy nastupujícího kubismu byly na poli Čapkovy výtvarné činnosti 

četné obrazy s černošskou tematikou, jako např. olejomalba Černošský král z roku 

1920. Obsáhlými poznámkami zase začala jeho dlouholetá a rozsáhlá teoretická práce, 

která byla dovršena až v průběhu více než čtvrt století a byla považována za u nás zcela 

ojedinělou popularizační práci z dějin výtvarného umění i jedinečnou antropologickou 

studii.
92

 

 Autorova studie o primitivním umění přitom pojednává nejen o výtvarné tvorbě 

přírodních národů Afriky, Oceánie a předkolumbovské Ameriky, ale rovněž postihuje 

vliv tohoto specifického uměleckého druhu na umění soudobé a moderního člověka 

vůbec. Vedle poznatků teoretických je kniha zároveň také výpovědí o obecných 

principech umělecké vnímavosti a tvořivosti, jež jsou podle Čapka opět podřízeny 

elementárním lidským hodnotám. Umění je podle něho jednak zvláštním prostředkem 

poznávání člověka, života a světa, jednak prostředkem vyjádření základních lidských 

poznatků a potřeb. A specifické umění černošské spolu s dětskou tvorbou je pro něho 

zároveň nejčistší a nejsuverénnější formou umění vůbec, jak reflektuje v jednom ze 

svých aforismů z 30. let: „Staré umění, lidové umění, umění přírodních národů – 

pamatuj, jak je mnoho velikého a trvalého umění anonymního!“
93

 

 

 Kromě dalších mnoha ismů, s nimiž se Josef Čapek v průběhu své literární i 

výtvarné tvorby setkával a seznamoval, vyrovnával se také s Marinettiho futurismem. 
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Výstava futuristických obrazů, putující napříč celou Evropou od roku 1912, sice 

dorazila do Prahy až v roce 1914, ale Marinettiho futuristické manifesty vycházely již 

od roku 1909. „Josef Čapek se o futurismu snažil spravedlivě informovat čtenáře 

Uměleckého měsíčníku (1912) a Lumíru (1914), ale za svůj názor jej přijmout 

nemohl…“
94

  

 Na své setkání s futurismem, vedle jeho publicistických příspěvků, reagoval 

také, a tentokrát již zřetelně negativně, v roce 1924 rozsáhlým ilustrovaným fejetonem 

Umělý člověk. Téma umělého či zdokonaleného člověka se přitom v autorově slovesné 

tvorbě neobjevuje poprvé. Již ve společné prvotině bratří Čapků Krakonošova zahrada 

se stal častým motivem právě motiv loutky či dokonce androida. V povídce Opilec 

z pozdějšího prozaického souboru Lelio se zase vášní puzený inženýr rozhodl sestrojit 

svého umělého dvojníka, a v próze Syn zla z téhož souboru se dokonce napravený syn 

v podstatě transformuje v loď. Taktéž fejeton Umělý člověk představuje jakousi lidskou 

posedlost, v tomto případě touhu po dokonalosti a novosti, vedoucí ovšem nejen 

k umělosti ale i k nesmyslnosti. Hned úvodním ironickým prohlášením, které je jako 

vystřižené z o tři roky staršího dramatu Adam Stvořitel, však Čapek dává tušit, co si o 

ideálech Nového člověka myslí: „Dosti jsme se již natrápili nad nedokonalostí člověka! 

Jděte nám s Člověkem starým a nechť už tu máme Člověka nového! Neboť člověk byl 

od přírody špatně udělán, i budiž nově upraven, zreformován, přetvořen a překonán! 

Starý člověk měl vady, kterých Nový člověk míti nebude, a svět se zlepší!“
95

 Ve 

stejném parodickém duchu se nese celý fejeton.  

 Nový člověk žijící v době skvělého technického pokroku by se měl, jak nám jej 

Čapek představuje, připodobnit nejlépe stroji a spět k jedinému cíli, jímž má být 

Zmechaničtění. Překonal by tak všechna stará snažení o umělou výrobu člověka, 

všechny ty Homunkuly, Mužíčky mandragorové a Golemy, ba co více, překonal by i 

samotné dílo Stvořitelovo. Předchůdcem Nového člověka přitom není ani Drozův 

Android, ani nejrůznější lidské automaty, nýbrž tzv. Homo postbellicosus, tedy Člověk 

poválečný: „To není už syrové tělo zakuklené v kovových rourách, to není už hračka či 

loutka, […]. Je skoro celý umělý, sestávaje bezmála celý z protéz, cíle je téměř 

dosaženo!“
96

 Tím Čapek reagoval nejen na nesmyslnost futuristické honby za pokrokem 

a dokonalostí, nýbrž i na jeho zavržení hodné schvalování války, kterou tento směr 
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považoval za jediný možný způsob, jak očistit svět od všeho starého a vytvořit tak 

prostor pro svět nový, lepší. V dalším vývoji zmiňuje rovněž Karlova Robota z dramatu 

R.U.R. a Člověka kubistického, tzv. Homo cubisticus, jenž však byl usvědčen jako 

falzum, neboť nikdo, jako kubistický člověk z toho velkého množství pokřivených 

obrazů, neexistoval a nadto nebyl ani proletářem. Směřování této autorovy satiry je 

zřejmé – reakce na soudobé odmítání kubistického umění novou poválečnou generací, 

jež byla vesměs levicově orientovaná.  

 „Když jsme nyní odstřelili Robota i Člověka kubistického, ukazuje se nutnost, 

abychom si odklidili z cesty ještě jeden omylný typ, zvaný Homo sandwichiensis.“
97

 

Ten představuje, i přes svou zdánlivou výstřednost, typickou čapkovskou postavou, 

reprezentující obyčejného a hlavně chudého člověka, jakého známe především 

z prozaické sbírky Pro delfína. Zároveň je také postavou nejtragičtější, neboť mu, 

zatímco hlásá skvělost nejrůznějších kuchyní a nápojů, kručí hladem v břiše. Čapek dále 

zmiňuje Homo friseuriensis, Homo vestiarius, Homo elegans antiquus i Homo elegans 

mod., Panáka fackovacího či Homo miles, žádný však neodpovídá požadavkům Homo 

artefactus, k jehož konstrukci nakonec autor přeci jen dospěl. Avšak ani tento Člověk 

nový nepotlačí v sobě zcela Člověka starého, neboť podstata každého člověka podle 

Čapka nespočívá ani tolik v charakteru fyzickém, jako v charakteru duševním, a jak 

fejeton končí: „…otázka sociální a otázka poctivosti nejsou nikdy náležitě dořešeny.“
98

  

 Autor tak ve svých textech vždy dochází k závěru, že zdokonalení člověka, leč 

se v prózách jeví jako možné, nevede ke štěstí. Člověk je pro něho dokonalý právě svou 

obyčejností, rozličností a omylností, jak předznamenal ve svých souborech uměleckých 

statí Nejskromnější umění a Málo o mnohém, a štěstí nachází naopak v drobných 

maličkostech každodenního života a v sobě samém. Jakékoliv umělé vylepšení člověka 

Čapek odmítal a považoval za nesmyslné, oč paradoxnější tak je, že se stal autorem 

celosvětově užívaného slova „robot“, které na výzvu bratra Karla navrhl pro jeho drama 

R.U.R.: „Bylo to tak: v jedné nestřežené chvíli napadla řečeného autora látka na tu hru. I 

běžel s tím zatepla na svého bratra Josefa, malíře, který zrovna stál u štafle […]. ,Ty, 

Josef,´ začal autor, […] já nevím, […] jak mám ty umělé dělníky nazvat. Řekl bych jim 

laboři, ale připadá mně to nějak papírové.´ ,Tak jim řekni roboti,´ mumlal malíř se 
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štětcem v ústech a maloval dál. A bylo to. Tím způsobem se tedy zrodilo slovo 

robot…“
99

 

 Přestože je tematické vymezení fejetonu poměrně výrazně soustředěno na reflexi 

soudobého fenoménu futurismu, není to jediné dobové téma, které v něm Josef Čapek 

pojednal. Zmínil se např. o hře R.U.R. mladšího bratra Karla a satiricky se vyjádřil i ke 

krátce předtím zformovanému Uměleckému svazu Devětsil a k některým svým dalším 

kolegům: „Tento Götz mit der eisernen Hand nesmí však být zaměňován s Götzem 

Františkem, kritikem moravským […], jenž, jak současné prameny dotvrzují, po stránce 

fyzické neměl na sobě pranic umělého, ačkoliv ani zde nemůžeme zamlčeti, že vyskytly 

se tu některé zprávy znění odporujícího, které tvrdí, že tento Götz František sice neměl 

ruku ze železa, zato prý však plechová ústa.“
100

  

  

 Poslední za autorova života vydaný výbor ze sloupků publikovaných v Lidových 

novinách v letech 1921–1927 Ledacos není, oproti výše zmíněnému fejetonu, tematicky 

ohraničený. Čapek v něm zaznamenává nejrůznější podněty od nehody při výrobě 

válečného plynu po obyčejné uklouznutí na ulici, a kniha je tak ukázkou jeho všední 

činnosti novinářské, jíž si on sám příliš nepovažoval. To ostatně dokládá jeho dopis 

Josefu Florianovi z roku 1923: „Pokud se týká článků v Lidových novinách, nevím 

opravdu, že bych tam byl napsal co pozoruhodnějšího. Nejsem zrovna moc čilý 

žurnalista, tuze mnoho věcí mne nezajímá tak, jak by žurnalistu zajímat mělo, a stal 

jsem se nějak tak plachým […]. A tak píšu do těch novin to, co zrovna mne trkne a s 

čím jsem brzo hotov, anebo někdy docela bez nápadu, když je zrovna potřeba 

článku.”
101

 Přesto však byly noviny Josefu Čapkovi nejen zdrojem obživy, ale 

s houstnoucí předmnichovskou atmosférou také prostředkem, jak reflektovat a částečně 

také ovlivňovat společenské dění (za všechny zmiňme např. texty Totalitně z roku 1937, 

Národ důstojný své svobody z roku 1938 nebo Vojákům na rozloučenou z roku 1939), 

neboť s jejich pomocí mohl oslovovat i ty čtenáře, kteří se s jeho viděním světa 

prostřednictvím výtvarných či beletristických děl nesetkali. A navzdory své sebekritice 

byl Josef Čapek novinářem velice plodným, jak zase dokládají poslední a 

nejkomplexnější výbory z jeho žurnalistické činnosti Publicistika 1 z roku 2007 a 
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Publicistika 2 z roku 2012, v nichž je shrnuta jednak jeho všední žurnalistika, jednak 

jsou zde uspořádány autorovy výtvarné eseje a kritiky. 

 Tematicky je publicistika Josefa Čapka velice pestrou škálou. Ve svých článcích 

z rozmezí let 1905–1939 autor pojednával nejen o aktuálních otázkách politických 

(např. texty Proč nejsem komunistou? z roku 1925,  Politika klacku z roku 1933 nebo 

Návštěvou v Sovětském svazu z roku 1938) a sociálních (např. texty Co je to dělník??? 

z roku 1926, Stará žena z roku 1928 nebo Vynalézavá chudoba z roku 1935), jak již 

bylo předesláno výše, nýbrž také o jevech každodenního života (např. texty Když se 

motocyklista vymázne z roku 1928, Jak si založiti zahrádku z roku 1931 nebo Otrava 

houbami z roku 1934) či proměnách přírody (např. texty Jaro z roku 1921, Podzim 

z roku 1923 nebo Leden z roku 1924). Součástí jeho žurnalistické tvorby jsou také eseje 

věnované dobovému umění výtvarnému i literárními (např. texty Auguste Renoir, 

Výstava Veraikon z roku 1920 nebo Przybyszewski z roku 1923), úvahy o osobních 

tématech Čapkova dětství a domova (např. texty Kousek našeho venkovského mládí 

v Praze z roku 1937, O matce z roku 1938 nebo Tvář domova z roku 1939) a články, 

komentáře či nekrology věnované jeho současníkům či přátelům (např. texty Náš 

prezident z roku 1930, Soused pan profesor Zich z roku 1934 nebo Veřejné dopisy J. S. 

Macharovi z roku 1935). 

 Čapkova publicistika je pestrá rovněž po stránce formální, neboť vedle 

klasického článku psal autor také krátké zprávy a statě, nebo naopak poměrně rozsáhlé 

úvahy, fejetony, kritiky i polemiky. Z hlediska jazykového je jeho novinařina, stejně 

jako jeho tvorba beletristická, specifická jazykovým citem a smyslem pro hru se slovy a 

pro vytváření četných novotvarů. Zároveň však i ve svém jazykovém vyjádření, věrný 

myšlenkám, jež ve svých textech prosazoval, uplatňoval ideu skromnosti a obyčejnosti. 

Tento Čapkův smysl pro každodenní maličkosti a krásu všednosti postihl již Josef 

Florian ve svém komentáři k předcházející knize Pro delfína, když napsal: „Autor je 

skvěle explicatus, tj. dobře vykládající, i explicistus, tj. prostý. Začne vždy vyprávěti o 

něčem nepatrném, samozřejmém, ale brzy se vám rozvinou, ba možno říci rozrojí, 

podivné obzory, netušené hry paprsků…“
102

 A tak v jeho textech nenajdeme přesložité 

formulace, svým jazykem, ač by nejspíš mohl, se nepovyšoval nad průměrného čtenáře, 

jemuž právě své články a texty psal a věnoval, a z jeho publicistické i beletristické 

tvorby je tak patrná jeho všeobecná idea humanity a lidský rozměr jeho slov. 
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 Téměř všechny autorovy texty zároveň prostupuje všudypřítomná hravost, nebo 

alespoň shovívavá ironie či satira. Přestože byl Josef Čapek poměrně plachým a jinak 

neprůbojným člověkem, čelil-li nějaké křivdě na sobě, svých přátelích či na svém 

milovaném národu, dělal tak beze strachu a odhodlaně. I ve svých polemikách však 

zůstával nanejvýše kultivovaný, na kritiku reagoval bez zpáteční sprostoty či agrese a 

činil tak vždy velice chytře a mile, že se snad pisatel musel i zastydět. Za dobrou 

ukázku jeho diplomacie a zároveň neuhýbavé přímočarosti nám poslouží článek Mravní 

rozhořčení z roku 1927 věnovaný Viktoru Dykovi: „  ,Želíme, že nutno užívat zbraní, 

kterých jsme si nevymysleli a s kterými jsme nezačínali,´ praví Dyk dále. Jsme tomu 

povděčni, že Dyk toho želí; co zde říká, je opravdu spíše přiznání než obhajoba. ,Ale,´ 

praví Dyk ještě dále, ,proč by měl Národ jednati v rukavičkách, když ti jiní kydají 

hnůj?´ – Nu tedy, rukavičky sem, rukavičky tam; my především dávno mysleli, že 

nemá-li co rukaviček, tož hnůj.“
103

 Zároveň i na ta nejzávažnější témata, jakými byly 

např. válka nebo okupace, byl autor schopen reagovat nepateticky, ač o poznání vážněji. 
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4. DIVADELNÍ TVORBA A FILMOVÁ LIBRETA 

 

 Divadelní tvorba Josefa Čapka započala v roce 1910 jednoaktovou Lásky hrou 

osudnou, již vytvořil, stejně jako rané prózy Krakonošovy zahrady a Zářivých hlubin, 

společně s bratrem Karlem. Zatímco ale tato rádoby renesanční commedia dell´arte 

příliš nezapadala do obecných dobových tendencí v dramatické tvorbě a vymyká se 

rovněž i pozdějšímu společenskovýchovnému charakteru her obou bratří, tak s tehdejší 

jejich tvorbou prozaickou korespondovala zcela. Podobně jako rané texty je totiž 

komedie situována do doby současné a stejně tak, jako oba zmíněné soubory pracovaly 

s motivem umělosti (představovaným především skrze umělého člověka – loutku), je i 

tato hra demonstrací umělého, a sice divadlem na divadle, neboť dějištěm se stává 

divadelní scéna a hlavními postavami herci, splývající se svými rolemi.  

 Ženské postavy, a především pak Isabella, jsou vykresleny v duchu prozaických 

prvotin podvojně, jako ztělesnění nevinnosti i erotické touhy, prostoty i rafinovanosti. 

Isabella má „…sladké, modré, velice nevinné oči a sladké, modré, velice hříšné kruhy 

pod nimi. Hraje špatně, ale chce se líbiti. Její povaha je svrchovaně jednoduchá.“
104

 

Příliš se však nedostávají ke slovu (Isabella nejčastěji opakuje částice ano a ne, čímž je 

velice blízká loutce z povídky L´éventail opakující ekvivalent si a no). Čím méně mluví 

ženské postavy, tím více se slova ujímají muži. Trivalinovy a Gillesovy promluvy jsou 

až téměř parodií symbolistické květnaté mluvy: „To není kapesník, to krásná žena jest, 

jež stojí u okna, a bílé šaty má a myslí na lásku, snad myslí na lásku a o Gillesovi sní, 

Gilles chodí pod okny a hraje na housle, a luna svítí tam na bílý kapesník, jenž vypil 

slzu teď – – “
105

 Výmluvný Brighella zase připomíná othellovského Jaga, když pokouší 

a navádí oba Isabelliny nápadníky k vzájemné rivalitě, aby nakonec zapříčinil Gillesovu 

smrt a sám s mladou dívkou uprchl ze scény. Hra je však mnohem spíše než tragédií 

veselou lyrickou hříčkou, která ironicky demonstruje obecně známou zásadu, že peníze 

jsou cennější než láska nebo život, a parodizuje symbolistické i naturalistické pojetí 

dramatu tím, že neustále připomíná, že divadlo je pouze divadlo, a ne skutečnost, a tím i 

dokládá rozhodující převahu života nad uměním.
106
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 Hru Loupežník, započatou v roce 1911 v Paříži, přenechal Josef Čapek zcela 

bratru Karlovi (nová verze měla premiéru roku 1920). Ke společné tvorbě, jíž se oba 

bratři uvedli do literárních kruhů, se ještě dvakrát vrátili, jejich spolupráce však již 

nikdy neměla charakter prozaický (s výjimkou zřetelně Josefových příspěvků do 

Karlových knih Jak vzniká divadelní hra a průvodce po zákulisí z roku 1925 a 

příznačně pojmenované Devatero pohádek a ještě jedna od Josefa Čapka jako přívažek 

z roku 1932), nýbrž čistě dramatický. Výsledkem této obnovené spolupráce byly 

komedie Ze života hmyzu (hra byla vydána roku 1921, premiéra se uskutečnila o rok 

později v brněnském Národním divadle) a Adam Stvořitel (sepsaný a poprvé sehraný 

v roce 1927, tentokrát v Národním divadle v Praze). Mezi tím stihl Josef napsat ještě 

samostatnou hru Země mnoha jmen (vydanou a poprvé odehranou v roce 1923 

v pražském Vinohradském divadle)
107

 a za jeho života dvě nepublikovaná filmová 

libreta Lakomec (inspirovaný povídkou Ludvík z knihy Divné příběhy francouzského 

filozofa a prozaika Ernesta Hella) a Moc pověry (mající jako předlohu povídku 

dánského spisovatele J. P. Jacobsena Dva světy; oba texty vznikly nejspíš v roce 1921 a 

zůstaly dodnes nerealizovány, Lakomec byl poprvé otištěn v roce 1970 v časopise Film 

a doba, libreto Moc pověry bylo vydáno až v roce 1989 péčí nakladatelství Odeon).
108

 

 Obě libreta přitom přinášejí náměty známé již z prozaického souboru Lelio. 

Lakomec je vyostřenější verzí Čapkova Opilce z roku 1915, v níž se Ludvík Hart 

v touze a chamtivosti po bohatství užene až k smrti, Moc pověry zase nápadně 

připomíná kuboexpresionistickou povídku plnou utonulých sebevrahů Plynoucí do 

Acherontu z téhož roku: „Plynoucí řeka v jasu; […]. V dolní části obrazu mátožně, jako 

na dně řeky, zjevuje se ležící postava utonulé ženy, smývaná posuny plynoucí vody.”
109

 

Nově ale otevírá otázku smyslu života jednoho jedince na úkor smrti druhého, což je 

naopak myšlenka až téměř neuvěřitelně nadčasová, vzhledem k druhé světové válce i 

autorovu nemilosrdnému osudu, zakončenému v koncentračním táboře. 

 

 Společným jmenovatelem Čapkových her z 20. let, stejně jako je tomu i v 

případě jeho textů prozaických, je jejich sepětí s přítomností a reflexe soudobého dění. 

Touto svou konstantní tendencí se Josef Čapek výrazně rozcházel s novou panující 

levicově orientovanou generací autorů, jež byla naopak, pod vlivem futurismu a 
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komunismu, zřetelně orientovaná do budoucnosti. Nejmladší z her, komedie Ze života 

hmyzu, je v podstatě alegorií před i poválečného stavu společnosti a vizí jejího nového 

uspořádání, která však nikterak nesouzní s nadšenými ovacemi avantgardy 20. let, těšící 

se na světlejší zítřky a novou, lepší a spravedlivější společnost. 

 S výjimkou Tuláka jsou hlavními postavami dramatu nejrůznější druhy hmyzu, 

přičemž zvířecí tematika se v literární tvorbě Josefa Čapka rozhodně neobjevuje poprvé. 

Především v souboru Lelio je nástup této tendence, vrcholící právě ve hře Ze života 

hmyzu a rovněž v pohádce Povídání o pejskovi a kočičce, velice výrazný. Ať už se jedná 

o konkrétní připodobnění člověka ke zvířeti (např. povídky Opilec či Syn zla) nebo 

přímo o vystupování zvířecích postav, jež ovšem přeneseně reprezentují lidské 

vlastnosti, jako je tomu právě ve výše zmíněné komedii (v Leliovi tuto tendenci 

můžeme sledovat např. u „postavy“ jepice v povídce Záchrana či vši v povídce Veš). 

Fakt, že motýli a brouci v dramatu skutečně představují charaktery v podstatě lidské, 

demonstrují již úvodní poznámky: „Obleky u hmyzu celkem lidské: u Motýlů salónní, u 

Kořistníků občanské […]. Hmyzí charakter se vyjadřuje hlavně v pantomimice. Ale 

vždy to zůstávají lidé, až na to, co skuteční lidé mají hmyzího.“
110

 

 Jako protipól pokřiveného alegorizovaného hmyzu prochází jednotlivými 

dějstvími Tulák, který je symbolem přirozeného lidského života a zdá se být, oproti 

všem těm cvrčkům, larvám a mravencům, až téměř nelidsky čistý. Zároveň je tato 

postava představitelem typické Čapkovy tendence k tak řečeno „člověku obyčejnému“: 

„…kdybych se netoulal po světě, nepoznal bych tolik věcí. Vždyť jsem byl jářku i na té 

velké vojně; vždyť já jsem uměl i latinsky, a dnes umím všechno. Kydat hnůj, zametat 

ulice, hlídat, čepovat pivo a všechno ostatní. […] Teď vidíš, kdo jsem. […] Ano, to 

jsem já; mne znají všude. – Já jsem totiž člověk.“
111

 Tulák přitom nesleduje jen 

proměnu prostředí a rozličných hmyzích druhů kolem sebe, ale podstupuje i změnu 

v sobě samém. Z pouhého pasivního pozorovatele a posluchače se postupně stává 

aktivním účastníkem hmyzí říše, když zašlápne v mravenčí válce zvítězivšího Žlutého 

vůdce. Čapek tak ukazuje, že nespravedlnosti nelze jen přihlížet. 

 První dějství je jakýmsi odlehčeným hravým úvodem celé hry. Ženské postavy 

motýlů jsou jako vystřižené z Lásky hry osudné, laškující, dráždivé a poněkud 

primitivní charaktery, oproti ženám z Krakonošovy zahrady jsou však méně fatální a 
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nebezpečné. Motýlí tematika se přitom objevuje již v samostatném textu Josefa Čapka 

Ruce Eurydičiny (Nejskromnější umění), kde je explicitně zmíněn druh clythia a iris. 

Motýlí společnost můžeme snad chápat jako alegorii bujaré poválečné generace, vítající 

lepší zítřky a zdá se být až přímo odrazem skupiny poetistické: „Úděl básníka je hrozně 

se radovat; a oslavovat život; víte, milostný, štědrý, zelený život.“
112

, hodnotí Clythie 

poetu Felixe. Scéna a výstupy s motýly jsou tak nejspíš parodií této nové, mladé 

společnosti, která je sice plná optimismu a nešetří gejzíry radosti, avšak je veskrze 

pomíjivá a nic nečiní s příliš pevným přesvědčením. 

 Kritika ovšem nemíří jen do řad nejmladší generace, hra je totiž alegorií 

obecného člověčenstva, které je dle autorů nejen majetnické a hrabivé, ale také slepé. 

Zatímco si párek Chrobáků valí svou velkou kuličku hnoje a vymýšlí, kam ji co nejlépe 

ukrýt, aby mohla vzniknout druhá, ještě mnohem větší koule, hlásí se o slovo Kukla, jež 

se má každou chvíli narodit, kterou však slyší jen Tulák. A zatímco se chystá tento 

velký zrod, jak křičí Kukla: „Připravte na světě více místa! Něco ohromného se 

chystá!“
113

, jen o kousek dál se jiný člen toho samého hmyzího společenství krmí sobě 

rovným. Lumek se pyšní tím, jak si jeho dceruška Larvička pochutnává hned na třech 

cvrčcích denně: „Myslíte, že je spapá celé? Toto, jen nejměkčí kousky, ještě zaživa, 

haha! Skvělé dítě, co?“
114

 Ale jak říká Tulák: „A přec i cvrček chce žít a nikoho 

nezabíjí.“
115

 Ačkoliv se nabízí možnost si jednání Lumka vysvětlit běžnými 

darwinovskými zákony přírody: silnější přežije, vstup Cvrčků na scénu ukazuje, že 

nezáleží na zvířecím druhu (či lidské rase nebo národnosti), ale že zabíjení a vnímání 

smrti je něco nejen zcela přirozeného, ale dokonce zábavného či směšného. Tak totiž 

popisuje Cvrček smrt předchozího majitele jejich nového domova: „Tak tedy – včera si 

ho napíchl ťuhýk na trn. Namouduši drahoušku, skrz naskrz. Jen si to považ! Takhle 

tam třepe nožičkami, vidíš? Hihi, ještě živý.“
116

 Nejtragičtější na celém druhém jednání 

je to, že Lumek nezabíjí toliko proto, že by musel (z textu je nám naznačováno, že 

Larvičce by bohatě stačil jen jeden cvrček denně), ale protože je hamižný a chce stále 

víc a víc a z každého si utrhnout jen ten nejlepší kousek. Vraždění, které je zde pomocí 

Lumka a Cvrčků zpodobněno, představuje tedy spíše než hrůzy válečné, obecnou 
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lidskou chamtivost, ukrývanou mnohdy pod ctné zájmy, jakými je např. rodina či 

zachování rodu.  

 Jedním z typických autorových motivů, objevujícím se již od počátků jeho 

literární tvorby, je motiv času. Představa času, jako čehosi neuchopitelného, co jednou 

běží nezastavitelně rychle, podruhé se zase vleče, jako by snad ani neběžel, v třetím 

dějství hry Ze života hmyzu vykrystalizovala až v touhu po ovládnutí a podmanění si 

času. Mravenci vysvětlují Tulákovi, že není ničeho většího než právě ovládnutí času, 

neboť čas je pro ně větším rozměrem než prostor. Přitom oním prostředkem na jeho 

zkrocení je rychlost, neboť čím rychleji se pracuje, tím více času se ušetří. Opět se zdá, 

jako by Čapek reagoval na novou mladší generaci, hledící do budoucnosti a toužící po 

všem novém, nejlépe hned, zavrhujíce generaci minulou, jež podle ní brzdí a nechápe 

pokrok nové poválečné společnosti. „Zpráskejte bičem spěchu ten starý pomalý čas, 

mrskejte jej a žeňte, ať rychleji letí vpřed, vždyť rychlost je pokrok. Svět chce se 

rychleji řítit, […] a kdyby do záhuby letěl, ať je to aspoň rychleji!“
117

  

 Zatímco Mravenci válčí za mír, Kukla se stále rodí. Ta je spolu s Tulákem 

nejtragičtější postavou celé hry, neboť se jako jediná z celé hmyzí říše tolik těší na svět, 

celou hru se chystá, že učiní něco velkého a tolik se raduje ze života, když se konečně 

narodí, avšak jaké je Tulákovo zklamání, když se z Kukly nakonec vyloupne Jepice 

(připomeňme opět povídku Záchrana z roku 1916) a po chvilce opěvování života padá 

k zemi mrtva. Čapkova hmyzí společnost v jednotlivých třech dějstvích symbolizuje 

různé druhy sobectví. Motýli představují sobectví osobní, neboť se kvůli své hrdosti či 

pýše nestarají o štěstí druhých, Chrobáci, Lumek a Cvrčci představují sobectví rodinné, 

protože i když by se pro svou rodinu třeba obětovali (pro kuličku, Larvičku či 

novorozeného cvrčka), nehledí na práva a strasti ostatních a nejsou schopni uvidět za 

hranice svých vlastních rodinných zájmů, a konečně Mravenci představují sobectví 

státní, jež maže každou individualitu pro vyšší zájmy celku. Z celého hmyzího 

společenství je tedy jediné Jepici umožněno spatřit skutečnou krásu a hodnotu světa, 

aby však hned záhy zemřela. Svou podstatou tak tato postava zdůrazňuje pomíjivost 

lidského života, jenž bývá často promrhán povrchními zábavami, nesmyslným 

hromaděním majetku či dokonce válkami. A právě taková je Čapkova představa o 

spravedlnosti a správnosti formující se poválečné společnosti, do jejíhož protikladu 
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staví své krásy všedního dne, prosté lidi a obyčejnou, však o to více smysluplnou, 

poctivou práci v souborech Nejskromnější umění a Málo o mnohém. 

 

 Ke čtvrtému vydání komedie Ze života hmyzu z roku 1924 bratři Čapkové nově 

připojili předmluvu, v níž se vyjadřovali k ohlasům jejich hry: „O této komedii se 

během její nedlouhé existence napsalo tolik přívětivých i nevlídných slov, že autorům 

přichází zatěžko ještě něco připojit k tomu matoucímu a mnohohlasému koncertu. Prý je 

to ,úžasná satira na lásku, bohatství a válku´, ale také ,ošklivé, cynické a pesimistické 

drama, jemuž chybí pravda´…“
118

 Právě velká míra pesimismu byla jejich hře vytýkána 

nejvíce, autoři se však ve své předmluvě této interpretaci brání: „…k tomu všemu mají 

autoři nakonec máloco připojiti. Jen v jednom se ohražují: jejich komedie je možná 

ošklivá, ale není pesimistická. […] Nepsali jsme o lidech ani o havěti polní: psali jsme o 

jistých špatnostech. A to, bůhví, není špinavý pesimismus, shledá-li se, že špatnost je 

něco všivého a mizerného; […]. A tak měli spíš pravdu ti, kdo tuto komedii nazvali 

,obnošenou alegorií´.“
119

 I přes nesouhlas bratří Čapků s poměrně rozšířeným názorem, 

že jejich hra nemá příliš pozitivní vyznění, doplnili raději původní verzi ve třetím 

knižním vydání z roku 1922 o novou smírnější variantu závěru, kde Tulák neumírá, ale 

naopak procitá ze zlého snu. Obecně ale právě toto drama patří k nejrecipovanějším 

z divadelní tvorby Josefa Čapka.  

 

 Znatelně menšími úspěchy pokračoval svou vůbec první samostatnou hrou Země 

mnoha jmen, která se ve většině případů setkala s nepochopením a byla označována za 

příliš fantaskní a těžkomyslnou.
120 

Ta částečně navazuje na dramatické torzo Gassirova 

loutna z rozmezí let 1921–1923 (poprvé vydané až v roce 1987), jež pojednává o 

africkém bojovníkovi Gassirovi (zde se opět projevil autorův zájem o černošské umění 

a kulturu), který přese všechnu slávu získanou vítězstvími v četných bojích stále není 

králem. Celé drama se v podstatě odehrává v myšlenkách této hlavní postavy, která 

zápasí s chtíčem po moci získané otcovraždou a s morálními zásadami, jimiž je 

proslulý.  

 Obdobně i v utopickém dramatu Země mnoha jmen vystupuje do popředí 

legendami opředená postava setníka Elan Chola, zatímco ostatní aktéři ve většině 
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případů nemají ani vlastní jména a vyskytují se velice často ve dvojicích i trojicích, 

např. 1. a 2. Dělník nebo 1., 2. a 3. Klepna. Jaromír Pečírka postřehl, že tato tendence 

koresponduje s charakterem Čapkových olejomaleb z let 1923–1927, na nichž se 

vyskytují především „chlapi“ ze sociální periferie, což lze podle Pečírky považovat za 

projev dobového kolektivismu.
121

 Příznačné pro umělcovu výtvarnou tvorbu z tohoto 

období jsou rovněž postavy Sendvičmenů, které se taktéž hojně objevovaly na jeho 

obrazech (literárně přitom byly zpracovány také v o rok mladším fejetonu Umělý 

člověk). Zajímavý je výrazný posun v pojetí ženských postav, které ještě v předchozí 

hře bratří Čapků představovaly poměrně jednoduché charaktery a předměty erotických 

tužeb a vášně. V Zemi mnoha jmen jsou, s výjimkou Milenky, ztělesněním mateřství, 

z jejich řeči se vytrácí laškovný tón a stávají se naopak mluvčími skutečných životních 

hodnot, oproti většinou majetnicky či mocensky smýšlejícím mužským postavám. 

Promluva Staré matky dokonce silně připomíná monology hlavní postavy dramatu 

Karla Čapka Matka z roku 1938: „Můj syn! Tolik chtěl do té Nové země! Tak rád šel na 

vojnu! Vy jste ho neviděli? Proč nepřišel s vámi? – Poslali mi oznámení, že padl. Ale já 

tomu nevěřím. Byl to můj syn. Já tomu nevěřím. Řekněte mi, kdy přijde?“
122

 

 Hra je laděna v obdobném duchu jako jí předcházející Ze života hmyzu, ale 

můžeme zde nalézt i souvislosti s o mnoho starší autorovou tvorbou. V prvním jednání 

kupříkladu vystupuje postava Opilce, známá již ze stejnojmenné povídky prozaického 

souboru Lelio. Cizí nám ovšem není především prostředí, v němž se jednání odehrává, 

apokalyptický svět. Elan Cholova věta: „Zda mnohdy neslyšíte, jak déšť slz a krvavých 

kapek smáčívá půdu města? Je kluzká tím blátem, které stvořila trýzeň.“
123

 je jako 

vystřižená z expresionistické prózy Syn zla z válečných let. Postavy invalidů, žebráků, 

chudáků („…práce není, živobytí není, lidé chodí nazí a nemají kde bydlet –„
124

) a 

sebevrahů („…předevčírem se zase jeden oběsil, byl to ještě mladý člověk a nechal po 

sobě psaní. Odpusťte mi, tam stálo, bude mi lépe, zde pro mne už žádné štěstí nekvete, 

odcházím do krajů krásnějších.“
125

) jakoby přímo promlouvaly z obou starších sbírek 

Lelio a Pro delfína, a tak se utopickým dramatem Země mnoha jmen Čapek ještě jednou 

vrátil ke svému období expresionistickému.   
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 Na rozdíl od prozaických souborů však hra nedisponuje groteskností a paradoxy, 

nýbrž spíše ironií, jíž je odlehčována podobně jako komedie Ze života hmyzu. V obou 

hrách je rovněž shodně parodováno rozložení a poměry soudobé společnosti: „S 

chudými to házelo, s bohatými taky. Šmarjá, vždyť se pomíchají proleti s měšťáky, hej 

hup, hej hup, hej hup.“
126

 Drama je v podstatě vystavěno na střídání vážné a veselé 

roviny: nejprve sledujeme výsledek téměř apokalyptické pohromy, symbolizující 

nejspíše 1. světovou válku, poté přichází uvolnění a rozradostnění ze zrození šestého 

kontinentu, symbolizující radostné vyhlídky poválečné 1. republiky, avšak v důsledku 

rozdílných představ o úloze, jakou má Nová země plnit (nejlépe jsou tyto rozdílnosti 

zřejmé z širokého spektra názvů, jež jsou šestému kontinentu přisuzovány), opět 

přichází válka, po níž Stará země hřmí a praská. A tak stále dokola.  

 I v tomto jednání hraje prostředí, ostatně jako v celé hře, důležitou, až téměř 

stěžejní roli. Nově zrozená pevnina je symbolem naděje a lepší budoucnosti, zároveň 

také čistoty a neposkvrněnosti: „Krásná krajina je to a blažená, svých sester šťastnější. 

[…] pevnina šestá, nový ráj, lepší než jiné, nový svět našich nadějí. Dosud ji lidská krev 

a trýzeň nezbortila, dosud nesídlí na ní lidská bída a svár…“
127

 Země sama tedy za 

utrpení svých obyvatel nemůže, až člověk je podle Čapka tím, kdo pustoší, ničí a zabíjí, 

lidstvo si je samo neštěstím a záhubou. Je tomu tak především proto, že člověku nestačí 

obyčejně žít, pracovat a mít tak vše, co k životu potřebuje. Lidský jedinec je, jak nám 

jej hra vykresluje, tvorem hamižným (obdobně jako zástupci hmyzí říše z předcházející 

hry), chce všechno, hned a nejsnazší možnou cestou, neusiluje jen o své vytoužené 

místo na zemi, jež v dramatu představuje nově zrozená pevnina, nýbrž chce rovnou celý 

svět, který by si v nejlepším případě podmanil: „VÝROSTEK: […] mám to už všechno 

naveskrz promyšlené. Ej juch, panečku, já půjdu najisto a rovnou do toho! Tady už 

mám nůž. Pěkný. A teď si ještě musím někde splašit pušku – MUŽ S RÝČEM: Nůž? 

Pušku? A na co? VÝROSTEK: Hm, na co? Na zvířata – i na lidi! Holenku, já přece 

nezůstanu na kraji, já půjdu rovnou dovnitř.“
128

  

 Čapek svou hrou také demonstroval pro něho utopickou a příliš radikální 

myšlenku komunismu, jež přicházela spolu s mladou avantgardou ve 20. letech. Básník 

Pieris proto o Nové zemi říká: „Nebude chudých ani bohatých. Jen jediné bratrství 
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dobra.“
129

 Avšak ostatní chtějí právě než bohatství. Pieris jim nabízí bohatství lásky, ale 

všichni chtějí jen majetek a moc. Autor zde zjevuje nevíru v totální spravedlnost 

lidského společenství, v němž si všichni budou rovni, neboť dle něho, jak již bylo 

ukázáno v komedii Ze života hmyzu, člověk je od přírody jinak udělán, je chamtivý a 

netouží po ničem jiném než po majetku, slávě a moci.   

 

 Nechuť a nedůvěra Josefa Čapka k příliš velkým ideám a především pak 

k radikálním proměnám společnosti vrcholí v komedii Adam Stvořitel. Hra, jež se opět 

nese v obdobném duchu, jako by byla předznamenána nejen světovou válkou a 

následným formováním společnosti, ale již v úplných literárních počátcích obou bratří 

Čapků. Nejen že ve svých prvních prózách souborů Zářivé hlubiny a jiné prózy a 

Krakonošova zahrada velice často zobrazovali postavy loutek či lidí – masek, jakýchsi 

mechanických tvorů bez vlastní tváře či duše, které pouze vykonávali určité role, ba 

dokonce funkce, ale jednou ze svých prvních povídek Systém nevědomky nastínili 

hlavní téma svého posledního dramatu. Továrník John Andrew Ripraton přetvořil 

obyčejné dělníky na jakési lidské stroje bez pocitů, emocí a potřeb, kteří se ale tímto 

stali dokonalými a nejproduktivnějšími pracovníky. Tato „ideální společnost“ fungovala 

do té doby, dokud jednomu zaměstnanci nebylo dáno spatřit krásu ženy. Ta v něm 

probudila city, touhu po poznání, umění, vlastním rozvoji a nastala vzpoura všech 

dělníků. Ideální společnost se rozpadla. Povídka přímo končí slovy: „Ubohý Ripraton! 

Ubohý Gibbon, nový Adam! Jak jste nám nebezpečny, ó přítelkyně za mořem! 

Ochraňujte, nebesa, naše mládí!“
130

 I v utopickém dramatu Země mnoha jmen je 

podobenství Adama a Evy a zároveň nového lepšího společenství přímo zjevováno: 

„…budeme žít jako nový Adam a Eva v novém ráji. Já budu pracovat – tam bude jiný, 

lepší život než tady ve starém světě.“
131

 A tak ani název, ani hlavní náplň hry nemohla 

být pro soudobé čapkovské publikum velkým překvapením. 

 Motiv konce světa je v této hře oproti dramatu Země mnoha jmen představován 

komediálně a jaksi nadneseně: „Já jsem se stal tvůrcem! Tvůrcem z vlastní vůle a moci! 

Kdo má sílu ničit, dovede i tvořit. […] Zamhuřme oči a neomezenou tvůrčí silou si 

vyvolejme obraz něčeho, co není bídný člověk. Tak. […] To je pitomé. Pořád mi tane 
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na mysli klokan.“
132

 Hlavní postava Adama hned v úvodu proklamuje ideály, s nimiž 

není příliš těžké se ztotožnit: „ – ohlašuje se zničení světa. Důvody: Každý řád je násilí. 

Náboženství je podvod. Soukromý život je předsudek. Zákony jsou otrocká pouta. 

Každá vláda je tyranie. Jediná odpověď na tento stav je hromové Ne!“
133

 Jakkoliv se 

však čtenář/divák s jeho myšlenkou prohnilé minulé společnosti a touhou vytvořit 

nového lepšího člověka (Adam hovoří přímo o Nadčlověku) slučuje, tento úkol jeví se 

mu postupně zhola nemožný. Nově stvoření lidé jsou odrazem Adamovým a jeho 

ideály, řečené z jiné perspektivy, rázem nabývají zcela odlišného, nevyhovujícího 

charakteru. Nejlépe je Adamovi zrcadlo nastaveno ve chvíli, kdy si stvoří sobě rovného 

Alter Ega, který je zároveň podobiznou Čapkovy představy, jak Bůh tvořil člověka 

k obrazu svému (započaté již obrazem zbabělého Boha v povídce Syn zla). Rozdrobený 

Adam představuje obecné lidské vlastnosti, které se v různé míře a v různém poměru 

sjednocují v každém jednom člověku. Jsou jimi suchá racionalista a intelektuálnost 

(reprezentované samotným Adamem), povýšenost (reprezentovaná Evou), touha po 

slávě, moci a válce (reprezentované Nadčlověkem Milesem), malost, neustálé 

pochybnosti o sobě samém a neštěstí (reprezentované Lilith), soupeřivost, 

posměvačnost a rozmarnost (reprezentované Alter Egovou Ženou) a konečně jakási 

věčná naivní myšlenka, že lze stvořit nový lepší svět (reprezentovaná Alter Egem). 

Alter Egovy davy jsou zase zřetelnou parodií na soudobý unanimismus, který 

nadřazoval význam kolektivu nad jednotlivce. 

 Jediný Zmetek, vstupující na scénu světa až téměř v závěru a zcela neplánovaně, 

není nositelem těchto lidských nectností. Tato postava přitom velice připomíná úvodní 

charakteristiku Tuláka z komedie Ze života hmyzu: „ADAM: A čím se vlastně živíš? 

ZMETEK: Jak se co najde, blahorodí. Zmetek udělá všechno. Mám vozit hnůj? Mám 

štípat dříví? Mám zakopat mrtvýho psa? Hned to bude.“
134

 A podobně jako Tulák i 

Zmetek ví, jak si doopravdy vážit světa, navzdory tomu, že nemá to, po čem právě touží 

všichni ostatní (majetek, krásu, slávu či moc) a je nositelem hodnot, které jsou vlastní 

jednotlivým členům společnosti bez ohledu na jejich společenské postavení. A tak 

Zmetek, jakkoliv okolnostmi svého vzniku a vnějším popisem připomíná z hmyzí 

komedie spíše postavu Parazita, je ve skutečnosti mnohem spíše Čapkovým 

preferovaným obyčejným člověkem: „ZMETEK: […] Já vám dám, zničit svět! […] 
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tohle je můj svět, tohleto všecko! […] Nedám, nedám! Vy všecky byste chtěli rozbíjet 

svět pro samý velký myšlenky. Zmetek nemá žádný velký myšlenky. Zmetek chce bejt 

jenom živ. A proto vám nedá ten svět. Pro Zmetka je dobrej dost.”
135

 Zároveň je 

Zmetek kontrastem ke světu sice velkých, ale přesto zlo plodících idejí. A tak je Adam 

Stvořitel nejen alegorií lidské špatnosti, ale zároveň i vrcholícím dialogem staré o nové 

generace, který Josefa Čapka zajímal již od první hry z 20. let. Ze všech jeho dramat je 

právě tato komedie také nejvýraznější obranou předválečné avantgardy, jíž bylo 

vyčítáno nedostatečné vizionářství a neporozumění nastupující nové éře. Alter Ego 

Adamovi explicitně říká: „Zkušenosti jsou stará veteš. Zkušenost tě jen zatěžuje tím, co 

tu už bylo. Ty jsi člověk staré generace, Adame; ty nemůžeš stvořit nic nového. Na to 

by musel přijít zbrusu nový duch.“
136

 Adam a Alter Ego jsou právě oněmi dvěma 

soupeřícími generacemi, jež se přou o to, kdo správně rozumí životu a lépe udělá svět. 

Výsledek jejich rozepře na sebe nenechá dlouho čekat – neustálý koloběh tu válek, tu 

míru, bez ohledu na generaci, ideu či Stvořitele, lidé jsou to, co utváří svět k obrazu 

svému, a proto je svět tak nešťastně udělán. 

 

 Adamem Stvořitelem, který se podobně jako předchozí autorova hra dočkal 

poměrně rezervované kritiky, roku 1927 skončila nejen společná tvorba dramatická, ale 

také celková konkrétnější tvůrčí spolupráce bratří Čapků. K divadlu se Josef ještě 

jednou, naposledy, vrátil v roce 1932 svou, jak ji sám nazval, hrou pro malé i velké děti 

Dobře to dopadlo aneb Tlustý pradědeček, lupiči a detektivové,
 
jež je tematicky 

výrazným odbočením na cestě jeho dramatické tvorby, která byla až dosud dosti vážně a 

moralisticky orientovaná. Jakkoliv však poslední autorova komedie nezapadala (spolu 

s prvotinou Lásky hra osudná) do celkového konceptu jeho dramatické tvorby, pojila se, 

oproti jí předcházejícím dramatům, těsně s jeho tvorbou výtvarnou (za všechny obrazy 

s dětskou tematikou zmiňme olejomalby Hrající si děti z roku 1928, Děti s fialkami 

z roku 1930 nebo Děti u plotu z roku 1931). Období 20. let je jinak snad prvním, kdy se, 

nejspíš vlivem tíživého dobového kontextu a společenským zaměřením her, Čapkova 

tvorba literární a výtvarná obecně rozchází. 
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5. BELETRIE PRO DĚTI 

 

 Rokem premiéry Adama Stvořitele pomalu končí v malířské tvorbě Josefa Čapka 

tzv. období chlapů (literárně reflektované až v epické próze Stín kapradiny z počátku 

30. let) a už v roce 1928 vznikají jeho první obrazy velké a v podstatě nikdy 

neukončené série hrajících si dětí, jak již bylo zmíněno v předešlé kapitole (dokonce 

ještě v letech těsně předválečných, kdy Čapek přesedlal na motiv ohně a touhy, maloval 

ojediněle obrazy s dětskou tematikou, jako např. olejomalby Děti před chalupou z roku 

1938 nebo Dědeček a dítě z roku 1939, na dětský motiv pak kreslil i v koncentračním 

táboře). Proměnu jeho produkce výtvarné, ale i literární, způsobila především Čapkova 

tehdy pětiletá dcera Alena, jež mu byla nejen vděčným a žádostivým publikem, nýbrž i 

dobrou inspirací a ukázkou dětské představivosti a tvořivosti,
137

 jimž vedle uznání 

hodnoty umění černošskému přikládal Josef Čapek prvořadý význam. O dětském 

malování řekl: „Uchovati se umělcem jest mnohé získávati, ale mnohé neztráceti; to 

dobré a vzácné, co jest neztráceti, je v podstatě obsaženo v […] dětských kresbách.”
138

 

Ve svém posmrtně uveřejněném článku Má první vzpomínka zase napsal: „…dospělý 

člověk bývá ztupělý a unavený. Vidět věci jako dítě je vidět je bezprostředně a přitom 

se svěží a nejbohatší vnitřní účastí.“
139

  

 A tak se v tomto období posiluje umělcův zájem o dětskou tematiku, známý jak 

z jeho dřívějších obrazů (nejstarší dochované Čapkovy práce na dětský motiv jsou tři 

tušové kresby z roku 1912, ale dětská tematika se v jeho malířské tvorbě, byť poměrně 

izolovaně, objevuje konstantně, např. olejomalba Myjící se dítě z roku 1916 či Hoch 

s trubkou z roku 1923)
140

 i z jeho nejstarších samostatných próz (za všechny zmiňme 

např. povídky Záchrana ze souboru Lelio, Archanděl před houpačkami z druhého 

soboru Pro delfína či časopisecky otištěnou prózu Chlapec), a uplatňuje se jak 

teoreticky (Čapkův zájem o principy dětského výtvarného projevu šel přitom ruku 

v ruce s jeho zájmem o umění přírodních národů), výtvarně (první, základní linií přitom 

byly výše zmíněné kresby a olejomalby, druhou pak Čapkovy ilustrace dětských 

knížek), tak i beletristicky. Tentokrát však nejsou jeho prózy s dětskou tematikou 
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určeny primárně dospělému publiku, nýbrž publiku dětskému, ačkoliv byly jeho texty 

populární právě i mezi dospělými čtenáři.  

 V roce 1927 se ve vánočním čísle Lidových novin objevil první z mnoha 

Čapkových textů o zvířecí dvojici Pejskovi a Kočičce. Z novinových příspěvků 

vycházejících v rozmezí let 1927–1929 byla nakonec uspořádána celá kniha nazvaná 

Povídání o pejskovi a kočičce (poprvé v této knižní podobě vyšla v roce 1929). Sám 

autor tuto svou knihu „…nazval povídáním, sebe stylizoval jako pana povídače a 

v tomto duchu vytvořil i postavu báby Povídajdy.“
141

 Ta se objevuje až v knize 

Povídejme si, děti složené z příspěvků pro Dětský koutek Lidových novin (vydaná byla 

posmrtně v roce 1954). Vůbec nejstarší povahy je Čapkova knižně zamýšlená pohádka 

O tlustém pradědečkovi a loupežnících. První verze, původně nazvaná Můj tlustý 

pradědeček a loupežníci, pochází již z roku 1918 (tehdy byla poprvé vydána jako 

součást sborníku Nůše pohádek spolu s příspěvky dalších autorů), upravenou verzi textu 

z téhož roku zařadil Josef do souboru bratra Karla Devatero pohádek a ještě jedna od 

Josefa Čapka jako přívažek vydaného v roce 1932. Pohádka se přitom dočkala ještě 

třetího provedení, když byla téhož roku zdramatizována a uvedena tentokrát pod 

názvem Dobře to dopadlo aneb Tlustý pradědeček, lupiči a detektivové (hra měla 

premiéru v pražském Národním divadle v roce 1932).
142

 Dramatizace se rovněž dočkaly 

dva pohádkové texty ze souboru Povídání o pejskovi a kočičce: Jak pejsek s kočičkou 

slavily 28. říjen a Jak děti dělaly s pejskem a kočičkou Mikuláše (hry vyšly za Čapkova 

života pouze časopisecky, a to v roce 1932 v časopise Loutkář,
143

 knižně byly vydány 

až v roce 2013 v souboru Beletrie pro děti nakladatelství Triáda), v obou případech se 

přitom jednalo o hry loutkové. Knižně byla vydána také Čapkova Pohádka o mně (ta 

byla zařazena do výboru próz O sobě vydaného v roce 1958), která se svým 

závažnějším vyzněním přimyká spíše k jeho předchozí tvorbě prozaické. 

 

 Jiří Opelík autorovu beletrii pro děti dělí na dvě vrstvy: pohádku a povídání.
144

 

K tomuto dělení můžeme snad ještě připojit vrstvu třetí, a sice divadelní hru, ačkoliv se 

totiž v případě „Tlustého pradědečka“ v podstatě jedná o pouhou variaci téhož tématu, 
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formální zpracování je přeci jen odlišné. Věra Vařejková
145

 si nad to nově všímá 

způsobu, jakým Čapek s oběma označeními – pohádka a povídání – nakládá. Zatímco 

totiž Jiří Opelík do skupiny pohádek řadí pouze „Tlustého pradědečka“, Vařejková sem 

řadí i Povídání o pejskovi a kočičce. A skutečně tyto dětské prózy formálně připomínají 

spíše představu, jakou máme právě o pohádce, než autorova typická rozprávková 

povídání, reprezentovaná především knihou Povídejme si, děti.  

 Než však přistoupíme k vlastnímu dělení jeho literární tvorby pro děti, je nutné 

vymezit si, co znamenají oba výše zmíněné pojmy v pojetí Josefa Čapka. Hovoříme-li o 

jeho pohádkách, máme na mysli texty, jež se vyznačují poměrně lineárním dějem, jenž 

je jen minimálně narušován promluvami vypravěče či úvahovými odbočkami. Za 

všechny můžeme jako ukázku typické autorovy pohádky uvést text Jak si pejsek 

s kočičkou dělali k svátku dort. Ten začíná docela banálně informací, že měl pejsek 

svátek. Děti, které se s oběma zvířecími kamarády přátelily, mu udělaly dort z písku a 

bílých kamínků. A protože pejskové ani kočičky písek nejedí, poděkoval pejsek dětem, 

pochválil jim dort, ale když odešly, rozhodl se, že si s kočičkou upečou dort vlastní. 

Následuje líčení toho, jak dort pekli a co všechno do něho dali dobrého i nedobrého. A 

protože v pohádce nesmí chybět zápletka a záporný hrdina, přichází na scénu zlý pes, 

který jim hotový dort snědl. Zlo však v takové pohádce musí být potrestáno, a proto 

zlého psa za trest rozbolí břicho, neboť pejsek s kočičkou do dortu přimíchali vše, co je 

napadlo. V závěru samozřejmě nechybí dobrý konec a nějaké to poučení, a tak se pejsek 

s kočičkou náhodou nachomýtnou na oběd k dětem, velice si pochutnají a pro příště 

vědí, že na nic, co člověku nepatří, se nemá sahat.  

 Oproti tomu je autorovo oblíbenější povídání založeno nikoliv na čisté linii 

příběhu, ale na rozvíjení a míšení nejrůznějších rozhovorů. Výchozím bodem povídání 

je většinou otázka nebo pobídnutí vypravěče, nejčastěji reprezentovaného samotným 

Josefem Čapkem, který se ocitá uprostřed dětské skupiny. Následují odpovědi či další 

otázky dětí, případně pejska a kočičky. Touto hravou formou je pak zkonstruován celý 

text, který se většinou soustředí jen na jedno téma (jako příklad uveďme názvy 

některých próz souboru Povídejme si, děti: Mytí, Snídaně, Hraní nebo Jak je svět 

zařízen). Krátce do textů vstupují také skrovné příběhové pasáže, v nichž je vypravěčem 

odvyprávěn nějaký příběh, jenž dokládá probírané téma, jako např. text O klukovi, který 

se tuze bál pana doktora, v němž Čapek vypráví příběh chlapce, který se tolik bál 
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ošetření zkaženého zubu, až se mu v něm udělala taková díra, že do ní spadl a ztratil se 

v ní, čímž vypravěč nabádá děti, aby ničeho podobného nečinily. Vyprávěcí pasáže i 

rozprávky samotné vždy v závěru vedou k morálnímu poučení, které je ale nejmenšímu 

publiku servírováno přístupnou, zábavnou formou a tak přirozeně, že má čtenář mnohdy 

pocit, že na celou tu pravdu vlastně přišel úplně sám.  

 Na základě poznatků Jiřího Opelíka a Věry Vařejkové a na základě 

předložených „definic“ navrhujeme pro dětskou beletrii Josefa Čapka nově následující 

dělení: mezi pohádky řadíme prózu O tlustém pradědečkovi a loupežnících, většinu 

textů ze souboru Povídání o pejskovi a kočičce a Pohádku o mně (tu je však pro úvodní 

a závěrečnou pasáž možno částečně řadit také mezi povídání); do skupiny povídání 

řadíme text Jak to bylo na Vánoce a částečně také O klucích z Domažlic (oba texty jsou 

ze souboru Povídání o pejskovi a kočičce) a cyklus vyprávění Povídejme si, děti; a 

konečně do skupiny divadelních her pro dětské publikum řadíme hru Dobře to dopadlo 

aneb Tlustý pradědeček, lupiči a detektivové a loutkové hry Jak pejsek s kočičkou slavili 

28. říjen a Jak děti dělaly s pejskem a kočičkou Mikuláše. Z formální i obsahové stránky 

textů je přitom patrné, že Čapek sám si cenil více formy povídání než klasických 

pohádek: „Cože? Zase už povídat? Vždyť jsem vám, děti, přeci povídal tuhle – hm? 

[…] To už je dávno, povídají děti, a teď už zase potřebujeme povídat něco jiného. Vy 

děti ale spotřebujete nějakého povídání! […] To se ví, povídají děti, to se ví, že 

potřebujeme mnoho povídání. Když se nám povídá, tak my posloucháme a zatím 

rostem.”
146

  

 

 Na hranici mezi pohádkou a povídáním stojí Čapkova Pohádka o mně, která je 

ve svém úvodu i závěru orámovaná rozprávěcí formou. Vlastní „vnitřní“ text však již 

odpovídá obecným zásadám výstavby pohádkových textů, jak si můžeme potvrdit 

aplikací schématu V. J. Proppa, podle něhož vždy pohádka začíná v tzv. výchozí situaci 

(v našem případě je jí seznámení s hlavním hrdinou), následně se hrdina rozhodne 

opustit domov (Josef Čapek se vydává hledat poklad), poté se dostává do nesnází a je 

mu něco zakázáno nebo přikázáno (Josef Čapek dostává radu, aby nikdy lidem neříkal, 

že nemají pravdu, anebo že dělají něco špatně), následuje porušení zákazu a do pohádky 

vstupuje škůdce (Josef Čapek se na své cestě za pokladem třikrát potká s lidmi, kterým 

řekne, že není správné, jak věci dělají nebo co říkají, a pokaždé dostane výprask), 

                                                           
146

 ČAPEK, J. Beletrie pro děti. Praha: Triáda, 2013. s. 256. 



57 
 

škůdce je poražen (v našem případě zlo zůstává nepotrestáno, protože podstatné není to, 

co je někde venku, ale co si člověk nese uvnitř sebe) a hrdina se vrací (v Pohádce o mně 

se jedná o návrat téměř metafyzický, neboť Josef Čapek se vrací do království své 

duše).  

 Zcela netypická a vymykající se zažitému modelu je ale postava hlavního hrdiny 

– není běžné, aby vypravěč byl zároveň ústředním hrdinou, s nímž se dějí pohádkové 

divy, jako je tomu v tomto případě. Výraznou odlišností Pohádky o mně jsou také 

kouzelné postavy. Ve většině pohádek najdeme nejrůznější staré babičky i dědečky, 

poustevníky, dobré víly, čaroděje či kouzelná zvířata a tyto postavy hlavnímu hrdinovi 

pomáhají na jeho cestě, dávají mu rady a zachraňují jej z nesnází. I Josef Čapek cestou 

potkává různé kouzelné bytosti a ty mu říkají, kudy má jít, přestože ony samy jdou zcela 

opačným směrem. Čapek ale od nich na své pouti dostane zvláštní a jen velice málo 

pohádkovou radu: „Ale nesmíš jim – ať ti lidé dělají, co chtějí – nikdy říci ,To je špatné´ 

nebo ,Není to pravda´, sice se potážeš se zlou…“
147

 Taková rada ovšem úplně postrádá 

mravní hodnotu, když navádí ke všemu přikyvovat a všechno pochválit, na druhou 

stranu je jednoznačná a výhodná, protože vydat se s ní do světa slibuje jedině úspěch.  

 Čapek jde ale dětem vzorem a takové špatné rady se nedrží. Odměnou za 

poctivost je mu však výprask, což by samo o sobě zas tak netypické v pohádce nebylo. 

Co je ale zcela nepohádkové, je fakt, že zlo není v této pohádce potrestáno, lidé dál 

lžou, kradou a ničí a náš hrdina se nakonec ocitá odraný, opuštěný a nahý v poušti, kde 

mu zbývá už jen holý život a naděje na návrat. Věra Vařejková se ve svém článku 

Zapomenutá pohádka, věnovaném právě Čapkově Pohádce o mně, trefně ptá: „Jsme 

vůbec ještě v pohádce, jež má odměňovat dobré a trestat zlé, mířit k šťastnému konci a 

přinášet uspokojení?“
148

 A skutečně, vypravěčský tón, který se z prvotní veselosti a 

lehkosti proměnil do velice vážné noty, naznačuje, že jsme spíše než v pohádkovém 

světě v nějaké Nerudově povídce.  

 Text ale svou žánrovou povinnost splní, protože poutník Josef Čapek na konci 

své cesty nehyne fyzicky ani morálně a naopak pochopí něco velmi podstatného. A tu se 

nacházíme opět v momentě, kdy se vyprávění (samotného příběhu hlavního hrdiny) 

mění v povídání, jako by se Josef Čapek nevracel ani tolik domů, jako spíše k nám – ke 

čtenářům. Povídání zároveň ve svém závěru znovu nabírá laskavý a veselý nádech, 
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Čapek při cestě zpět potkává starého poustevníka, který mu vypoví, že i on se před lety 

vydal hledat království a poklady, na jeho pouti se mu přihodilo zrovna to, co našemu 

hrdinovi, ale on že na ten poklad přišel. Řekl mu: „Že z toho nedělá žádnou tajnost a že 

mi to beze všeho poví: ,To zakleté království a poklad, to každý člověk nese v sobě 

sám. Každý člověk, který se vydal na daleké cesty za zakletým královstvím a pokladem, 

octne se proto nakonec až na holé poušti, kde nenajde už než sama sebe; a jestli v sobě 

pak nenalezne všechno své království a bohatství, jinde jich už nedojde.´  “
149

 Tato pasáž 

nemůže nepřipomenout Komenského Labyrint světa a ráj srdce, k němuž se znovu a 

mnohem výrazněji Josef Čapek umělecky vyjádřil ve svém Kulhavém poutníkovi.  

 Právě postava poutníka a otázky po smyslu lidské existence jsou nápadným 

prvkem, který spojuje autorovu dětskou beletrii s jeho předchozí literární tvorbou. Hned 

v první uveřejněné pohádce O tlustém pradědečkovi a loupežnících se objevuje jeden 

z vůbec nejstarších rysů Čapkovy tvorby, známý již z próz Krakonošovy zahrady, a sice 

motiv loutky. Těmi se naoko stávají loupežníci po příchodu Lorda Havelocka, avšak 

motivu je zde užito čistě pro zábavu a nemá žádný hlubší či závažnější smysl, jak tomu 

bylo v prozaických prvotinách. S výjimkou loupežníků se však hlavními postavami 

Čapkových pohádek stávají reální hrdinové, nejčastěji děti nebo zvířata, kteří se 

pohybují ve zcela obyčejném a mnohdy i konkrétním prostředí. Pradědeček Novotný 

jede kupříkladu na trh do Hradce Králové, pejsek s kočičkou zase píší děvčatům do 

Nymburka nebo jdou navštívit pana Čapka: „V zemi, která se jmenuje Redakce, panuje 

zlý obr jménem Klíma, jenž sídlí za devaterými dveřmi v jeskyni, která se zove 

Šéfárna.“
150

 Projevuje se zde tak autorova obliba prostého, ale poctivého a pracovitého 

člověka, známá z jeho esejistických souborů Nejskromnější umění a Málo o mnohém, za 

všechny texty reprezentovaného např. hlavním hrdinou první Čapkovy pohádky, jímž se 

stává obyčejný sekerník s ještě obyčejnějším jménem Novotný. Ten nadto není žádným 

krásným a urostlým mladíkem, ale dokonce 98-letým tlustým pradědečkem. Není 

přitom nic zcela ojedinělého, když se mezi pohádkové hrdiny přímo vmísí postava 

samotného Josefa Čapka (ten se v Pohádce o mně stává, vedle své úlohy vypravěče, 

dokonce také ústředním hrdinou), který ze sebe nedělá žádného chytráka, ba naopak, je 

čtenáři blízký tím, jak je opět v tom nejlepším smyslu slova obyčejný: „…prát se 
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nemohu tak, jak se to odjakživa hodí na silného Jíru, protože jednak mám na nose brejle 

a ty by mi při rvačce shodili a rozbili…“
151

 

 Autor si své dětské čtenáře získává také vtipem, texty jsou prodchnuté hravostí, 

jíž leckdy napomáhají také pojmenování jednotlivých postav, jako např. jména 

loupežníků z „Tlustého pradědečka“: Lotrando, Hrdlořez, Kudlich, Hmaták, 

Chramostejl či jediná ženská postava Kokotička. Ta jsou zároveň ukázkou Čapkova 

mistrného smyslu pro hru se slovem, projevující se také vhodným střídáním spisovného 

a hovorového jazyka. Slovo a vůbec psaní je, podobně jako v dřívější komedii z 10. let 

Lásky hra osudná a pozdější novele Stín kapradiny z let 30., přímo reflektováno 

v textech Povídání o pejskovi a kočičce:  „Pejsek s kočičkou seděli na pohovce […]. 

Někdo zaklepal, oni řekli ,Dále´ a vešel pan Čapek. ,I heleďme,´ řekl pejsek, ,vás už 

jsme dávno neviděli. To vy asi ani nevíte, že mě tuhle bolela noha. Šlápl jsem totiž na 

střep a poranil jsem si tlapičku.´ ,I vím,´ řekl pan Čapek, ,vždyť jsem to přece všecko 

napsal.  ́“
152

 Čapek tak znovu zdůrazňuje, že psaní je jen psaní a ne nějaká skutečnost, a 

zároveň si ze sebe v duchu svých autoportrétů, jež knihu doprovázejí, utahuje.  

 V Povídání o pejskovi a kočičce zároveň pokračuje v linii próz situovaných do 

současnosti, otevírá zde aktuální soudobé otázky, a ani v těchto textech se tak nevyhnul 

tématům jako je válka či demokracie, jen tyto problémy formuloval jednodušším, a 

možná tím i účinnějším způsobem, přijatelným pro dětské publikum. Snad nejlépe o 

tom svědčí pohádka Jak pejsek s kočičkou slavili 28. říjen: „Já jenom vím, že dříve bylo 

na světě hůř než teď, že byla velká vojna a hlad, a lidé byli smutní a nešťastní, protože 

měli špatného císaře pána, a že teď je to na světě tisíckrát lepší, protože není vojna a 

lidé mají dobrého pana prezidenta a ten se jmenuje Masaryk.“
153

 Jak moc tento text, byť 

nevinně určen dětskému publiku, vypovídal o základních otázkách lidského života a 

spravedlivém uspořádání společnosti, ukazuje mj. fakt, že byl v rozmezí let 1953–1987 

z ideologických důvodů z knihy, jež stihla v tomto období vyjít celkem jedenáctkrát, 

vynechán.
154

 

 

 Čapkova beletrie pro děti je jakýmsi průsečíkem jeho tvorby předcházející a 

následující. Postavami loutek a obyčejných lidí navázal na svá nejstarší tvůrčí období, 
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rovněž postava poutníka, pokládající si základní lidské otázky, zřetelné směřování do 

současnosti a uvědomování si vlastní tvůrčí činnosti jsou konstantními rysy jeho próz. 

Užíváním hovorového jazyka, a především pak svou dialogickou podobou zase dětské 

texty předznamenaly jeho pozdější baladickou novelu Stín kapradiny a závěrečnou 

knihu Kulhavý poutník. A ačkoliv se autor sám ke svým pohádkovým textům vyjadřoval 

zdrženlivě a na anketní otázku „  ,Pane spisovateli, co jste nejraději čítal jako dítě? a co 

byste četl, kdybyste byl dítětem dnes?´ “
155

 odpověděl: „Nevím […], s jakými pocity 

bych četl Povídání o pejskovi a kočičce nebo Tlustého pradědečka od Josefa Čapka.”
156

, 

staly se jeho pohádky, vedle prozaické balady Stín kapradiny z počátku 30. let, veřejně 

nejoblíbenější složkou jeho literárního díla.  
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6. JEDINÁ EPICKÁ PRÓZA 

 

 Podobně jako Čapkova beletrie pro děti vycházela i jeho nejrozsáhlejší a 

nejepičtější próza Stín kapradiny nejprve v Lidových novinách jako seriál na 

pokračování (celkem byla otištěna ve  43 částech od června do srpna roku 1930, knižně 

byla poprvé vydána na podzim téhož roku).
157

 A nejspíš právě díky zaměření na široký 

čtenářský okruh se novela vyznačuje silným uplatněním děje a rovněž tradičním 

rozvržením fabule, což rozhodně nejsou nijak stálé konstanty v autorově literární 

tvorbě. Vždyť on sám se ve své předmluvě ke Stínu kapradiny (vydané poprvé až v roce 

1977 z pozůstalosti Josefa Palivce, jemuž Josef Čapek text věnoval) obrací na čtenáře 

s prosbou o radu: „Čtenáři, můžeš ty si představiti, do jakého osamocení se to autor 

dostal, když se chtěl se svým příběhem obrátit k množství? […] Nemohl bys mě 

poradit, jak bych začal? Čím začíti, aby příběh, se kterým se obracím k množství, se 

zdárně rozvinul, aby byl správně uspořádaný, aby tu byly náležité dramatické momenty, 

gradace a peripetie, aby dospěl k vysvobození a vyvrcholení a k takovému konci, jaký 

korunuje dílo?“
158

 A ve svém dopisu Josefu Florianovi rovněž vysvětluje: „Psal jsem to 

pro Lidové noviny, […] aby ,to bylo také pro chudý lid´, prosté a čitelné – a kde by to 

bylo složité, aby to ten chudý lid nepoznal a nemrzel se. Ale psal jsem to přece pořádně 

a poctivě a dával jsem tam prožitého, […] opravdu mě nešlo jen o nějaký ten kousek 

děje a holou líceň přírody.“
159

  

 Poměrně jednoduchou lineární dějovou linii – příběh dvou vesnických pytláků, 

kteří zabijí hajného a dávají se na útěk před spravedlností – Čapek však ozvláštnil 

silnou dialogizací, na níž je v podstatě vystavěno celé vyprávění (k této strategii 

výstavby textu se pak ještě jednou vrátil, aby ji zdokonalil a zcela využil ve své 

poslední za života vydané knize Kulhavý poutník). Pomocí rozhovorů hlavních postav, 

ať už imaginárních, rozvíjejících se pouze v jejich mysli, či reálných, odehrávajících se 

mezi nimi v podobě přímé řeči (v té do Čapkovy prózy pronikla také u něho jen zcela 

ojediněle užívaná hovorová mluva, jež charakterizuje obě postavy), se čtenář posouvá 

v příběhu dál a dál. Symbolické rozprávění probíhá také mezi vypravěčem a čtenářem, 

popřípadě mezi vypravěčem a postavami (připomeňme přitom vypravěče z povídek Syn 

zla a Trpělivost). Čtenář je v baladě navíc nejen pasivním pozorovatelem, ale stává se i 
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komentátorem, hodnotícím charaktery a jednání obou postav, ba dokonce stavějícím se 

někdy až do opozice vůči názorům či volbám samotného vypravěče: „Počkejme, praví 

čtenář, toto mně jaksi nesouhlasí. […] Utíkají, bojíce se pronásledování, skrývají se 

opatrně jako zajíci, […] neboť jsou plni strachu, že užuž je četníci dopadnou. Nechť jim 

ten strach svou palčivostí vysuší plíce, nechť je zadáví, ať jim svými vzteklými zuby po 

zásluze vyžere útrobu! A teď najednou se vydávají na otevřenou silnici docela troufale 

[…]. Jak může někdo být zároveň zbabělý a zároveň tou měrou smělý? I může, čtenáři. 

Kupříkladu Václav Kala a Rudolf Aksamit.“
160

 Rozepřemi mezi postavami, vypravěčem 

a čtenářem jakoby se Čapek vracel ke své dramatické prvotině Lásky hra osudná, neboť 

zpochybňování vypravěče není ničím jiným než demonstrací psaní v psaní podobně, 

jako bylo demonstrováno divadlo zmíněnou divadelní hrou. 

 Zcela nově je v novele pojímána postava ženy, reprezentovaná především 

švadlenou Marií Rousovou (s níž výtvarně koresponduje např. pozdější umělcův obraz 

Prodavačka výšivek z roku 1936). Ta, oproti dřívějším koketním a vesměs 

prostoduchým ženským hrdinkám (s výjimkou postav matek v utopickém dramatu Země 

mnoha jmen), reprezentuje stálost, věrnost, umírněnost a morální zásadovost: 

„…mrtvému ženichu a milenci, na kterého se dnes už sotva kdo jiný nějak pamatuje, 

zůstala Marie Rousová věrná po deset let a provždycky.“
161

 Muži, zastupováni 

především prchající dvojicí, jsou naopak ukázkou lehkovážnosti, bezcitnosti, divokosti, 

ba až jakési zvířecí pudovosti.  

 Naopak sepětí s autorovou prozaickou tvorbou předcházející můžeme sledovat 

v typickém a mistrovském líčení duševních stavů hlavních postav. Rozsáhlé úvahové 

pasáže nastupují v okamžiku, kdy jsou oba vrahové dohnáni vlastním svědomím a 

strachem. Úvahy se přitom dotýkají primárních existenciálních otázek známých již 

z knihy próz Lelio, jakými je pozice člověka ve světě a vůči světu, a ukazují, kam až 

sahají hranice lidské svobody. Ta je, obdobně jako v próze Záchrana, vyzdvihována 

dokonce nad hodnotu samotného lidského života. Cizí nám není ani animální vyznění, 

kterého obě postavy nabývají v krajních situacích (během scény probíhajícího pohřbu 

hajného jsou např. přirovnáváni ke dvěma vlkům, divým šelmám a krvavým ďáblům). 

Zároveň jsou Rudolf Aksamit a Václav Kala jakýmsi literárním dozvukem Čapkova 

výtvarného období chlapů (snad nejvíce prózu připomínají obrazy Dva chlapi v lese a 

Na útěku, oba již z roku 1923), které je od roku 1927 pozvolna vystřídáno obrazy na 
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dětské motivy (i ty se však v próze reflektují neustále vstupujícími vedlejšími dětskými 

postavami). Kontinuitu s jeho dětskou beletrií zase udržuje krátká pasáž s Tondou a 

Mírečkem, která silně evokuje posmrtně vydaný soubor Povídejme si, děti.  

 Svou tuláckou povahou jsou Rudolf a Václav také jedním z nejtypičtějších rysů 

autorovy slovesné tvorby jako takové. Postava tuláka či poutníka se poprvé výrazněji 

objevuje v próze Severus (Pro delfína), explicitně potom vystupuje v satirické komedii 

Ze života hmyzu (v rozšířené verzi z roku 1922 dokonce vystupuje jak hlavní postava 

Tuláka, tak závěrečná mikropostava Poutníka) a snad nejvíce tento svůj oblíbený motiv 

Josef Čapek rozpracoval v alegorickém textu Kulhavý poutník, jenž zároveň spojuje dva 

vůbec nejvýraznější umělcovy literární náměty – motiv pouti s motivem věčného 

hledačství, objevujícího se již od společných prvotin napsaných s bratrem Karlem. 

 Čapkova cesta za poznáním sebe sama i vymezení jedince ve světě byla v jeho 

dosavadní tvorbě čistě alegorické povahy. V próze Stín kapradiny je však hned trojího 

druhu: poprvé se jedná o skutečně fyzickou pouť, již Rudolf a Václav konají v útěku 

před spravedlností, cesta je rovněž charakteru symbolického, a představuje jednak dráhu 

života, jednak cestu sebepoznání, tedy cestu k vlastní duši a za vlastním svědomím, a 

konečně je cesta povahy dialogické, uskutečňovaná jednotlivými promluvami postav: 

„Přetékající proud silných řečí se zarazil dole na rozcestí. Dali se tou lepší cestou 

nalevo.“
162

 Putování našich hrdinů přitom probíhá přímo, jednotlivé události se vyvíjejí 

chronologicky, pouze s výjimkou snových nebo vzpomínkových odboček, které slouží 

především jako únik od reality a běžně se objevují v autorových textech již od prvních 

próz, především pak v emocionálně vypjatých pasážích. Zároveň je jejich alegorická 

pouť, po vzoru tradičních cyklických eposů, uskutečňována v kruhu, neboť začíná i 

končí smrtí. Rudolf s Václavem nejprve zavraždí hajného, ba co je možná více 

podstatné, ještě před tím zabíjí srnce a v závěru potom sami umírají, přirovnávaje se 

právě k lesní zvěři: „Už je nám to přisouzeno, že se máme státi právě takovými 

chudáky, jako jsou srnci a zajíci a všechna ta ostatní uštvaná zvěř…“
163

 Příznačně se 

motiv kruhu explicitně objevuje v samotném závěru prózy, kdy Ruda s Václavem 

bloudí v bukovém lese: „Skutečně, je to zase onen bukový les, […]. ,Jak to přijde? 

Museli jsme se nějak stočit do kruhu. Ale jak se nám to mohlo stát?  ́“
164

 Čapek nám tím 
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ukazuje, že vše, co člověk ve svém životě učiní, se mu v kruhu zase vrátí zpět, neboť to 

je jediná spravedlnost na světě, že každý lidský čin má svůj nevyhnutelný důsledek.  

 Postavy se pohybují ve velice přesně vymezeném a zcela konkrétním prostředí, 

jímž jsou pravděpodobně míněny Malé Svatoňovice (krajina Čapkova dětství), které 

ohraničuje neviditelná hranice lesa, již hrdinové nemohou za žádnou cenu opustit. Les, 

objevující se poprvé už v předmluvě ke Krakonošově zahradě, je v novele 

personifikován a neustále znovu tematizován: „  ,Je to nádhera,´ rozkochává se amatér, 

zakusuje se vyceněným objektivem do zelené lesní krajiny. ,Bez mála tři čtvrtě hodiny 

už jedeme a pořád hluboký les. […] ,Nu, to je opravdu les,´ míní druhý a rozhlíží se 

poněkud roztržitě dokola.“
165

 Lesní krajina zprvu oba prchající muže chrání: „Mír, 

dýchá všechna dálava; hrudí obou kamarádů dme se síla neomezeného spoléhání. 

Natřásajíce libostí své údy, vydávají se na další pouť. […] Mlčky jim houština 

poskytuje průchod, nevztahujíc za nimi svého větvoví, aby je zadržela.“
166

 Postupně se 

však stává mnohem spíše vězením než útočištěm, neboť je od počátku svědkem jejich 

zločinu, z něhož je neustále usvědčuje a dožene je tak spolu s obživlými mrtvými až 

k jejich smrti: „Těžko je Vaškovi uprostřed prastarého žulového kamení, v šeru deště a 

lesů. Vane jimi příliš chladný dech.“
167

  

 S blížícím se závěrem les počíná splývat s postavami, s nimiž se pytláci na svém 

útěku setkávají: „To vojsko dívek, co to má znamenat? […] barva jejich šatů je olivově 

zelená: toť les. Toť les. Toť les, ulekli se násilníci, ano, odtud se to vzalo! A tu si Ruda 

vzpomněl na zabitého hajného…“
168

 Stále více je přitom pronásleduje přízrak zabitého 

hajného a četníka, symbolizující jejich svědomí, až nejsou téměř schopni rozlišit mezi 

snem, představou a skutečností (jako příklad uveďme neobjasněnou postavu Vládce 

lesů, kázající oběma vrahům pokoj a mír). Vysílení a poblouznění vlastním strachem se 

ve vzpomínkách vracejí k úplně obyčejným šťastným okamžikům jejich životů, jakým 

např. pro Václava byla vesnická pouť. Čapek znovu ukazuje, že lidské štěstí nespočívá 

v penězích, moci či slávě, ale v každodenních maličkostech. To už je však pro oba 

zločince pozdě, neboť je dohánějí četníci a lidé z blízké vsi. Smrt, která záhy přichází, 

však pro ně není ani tolik trestem, jako spíše vysvobozením: „Vrahu! Vrahu! vykřikly 

pušky. Smrt! Zaječely pistole. […] Václave Kalo! uslyšel zas znovu volati. S Rudou je 
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konec, teď volají mne. Vyskočila v něm podivně sladká představa širé lesklé hladiny na 

obzoru s mlžným nástinem modravých hor. To už si nasadil revolver k čelu a spustil. 

Bože, co dělám, vždyť tam bude ten hajný, poděsil se. Ale už bylo pozdě: uviděl veliký 

sršící oheň a pak byla jen tma. Je po nich, řekli mužové, a tak by to nemělo být: vyhnuli 

se trestu.“
169

 Čapek se tak zde v otázkách po smyslu života a smrti započatých v Leliu 

přiblížil k odpovědi, již tomuto jeho nejvýraznějšímu motivu snad dal závěrečný 

Kulhavý poutník a dvojice posmrtně uveřejněných knih. 

   

 Ačkoliv je kriminální balada Stín kapradiny výrazným odbočením z cesty 

Čapkovy nedějové prózy, dobovým čtenářům a kritikům tento jeho krok stranou zřejmě 

nevadil. Na začátku 30. let, kdy byla kniha vydána, se totiž právě forma balady v próze 

stávala hojně užívanou literární formou, neboť v postupně houstnoucí atmosféře těchto 

let autorům umožňovala dobrý způsob vyjádření se k základním otázkám lidské 

existence (z dalších autorů zmiňme např. bratra Karla Čapka, Vladislava Vančuru, 

Františka Langra nebo Ivana Olbrachta).
170

 Čapek sám byl velice potěšen recenzí svého 

přítele Josefa Floriana, který o jeho próze napsal: „Knížku jsem hned přečetl na jednu 

zápřaž, a musím spravedlivě říci: Tohle se Vám podařilo!“
171

 A i všeobecně se balada 

dočkala převážně pochvaly, stala se jedním z vůbec nejoblíbenějších a 

nejrecipovanějších autorových děl, a v roce 1930 za ni dokonce byla Josefu Čapkovi 

udělena Státní umělecká cena. Zároveň svou dialogickou formou, postavou poutníka a 

rozvažováním o základních otázkách lidské existence novela předznamenala za 

Čapkova života poslední publikovanou filozofickou knihu esejí. 
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7. FILOZOFICKÉ ESEJE 

 

 Druhá polovina 30. let se v literární tvorbě Josefa Čapka, s výjimkou 

zanedbatelné Diletantské povídky, jež vyšla roku 1937 jako drobný soukromý tisk 

Kmene, nese v duchu jediné uveřejněné beletristické knihy Kulhavý poutník. Silná 

čtenářská odezva po vydání těchto Čapkových esejí v roce 1936 (v anketě Lidových 

novin o nejzajímavější knihu roku 1936 se ocitl Kulhavý poutník na celkově čtvrtém 

místě a v letech 1936–1937 se dočkal dokonce šesti vydání) přitom poněkud kontrastuje 

se skutečností, že se tato kniha vynořila z ticha po několikaleté odmlce a byla jednak 

poměrně vzdálená autorovým předchozím textům, ale hlavně zcela odlišná od soudobé 

české literatury. Traduje se také, že Kulhavý poutník byl první Josefovou knihou, která 

byla i pro Karla Čapka překvapením.
172

 

 Proč Josef Čapek v netušeném závěru své beletristické tvorby sáhl právě po 

esejistickém útvaru, vysvětluje ve svých vzpomínkách jeho sachsenhausenský 

spoluvězeň Ivan Herben: „  ,Už nikdy nebudu psát román,´ říkával Josef, ,proč si má 

člověk vymýšlet všechny ty kulisy, závěsy a třepení, kterých potřebuje beletrista 

k tomu, aby vyjádřil prostou myšlenku? Ve filozofické eseji mohu říci rovnou, že věřím 

v Osud, a nemusím k tomu vymýšlet mnoho zbytečných slov…´  “
173

 Již od svých 

literárních počátků se autor vyhýbal velkým epickým útvarům a příliš lineárnímu spění 

vypravování, nyní však tuto tradiční beletrii, vyprávějící fiktivní příběhy a zakládající se 

na spletitém ději, vzrušujících historkách a překvapivém závěru, odmítal zcela. Neviděl 

smyslu v tom, když je hluboká myšlenka obalena zbytečnými okrasami a čtenář se musí 

všemožně namáhat, aby ji ve vší té zdobnosti vůbec našel, ba jestli vůbec. I proto se po 

vydání Kulhavého poutníka uchýlil k formě aforismu a za všechny zmiňme k tomuto 

tématu následující: „Beletrizovaná myšlenkovost, žurnalistické, fejetonistické 

apoštoláty. Podávat spasitelné ideje žoviálně vulgarizující formou = výprodej ducha za 

snížené ceny.“
174

  

 Zároveň v této době stále tíživější necítil potřebu vymýšlet si smyšlené hrdiny a 

jejich vykonstruované příběhy, ale naopak pociťoval nutnost obrátit se nejen k tomu 

nejobyčejnějšímu, nejvšednějšímu a nejreálnějšímu člověku, ale i k sobě samotnému. 

Vlivem dobových událostí a jistě i vlivem Čapkova zrání se tak jeho Kulhavým 
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poutníkem a aforistickou sbírkou Psáno do mraků uzavírá pomyslný kruh, propojující 

jeho tvorbu počáteční (především pak máme na mysli aforismy z prvotiny Krakonošova 

zahrada a prózy souborů Lelio a Pro delfína) s tvorbou závěrečnou. Stále z jeho psaní, 

více než cokoliv jiného, vystupují ony palčivé otázky každého jedince, jež si Josef 

Čapek kladl už od samého počátku: Kdo vlastně jsem? Jaké je mé místo na světě? Jaký 

má můj život smysl? Odkud a kam směřuji? A texty jsou opět zobecňující reflexí jeho 

vlastní životní zkušenosti a možná více než kdy dříve jsou obráceny spíše směrem 

k samotnému autorovi, než k širokému publiku, s nímž Josef Čapek, zdá se, ani příliš 

nepočítal: „Zde je asi to místo, kde zklamaný čtenář, docházeje k mínění, že není co 

slibného čekat, knihu sklapne a odloží.“
175

 

 

 Ústředním motivem esejistické knihy je motiv hledání a cesty, či až jakési 

metafyzické poutě. Ta se přitom na počátku 30. let stala také výrazným námětem 

Čapkovy malby (zmiňme např. olejomalby Z podzámku z roku 1933, Neděle z roku 

1936 nebo Krajina s křížem a holuby z roku 1937, které zobrazují buď samotnou cestu, 

na níž jsou rozmístěny jdoucí postavy, nebo i rozcestí, znázorňující tak otázku volby). 

V Kulhavém poutníkovi ji můžeme vnímat ve dvou rovinách, jako cestu skutečnou a 

cestu symbolickou. Reálná pouť se přitom stává jen jakousi opěrnou kostrou celé prózy 

a rozhodující význam má putování symbolické, jež představuje cestu za poznáním, a 

především pak je metaforou lidského života a směřování. Hlavním hrdinou je přitom 

příznačně Poutník, který reprezentuje jedince sjednocujícího v sobě podvojnost Osoby 

(ta podle něho sestává ze sloučení těla, světa a sobělibosti) a Duše. Vedle této postavy 

vystupuje v knize ještě autorský subjekt, jenž je jednou pouhým vypravěčem, který 

pozoruje, komentuje a hodnotí děj, podruhé, a to mnohem častěji, se vyslovuje jako 

samotný autor (jakýsi autostylizovaný Josef Čapek), který formou monologu promlouvá 

ke čtenáři, jednak vede klasický dialog s nejrůznějšími personifikovanými jevy (např. 

s přírodou, mladostí či rozumem), jednak, a to především, hovoří s naším Poutníkem. 

Dialogickou formu, jež je zde právě dovedena do dokonalosti, přitom Čapek nastoupil 

už ve své kriminální baladě Stín kapradiny. Rozprávky mezi oběma subjekty plynou 

přirozeně a s nimi plyne také samotná cesta, která, protože dialog je povětšinou 

souhlasný, bez konfrontací či nedorozumění, ubíhá klidně, bez větších odboček či 

peripetií, směřujíce ke svému cíli. 
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 Cesta však našemu Poutníkovi není ani zdaleka tak přísně vymezena jako 

pytlákům z výše zmíněné prózy. Je to pouť neurčitá, ponejvíce určována náhodou, cesta 

mezi začátkem a koncem, mezi zrozením a smrtí, při níž Poutník neví, kam dojde, ba co 

více, není si jist ani tím, odkud jde a kým vlastně je: „Přicházím, odpovídá Poutník, ze 

svého zrození. Ale odkud jsem se to vlastně vydal, to nevím. Vyšel jsem ze svých 

rodičů […]. Dozajista, vyšel jsem z organického […]. A nepochybně také jsem vyšel 

z vesmíru, z kterého všechno, co jest, vychází. […] Ale odkud jsem já, není mi známo. 

Ptal jste se, odkud a kam jdu, abyste z toho vysoudil, kdo asi jsem. – Ani to hrubě 

nevím.“
176

 Je tedy podstatné, jak dokládá ukázka, aby člověk věděl, odkud a kam na své 

pouti směřuje, neboť teprve tak může skutečně pochopit svou vlastní podstatu. Přitom 

není důležité ono samotné poznání, ale cesta, již při hledání odpovědí každý jedinec 

podstoupí. I proto je Čapkův Poutník kulhavý, neboť mu tato zdánlivá vada umožňuje 

pozorně vnímat věci kolem sebe a stává se mu vlastně výhodou, neboť cesta s kulhavým 

doprovodem zdá se být přínosnější než putování s rychlým průvodcem. Zároveň svou 

vnější charakteristikou udržuje linii autorových chudáků a invalidů z raných próz a je 

typickým představitelem jeho obyčejného člověka: „Poutník, co ho znám, pokulhával 

svou cestou a do žádných […] komplikací nevstoupil. Zhola nic […] mimořádného se s 

ním za ta léta nedělo.”
177

 

 Poutník se na své cestě potkává nejen s běžnými momenty lidského života, 

jakými je dětství, dospělost, stáří a nakonec i smrt, seznamuje se rovněž s přírodou, 

krajinou a lidmi a imaginárně se setkává také s jinými autory, jejichž výroky komentují, 

doplňují, vyvrací či potvrzují daný okamžik nebo poznání, s nímž se hrdina na své pouti 

střetává. Čapek tak zůstává věrný nejen své představě přirozeného běhu lidského života 

a dění, jenž beze spěchu spěje a dochází tam, kam je mu určeno, nýbrž také tradici, 

symbolizované právě výše zmíněnými citacemi, již vyzdvihoval už ve svých úvahách 

věnovaných umění. Jednotlivé citáty jsou zároveň také nejotevřenější reflexí autorovy 

osobní četby a jeho zájmu uměleckého i filozofického. K literárním vlivům se přitom 

přihlásili už oba mladí bratři Čapkové ve své Předmluvě autobiografické k raným 

prózám Krakonošovy zahrady: „Nepochybně četli to, čím tenkráte se kazila všechna 

mládež; i jich dotklo se kouzlo očí Jarryho Messaliny, i je očarovala Wildova Salome a 

Dorian Gray; také je dojímal Strindberg, Hamsun a Garborg a později Stendhal, znali 
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Poea, Baudelaira a Huysmansa, […]. Ale mluvil k nim v oné době take Hlaváček, 

Neumann a Dyk…“
178

 Vedle zmíněných autorů se v esejích Kulhavého poutníka 

objevují staří antičtí velikáni, křesťanští filozofové, uznávaní básníci evropští, a 

dokonce i čínští, parafrázován je také Starý zákon a minulí i současní literáti a 

filozofové čeští (objevuje se zde např. i citace Čapkova přítele T. G. Masaryka nebo 

pasáž ze sbírky Františka Halase Staré ženy z roku 1935). Nejčastěji citovanými autory 

jsou William Shakespeare, jenž zabírá rozhodně první místo, Sapfó, J. W. Goethe, K. H. 

Mácha a J. A. Komenský, jehož knihu Labyrint světa a ráj srdce Čapkův text 

alegoričností své poutě připomíná.  

 Kulhavý Poutník se však neodvrací od světa, po němž putuje, jako to činí hlavní 

postava Komenského knihy: „Ne, nechci tím nijak říci, že tam, na druhé straně, má 

teprve býti snad to pravé, to lepší, proti čemu to zdejší je jen bezcenným brakem…“
179

 

Dochází sice k poznání, že pravé hodnoty a útěchu přede všemi boly života může 

člověk nalézt v sobě sám (k tomuto závěru ostatně došel již pohádkový Josef Čapek 

v dřívější Pohádce o mně), konkrétně ve své Duši, ale zároveň si je vědom, že všechno, 

co člověk na své cestě životem potkává, k němu tak nějak patří, a je tudíž jeho běžnou 

součástí. I smrt je podle Čapka přirozenou součástí života, neboť vše již svým zrodem 

spěje k zániku a tato konečnost všeho je snad jedinou jistotou každého bytí. Jakoby zde 

však již autor ze smrti nepociťoval strach tak, jak jej vyjadřoval ve svých prvních 

prózách Lelia, nesymbolizuje pro něho už ani vysvobození z krutého světa, jímž byla 

pro pytláky ze Stínu kapradiny, není s ní smířen a vyrovnán, nýbrž je s ní zde, na konci 

své literární cesty, zcela ztotožněn. Stejně tak, jako nemá význam děsit se života, nemá 

smysl hrozit se ani smrti: „…není nikterak mým záměrem strašiti kohokoliv smrtí. Co 

by nám zbylo dobrého na životě, kdyby nám věci přirozené měly být lhostejnými!“
180

 

 Právě věci přirozené a události zcela běžné, až obyčejné, jsou hlavní náplní 

Kulhavého poutníka. Čapek si po vzoru svých sebraných statí Nejskromnější umění a 

Málo o mnohém všímá nejběžnějších zážitků lidského života, všeho, s čím se snad 

každý člověk v životě potkává: „Nehodlám zde totiž mluviti o ničem, co nikdo nezná, 

nýbrž právě o tom, co všichni znají. Co nikoho neudiví ani nepřekvapí a co se mnoha 

lidem ani nezdá hodno pozornosti a úvahy.“
181

 Pohybuje se přitom vždy jaksi mezi 
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dvěma póly: mezi zrodem a zánikem, životem a smrtí, světlem a tmou, velikostí a 

nepatrností, neboť není na světě jen jediná pravda a jediné dobro. „Jsem maximalistou, 

kterému i málo stačí. Jsem rád, jak tady jdeme, že svítí slunce, ale líbí se mi to také 

v podmraku. […] Vždycky tu něco je, vždycky je ve všem všechno.”
182

 říká Čapkův 

Poutník. Autor je stále, či možná ještě více, fascinován každodenními maličkostmi a 

všedním životem, v jehož přirozeném koloběhu spatřuje všechnu krásu světa. A ačkoliv 

otázky, jež si na své cestě klade, jsou, jak jsme již předeslali v úvodu, zcela v duchu 

prozaického Lelia, odpovědi jsou oproti tomu naprosto „neleliovské“. Jestliže se totiž 

postavy zmíněného souboru děsily své vrženosti, nahodilosti a malosti, kulhavý Poutník 

se z těchto svých vlastností naopak raduje: „Hleďte, při ohromném provozu vesmíru je 

možno považovati sám holý fakt vlastního života za úspěch, ba za něco jako 

vyznamenání; při nedbalosti zase, jaká je – pochopitelně – nezbytnou součástí takového 

drtivě mohutného provozu, za jedinečnou náhodu, tedy za dobrodružství.“
183

  

  

 A tak Josef Čapek, alespoň co o tom může vypovědět jeho Kulhavý poutník, 

našel na své otázky z 10. let konečně možná trochu uspokojivé odpovědi a od 

pochybností o přijetí své tvorby literární, a především pak výtvarné, také snad došel 

určitého klidu: „Čtenáři, asi se cítíš ošizen; dávno tě snad omrzelo naslouchati řečem 

Kulhavého […]. Tak tedy, nebylo toho více, než jako kdyby neumělý pokoušel se 

preludovat na velice velikých varhanách. […] Ty však jsi kritičtější. A tak tedy 

pochybuj si dle libosti o autorovi; ale nemusíš proto pochybovati též o těch 

varhanách.“
184

 Řečeno jeho slovy nastoupil cestu od Osoby k Duši, neboť: „To Osoba je 

činorodá; Osoba se chce, musí uplatnit, rvát se o chleba i pozici, ničiti druhé, míti 

úspěch. To duše ne; […]. Duše není zištná; […]. Trvá, zvláštně pasivní, neuplatněná a 

neprokázaná; […], trvá věrna drahému tělu zrozenému, jednajícímu i umírajícímu…“
185

 

Zároveň by duše „…nebyla duší, kdyby se nenapínala za svým maximem.“
186

 

V podvojnosti Osoby a Duše odráží se dvojakost samotného Josefa Čapka, od počátku 

se pohybujícího mezi volbou tvorby výtvarné a literární, mezi touhou malovat a psát 

tak, jak by se mu chtělo, a tak, jak by se to mělo správně, mezi nevšímavostí a uznáním, 
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a jistě také mezi tím, čeho chtěl docílit a čeho nakonec skutečně docílil. „Divně 

svobodné i nesvobodné. Jednou nohou v řádu, tou druhou – asi je to ta kulhavá – mimo 

něj. Vlastně tedy jakási poloviční divokost.“
187

 hodnotí své postavení ve společnosti 

sám Josef Čapek. Zdá se však, že v esejích Kulhavého poutníka byl autor konečně se 

svými volbami, tvorbou i přijetím vyrovnán, a zároveň nejspíš právě tato jeho vytrvalost 

a nezlomnost Duše dala vzniknout i jeho zcela závěrečným textům, jež se však svého 

vydání dočkaly až po umělcově smrti. 
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8. POSMRTNĚ VYDANÁ DÍLA 

 

 Až za úplným horizontem autorova života leží dvě posmrtně vydané knihy 

Básně z koncentračního tábora z roku 1946 a Psáno do mraků z roku 1947. „Vznikaly 

z niterného nezbytí, ale zároveň nenuceně, jako deníkový doprovod tragicky se 

nachylujícího životního údělu: nebyly započaty, programovány jako knihy, knihami se 

staly až od určitého okamžiku. Čapek dbal o jejich dotvoření a uchování – u aforismů se 

postaral o titul a dataci […], u básní zase, pokud jen mohl, usiloval o přesnější a tím 

definitivnější výraz –, ale jejich zveřejnění nadobro ponechal náhodě.“
188

 Druhou 

zmíněnou knihu autor sice dokončil, ale nikomu se o ní nezmínil. A tak se jeho 

aforistické texty, vznikající v posledních letech jeho svobodného života, na světlo světa 

dostaly až v roce 1943, kdy musela Čapkova rodina postoupit svůj domov k obývání 

prominentnímu příslušníkovi SS a kdy autorovy rukopisné sešity náhodou během 

stěhování objevila jeho žena Jarmila.
189

  

 Čapek si své myšlenky zapisoval již od roku vydání Kulhavého poutníka a 

nejspíš by v zápisech pokračoval, nebýt jeho zatčení gestapem 1. září roku 1939 

v Želivě. V tomto svém tvůrčím období se již zcela distancoval od literárních druhů, 

z nichž sestávalo jeho slovesné umění doposud, tedy od klasické beletristické prózy a 

dramatu, a věnoval pozornost spíše žánrům u něho až do té doby opomíjeným (míníme 

tím hlavně jeho zvýšený zájem o poezii, jak ji reflektoval např. v Kulhavém poutníkovi 

či v některých svých aforismech: „Verše, dobré verše, jsou pravda; romány neobsahují 

tolik věrohodnosti.“
190

), a především pak se upínal stále více ke své činnosti 

žurnalistické (o čemž svědčí téměř zdvojnásobený počet uveřejněných článků za rok 

v rozmezí let 1937–1939 a žádná tvorba beletristická), která mu umožňovala nejrychleji 

a v nejširší možné míře informovat národ o blížícím se nebezpečí. Ve svých sloupcích a 

satirických politických kresbách (z nejznámějších zmiňme např. cyklus Diktátorské 

boty vydaný knižně roku 1937), jež se mu staly jediným prostředkem boje proti 

nadcházejícím událostem, reflektoval soudobé dění a naléhal na vědomí každého 

občana zatím svobodného československého státu. 
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 Podobně, ač naopak zcela neveřejně, si počínal i při zapisování svých myšlenek 

jednotlivých sešitů Psáno do mraků. Forma aforismu mu přitom nebyla nikterak cizí, 

vždyť již čtvrtá jeho vydaná kniha Krakonošova zahrada obsahovala oddíly Aforismy I, 

Aforismy II a rovněž aforistický oddíl Člověk a zvíře, věnované však především ženské 

tematice. Nicméně i v textech, v nichž bychom to nejspíš jen stěží čekali, Nejskromnější 

umění a Málo o mnohém se objevují pasáže, jež pozdější Čapkovy zápisy výrazně 

připomínají. Ačkoliv se oba soubory primárně vyjadřovaly k otázkám umění, coby 

původně novinové články byly rovněž reakcí na soudobé dění a mravy. Za všechny 

uveďme příklad prózy Letoráz: „Po svérázu přichází na nás letoráz. Po letorázu může 

přijít jako zvláštní projev našeho horlivého národního ducha už jen nehoráz.“
191

 A 

přesně v tomto duchu, o dvě desetiletí později, vznikaly i deníkové zápisy knihy Psáno 

do mraků. Nutno přitom podotknout, že jak forma deníku, tak forma aforismu nebyly 

v této době, s výjimkou posmrtně vydaného souboru aforismů Ladislava Klímy 

Arkanum. Cogitata. Sentence z roku 1934 a deníkových konfesí Jakuba Demla ze 

svazků Šlépěje z období let 1930–1937, v české literatuře významněji zastoupeny.
192

 

 Kniha je přitom pestrou ukázkou autorova širokého okruhu zájmů, z jejichž 

značného množství v následujících odstavcích zmíníme alespoň ty nejčastější. Jedním 

z velkých Čapkových témat je otázka původu a smyslu umění a poslání autora – 

umělce. V postojích k umění byl přitom Josef Čapek stálý, neboť pro něj pořád 

představovalo nejen zdroj obživy a poslání, nýbrž i životní lásku: „Ba ne, umění není 

,služba´ (zákazníkovi, tím méně ve smyslu dokonce nějaké oběti!). – Umění je osud.“
193

 

Stále toužil po propojení umění s obyčejným životem a určoval jej především všednímu 

prostému člověku: „Nikdy a nikde se ve velikém umění ani v nejhorečnějších vidinách 

nevyfantazírovalo nic, co by nějak nenáleželo k podobě života.“
194

 I proto mu bylo 

umění blízké řemeslu, avšak nesmělo se stát jenom tím: „Uměti své řemeslo. Umění 

přece není řemeslem. – Tedy uměti své umění? Umění nikdy není dosti uměním.“
195

 

Umělec byl pro Čapka puzen neustálou snahou po umění, jež však není jakousi jemu 

vnější honbou za uznáním, nýbrž niternou vnitřní potřebou najít a vyjádřit sebe sama. 

Tím se také vyrovnával a vyjadřoval k ne vždy příznivým ohlasům jak své tvorby 
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literární, tak, a to především, své tvorby výtvarné: „Veřejnost si vykrmuje své miláčky. 

Úspěch: chvála posiluje, ale zavazuje, spoutává. (Nerozumění: hana skličuje, ale 

nechává umělce svobodným.)“
196

 Umění bylo pro Čapka svobodným prostorem, o který 

se okrádají ti z umělců, kteří se přizpůsobují dobovému diktátu a všeobecnému vkusu. 

A přesně takovým svobodným umělcem se Josef Čapek snažil být, a jak snad 

dostatečně jeho tvorba dokládá, jím skutečně byl. Bohužel nejspíš právě proto se 

v dalším ze svých aforismů ptá: „Jestli někdy dostanu domovské právo v domácí 

kultuře?“
197

 

 Zpovídal se také ze svého vztahu k žurnalistice, jež pro něho vždy představovala 

spíše překážku, jakousi brzdu na cestě za tím, čemu se chtěl věnovat ze všeho nejvíce – 

malování: „Žurnalistika – služba veřejnosti; příliš často jsem ji cítil jako těžké a krušné 

násilí na sobě samotném… […] Můj život byl vlastně ustavičným vyrušováním a 

odváděním od toho pravého. Div že jsem se v tom docela nepotopil.”
198

 Kriticky se 

přitom k novinařině nevyjadřoval jen ve vztahu k sobě samému, nýbrž i k jejímu obecně 

rozšířenému charakteru jako takovému: „Tragika těchto časů. Povrchnost této lidské 

hromady, která nedovede ani mluviti, ani mlčeti. (Počínaje od novin.)“
199

  

 Ve svých aforismech se vyslovoval také k nejrůznějším dobovým tendencím i 

nešvarům. Stále zdůrazňoval hodnotu poctivé, byť obyčejné lidské práce: „Hodnota i 

tzv. drobné práce je zajisté v tom, že i drobná práce je zásadně práce.“
200

 Za současnou 

zhoršující se situaci přitom vinil především lidskou nevšímavost: „Více zla pochází 

z lidské lhostejnosti než z přímé zloby.“
201

 a soustředěnost jen na své zájmy na úkor 

vyšších cílů a společnosti: „Leckdo, aby si zachránil své živobytíčko, byl by ochoten 

obětovati za to vůbec všechen život ostatní.“
202

 Po vzoru Adama Stvořitele a především 

pak Země mnoha jmen Čapek varoval před sebedestruktivní tendencí lidského 

společenství: „Mnoho lidí je zmítáno neodvratitelným puzením zničiti se po svém, ,po 

svém zákonu´.“
203

 A hrozba další války byla mu děsivou představou, jež mazala 
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význam každého jedince: „Abychom se nemýlili: když nejde o hesla, o charitu, 

sentimentalitu, když to jde do tuhého, nemá ani v tomto civilizovaném světě život 

valnou cenu. Netřeba dnes dokazovati.“
204

 O soudobém uspořádání společnosti tak 

neměl Čapek příliš valné mínění, neboť si dle něho nevážila opravdových hodnot a 

hnala se, jak jinak než za uznáním, penězi a mocí: „Společnost smyslná, požívačná, 

povrchní, surová, pyšná; a to je dnes právě mír.“
205

  

 Reflektoval tak, čím více se temnilo, nastupující tíživou atmosféru, která se 

odrážela také v jeho obrazech (za všechny zmiňme např. obrazy Ohníčky nebo Těžko, 

oba z roku 1937). Kriticky se rovněž vyjadřoval k soudobým tyranským systémům. O 

levicovém smýšlení např. napsal: „Komunismus počítá s člověkem jen jako s danou, 

podmíněnou, neproměnnou a disciplinovatelnou přírodní a sociální specií…“
206

 O 

nastupujícím německém nacismu zase: „Politika na účet svobody: Bytosti temnot, 

chtějíce panovati nad světlem, co mohou přinášeti jiného než temnotu?“
207

 Snad ještě 

více než kdy dříve zdůrazňoval hodnotu svobody: „Člověk nemá být zneužíván za 

nástroj člověka druhého.“
208

, neboť ta pro něho představovala jedno ze základních 

lidských práv: „Svoboda není žádný nebetyčně nedosažený ideál; je, musí to být prostý 

vezdejší statek.“
209

 Svou milovanou vlast proto, byť skrytě, nabádal ke statečnosti: „Je 

třeba hroziti se války, nelze však třásti se v bitvách.“
210

 a složení zbraní po Mnichovské 

dohodě komentoval hořkou satirou: „V zastoupení národa. Obléknou si proužkované 

kalhoty, na hlavu cylindr a jdou si pro pár facek.“
211

 a výtvarně i svými vůbec 

posledními malířskými cykly posmrtně nazvanými Oheň z rozmezí let 1938–1939 a 

Touha z roku 1939 (zamýšlen byl přitom ještě třetí cyklus, který měl oslavovat 

vítězství, a z něhož se dochoval jen náčrt tužkou – motiv kohouta, vítajícího nový den). 

 Rovněž se zde, což nás nejspíš ani příliš nepřekvapí, nevzdal svého pátrání po 

smyslu lidského života a vymezení každého jedince ve světě, a zároveň je v těchto 

svých textech, snad ještě více než v esejích Kulhavého poutníka, osobní a otevřený. 
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Člověk pro Čapka představoval malý zázrak, který ho nepřestával fascinovat: „Jak 

nicotně maličký, ztracený ve vesmíru – jak veliký a cenný v životě – právě toto je 

člověk.“
212

 Život byl pro něho přitom vždy, a nereflektuje to zde rozhodně poprvé, 

jakousi binární opozicí, volbou mezi tím, či oním, avšak právě mezi těmito dvěma póly 

se pro něho skrývala jeho pravá podstata: „Trpím životem? Jak bych netrpěl! Miluji 

život? Jak bych nemiloval! – Je v tom tedy rozpor? – Ba ne, je v tom život sám!“
213

 

Otázky, jež se člověku rodí jedna za druhou, přitom nelze všechny zodpovědět: „(Mám 

samá ale. Ale jak bych nenamítal, musím-li přijímat tolik neobsáhnutelného?)“
214

 a 

jednou z velkých neznámých Čapkovy stále zůstávala smrt: „Jak bychom mohli 

pochopiti smrt, když ani život nemůžeme dostatečně pochopiti?“
215

 V úvahách 

směřovaných k sobě samému byl mnohdy velmi kritický: „A přece: Mám přátele!, 

musím si říci s údivem. A se stejným údivem: Čím jsem si je zasloužil?!“
216

 Na konci 

své pomyslné cesty však snad konečně nachází smysl života, jímž se mu stala láska: 

„Proč mám rád svou ženu, své dítě? Proč za ně skládám svůj život? Asi že si to 

zaslouží, asi že si to zasloužím já. Asi že je to zaručeně v řádu života. Aspoň něco 

pevného, ty nepevný člověče!“
217

  

 „Kniha, která je něčím jiným, než měla být. Myšlena subjektivně, […], potřeba 

ujistiti se, že tento život a svět je spíše dobrý než špatný […]. Ale kniha stala se 

obrazem toho, co všechno se na událostech do mysli tlačilo: otázky dočista subjektivní, 

všelidské národní. […] Ze svědectví o osobě stala se svědectvím časů…“
218

 zhodnotil 

Psáno do mraků Josef Čapek. Přesto však se jeho deníkové záznamy nezdají být více 

výpovědí doby, ale mnohem spíše jeho osobní zpovědí, v níž dává čtenářům, byť se 

zpožděním jednoho desetiletí, nahlédnout do svého soukromí, tužeb a životních pocitů, 

z nichž nejniternější jsou snad aforismy věnované bratru Karlovi: „(Ach, Karle, kus mé 

bytosti s tebou zemřel!) […] Můj bratře, ubohý, povznesený, netečný, víš ty, že jsi 

mrtev?”
219

 Oč skromnější byla forma a rozsah jednotlivých Čapkových myšlenek, tím 
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větší byla jejich hloubka a přímočarost. V dobách nejtíživějších, kdy bylo potřeba na 

každý nový podnět, na každou rodící se nespravedlnost reagovat co nejrychleji a 

nejpříměji, zvolil sobě právě Josef Čapek útvar tak stručný a výstižný, jakým byl právě 

aforismus. Jeho kniha začíná: „Nechť nemyslím jen ve slovech!“
220

 a příznačně končí: 

„A dost. Život se nepíše; žije se.“
221

 Škoda jen, že ač jeho aforismy ťaly rovnou do 

živého, nebylo jim dlouhou dobu dáno dostat se za hranice autorovy pracovny. 

 

 Ještě v končícím období míru byli oba bratři Čapkové vyzýváni přáteli, aby 

uprchli za hranice své vlasti: „…vím o dopisu, pozvání anglického spisovatele, který 

mu nabízel v Anglii svůj domov, a který jsem již po jeho odchodu nenašla…“
222

 napsala 

ve svých Vzpomínkách Čapkova žena Jarmila. Oba tuto možnost shodně zamítli, neboť 

by nedokázali opustit svou milovanou vlast v dobách nejtěžších. Karel Čapek zemřel 

krátce po Mnichovské dohodě 25. prosince roku 1938, Josef Čapek byl, pro svou silnou 

a intenzivní angažovanost v protifašistickém zápase, zatčen gestapem v rámci „akce 

rukojmí“ hned v první den vypuknutí 2. světové války. Z pražské věznice na Pankráci 

byl po několika dnech převezen do koncentračního tábora v Dachau a odtud 26. září do 

Buchenwaldu, odkud pochází jeho překlady anglické a španělské poezie a rovněž 

několik tužkových skic. Překladům, tentokrát i poezie norské, se Čapek podle svědectví 

Ivana Herbena věnoval i v Sachsenhausenu, kde byl vězněn od 26. června roku 1942, 

s výjimkou asi sedmitýdenního pobytu ve vězení na berlínském Alexanderplatzu. Z těch 

se však již nedochoval žádný, zachráněny naopak byly jeho sachsenhausenské 

kresby.
223

 

 Ve své kritice ke hře Země mnoha jmen v roce 1923 Jiří Karásek napsal: „Že 

Josef Čapek není básníkem, vidíte z pateticko-lyrických monologů Elana Chola. V nich 

burácí nejdivadelnější plech, na nějž autor bubnuje, aby co nejvíce zalehaly uši 

posluchačům – ale analyzujte jeho volné verše: jsou složeny z vykřičníků a otázek, […]. 

Vedle této napodobené, falešné poetičnosti zdánlivě vyššího koturnu padá autor vzápětí 

do nejvšednější prózy, do nejtriviálnějšího dramatického žargonu, […]. Země mnoha 

jmen je básnický omyl…“
224

 A přeci dal Josef Čapek v úplném závěru své tvorby 
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vzniknout právě sbírce Básně z koncentračního tábora. Verše vznikaly až za jeho 

sachsenhausenského pobytu a Čapek na nich začal pracovat pravděpodobně po návratu 

z hrůzné berlínské věznice v prosinci roku 1942. První básně psal zřejmě z vlastního 

niterného popudu (bylo to právě čtyři roky, co zemřel jeho bratr Karel), další i na 

naléhání svých spoluvězňů. Ti mu rovněž pomáhali poezii přechovávat, opisovat a 

později i doručovat jeho ženě Jarmile. První texty se jí dostaly do rukou už během války 

(pomocí ilegálních balíčků či prostřednictvím vysokoškoláků propuštěných v rámci 

akce „17. listopad“, jejichž poslední skupina se ze Sachsenhausenu dostala domů 

v dubnu roku 1943), jiné až po jejím skončení.
225

 

 Forma básně, kterou si Josef Čapek zvolil, nás přitom nepřekvapí hned z trojice 

důvodů. Tím prvním z nich je fakt, že již jeho nejranější texty (a na mysli máme 

především Tři prózy a povídky souboru Lelio, oboje z 10. let) byly označovány nejen za 

obrazy v próze, ale rovněž také básněmi v próze. Ačkoliv tedy formálně byly zcela 

jiným žánrem, nebyly básně v kontextu autorovy tvorby rozhodně žádnou neznámou a 

jeho poetický jazyk, byť vyjádřen skrze prózu, měl počátky už právě zde. Dalším 

dokladem Čapkova vztahu k poezii je jeho vlastní reflexe nejrůznějších básníků 

českých, evropských i světových, jak o ní snad nejlépe svědčí eseje Kulhavého 

poutníka. Nad to se k poezii vyjadřoval také teoreticky a veliká míra uznání, jež tomuto 

uměleckému druhu přisuzoval, je snad nejlépe patrná z tohoto jeho aforismu: „Čím více 

je obraz básní, tím je – jakožto malba – v sobě pravdivější.“
226

, neboť v něm básnictví 

propojoval nejen s pravdou, nýbrž také se svým nejdražším malováním. A konečně 

nemohl se Josef Čapek formě básně vyhnout ani proto, že mu ve chvílích nejtěžších 

poskytovala nezbytnou úlevu a zároveň také, z literárních prostředků, jediný způsob 

vyjádření, neboť nebylo jistě dost dobře možné, aby v koncentračním táboře 

rozpracoval např. román nebo divadelní hru. Ke všemu, co jsme zde řekli, připojme 

ještě jednu důležitou poznámku, a sice že už před napsáním Kulhavého poutníka se 

autor právě těchto dvou žánrů, klasické beletrie a dramatu, definitivně zřekl, a tak byla 

poezie jediným a naprosto logickým vyústěním jeho literární tvorby.  

 Sachsenhausenské básně je možno pomyslně rozdělit do tří okruhů dle jejich 

povahy a zaměření. Jednu jejich rovinu zastupovaly verše reflektující a komentující, 

podobně jako Čapkova žurnalistika za svobodna, „běžný“ život v koncentračním 
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táboře (např. básně Vězeňská procházka I a II, Mřížemi nebo Prosinec 1944), jenž se mu 

stal zároveň každodenní ukázkou všudypřítomného zla a znehodnocování lidského 

života (např. básně Mrtvé z vozu, Té ohavnosti nebo Rakví). Další vrstvu pak tvořily 

básně velice osobní, v nichž vzpomínal na bratra Karla (např. básně Za bratrem Karlem, 

Vzpomínka na Karla nebo Ve výročí úmrtí), na domov (např. básně Z jara, Svlačec nebo 

V zlatavé záři), k němuž se nejvíce vracel pomocí jednotlivých fází přírody nebo skrze 

motivy květin a zvířat, i na přátele (např. básně Vzpomínka I a II, Místo dopisu nebo 

Přátelům). Mnoho z nich samozřejmě věnoval své ženě Jarmile a dceři Aleně (např. 

básně Stesk, Mé ženě nebo Štědrý den v táboře). 

 Konečně třetí vrstvu Básní z koncentračního tábora tvořily verše, jimiž se Čapek 

jednak vyjadřoval k přetrvávajícím otázkám ohledně smyslu a určení umění, jednak ty, 

v nichž se vyrovnával s některými ze svých celoživotních témat. Umění, jak jej ve 

svých básních reflektoval, pro něj snad více než kdy dříve vznikalo z hlubokého 

propojení se životem, nikoliv tedy uměle, jen jako nějaká pouhá demonstrace 

výtvarného či slovesného umu: „Básníci imaginárních bolestí, / vy, kterým se život tak 

snadno protiví, / které zklamává, unavuje, děsí, / kteří si ho ošklivíte, jím otráveni, / 

tady, kde já jsem, byste měli být, / uprostřed smutku, v samém středu běd, / zde se 

mnou, mezi tisíci podobnými: / zde byste mohli o hrůze a hoři pět!“
227

 

 Jedním z hlavních motivů sachsenhausenské poezie se stal také čas (např. básně 

Čas příliš pomalý, Den i noc nebo Pátý rok), což je autorova konstanta po celé jeho 

tvůrčí období, zde však nabyl svého definitivního výrazu. Jestliže hrdinům z povídek 

souboru Zářivé hlubiny a jiné prózy čas tu odkapával téměř neznatelně, tu utíkal, že se 

až nedal postřehnout, jestliže se pak postavám prozaických sbírek Lelio a Pro delfína už 

jen vlekl, zde se čas zastavil a nesl se v duchu věčného čekání. Jako by tak Čapek již 

svou povídkou Trpělivost (Pro delfína) předznamenal právě svých několik závěrečných 

básní nazvaných Čekání. Přesto všechno ani zde se autor nevzdával naděje a víry 

v lidské dobro. Sbírkou Básně z koncentračního tábora symbolicky i prakticky završil 

svou cestu za hledáním podstaty lidského života a základních lidských hodnot, které 

podle něho nespočívaly v ničem jiném než v lásce ke svým bližním i v lásce 

k samotnému žití. Smyslem bytí se na úplném jeho autorově konci jevil být život sám, 

se vším dobrým i zlým, ve zrození i smrti, stále binární, a právě proto život: „Co 

všechno viděly ty moje staré oči! / ty poznaly už tolik krutého a hrozného, / že měl by 
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se v nich tmíti smutek ze všeho. // Co všechno viděly ty staré moje oči! / ty uviděly tolik 

krásného a dobrého, / že měla by z nich zářit radost ze všeho. // Až jednou ty oči 

semkne věčný sen, / kus světa, v němž se dobré se zlým dělí, / a jeden lidský osud celý / 

v nich bude uzamčen.“
228

 

 

 Navzdory přesvědčování a odporování svých spoluvězněných přátel nastoupil 

Josef Čapek 25. února roku 1945 do transportního vlaku jedoucího ze Sachsenhausenu 

do koncentračního tábora Bergen-Belsen, který se mu stal konečnou stanicí. Nejzazší 

datum, k němuž se podařilo svědecky doložit, že byl Josef Čapek ještě naživu, byl 4. 

duben téhož roku, jedenáct dní před osvobozením tábora britskými jednotkami. Zahynul 

nejspíš někdy mezi 5. a 24. dubnem roku 1945, kdy v táboře zuřila tyfová epidemie. 

Datum jeho smrti ani skutečný hrob neznáme, jeho symbolický hrob se nachází na 

vyšehradském hřbitově v Praze, kde byl pohřben i jeho bratr Karel.
229
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ZÁVĚR 

 

 Josef Čapek byl autorem stálým jak po stránce formální, tak po stránce 

motivické. Jeho tvorba, až na drobné výjimky, jimiž máme na mysli především 

závěrečné aforismy z knihy Psáno do mraků a verše posledních Básní z koncentračního 

tábora, nezaznamenávala radikální proměny žánrů. Autor již od počátku pro své 

slovesné vyjádření volil formu kratšího prozaického útvaru nebo povídky, které mnohdy 

působily spíše dojmem na sebe navazujících obrazů, než textů vyprávějících nějaký 

příběh. Tento jejich rys byl určován Čapkovou podvojnou uměleckou povahou – na 

jedné straně byl sice literátem, na druhé však také malířem. Malování pro něho přitom 

vždy představovalo hlavní zájem, k němu se od svého uměleckého vstupu upínal a jemu 

se chtěl věnovat ze všeho nejvíce, a právě díky tomu se jeho texty vyznačují takovou 

mírou literární obraznosti. Ve Třech prózách byla kupříkladu zcela potlačena jakákoliv 

příběhová linka na úkor jednotlivých obrazů cesty, tanečního bálu nebo vodní krajiny, 

jež před námi vypravěč slovy maloval. Tato autorova tendence byla samozřejmě 

nejsilnější v samotných jeho literárních začátcích a s postupujícími léty se pomalu 

uvolňovala, až se jeho texty stávaly skutečně více literárními než výtvarnými a 

nabývaly zřetelnějších příběhových pasáží.  

 Nikdy se však Čapkova slovesná tvorba od jeho činnosti výtvarné neoddělila. 

Ruku v ruce se vyvíjely náměty jeho obrazů i próz, a tak např. titulní text souboru Lelio 

dal v roce 1914 vzniknout obrazu pojmenovanému Figura zvaná Lelio, povídka 

Závojová tanečnice z následující sbírky Pro delfína zase pastelu nazvanému Tanečnice 

nejspíš z roku 1917–1918, a dokonce i autorovy zájmy teoretické, jako např. ty o umění 

přírodních národů, byly doprovázeny jeho malířstvím, v tomto případě např. 

olejomalbou Černošský král z roku 1920. Ale i naopak se např. Čapkovo kubistické 

období promítalo do jeho nejranějších výše zmíněných próz, jeho tzv. období chlapů 

dokonce předznamenalo vznik balady Stín kapradiny a jeho téměř závěrečný aforismus: 

„Aforismy. Hvězdičky. Kniha plná hvězd, inkoherentní, psána bez zámyslu do prázdna. 

Krása světa, krása věcí, růže, ptáci. Až strach, že člověk zemře a to všechno zhasne 

s ním, a ti, kdo jsou jeho, už nebudou nic mít, že pro něho už ničeho nebude.“
230

 jako by 

zase plně slovně vystihoval atmosféru před ním vzniklých obrazů Modrá noc z rozmezí 

let 1933–1937 a Hvězdy z roku 1936. 
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 Kromě značné míry obrazného vidění se Čapkovy prózy vyznačovaly také až 

téměř úplnou absencí děje a nepřímočarým spěním vyprávění. Tuto tendenci výrazněji 

porušila teprve epická novela Stín kapradiny z počátku 30. let, v níž je naopak příběh 

rozvíjen velmi plynulou lineární formou, vystavěnou však ne na klasickém vyprávění, 

nýbrž vesměs na rozhovorech hlavních postav. Forma dialogu byla přitom pro autora 

velice příznačná, ať už se objevovala v jeho dramatech, kde byla přirozeně téměř 

nepostradatelná, nebo se uplatnila i v jeho za života poslední vydané knize Kulhavý 

poutník z druhé poloviny 30. let. Pomyslný dialog však Josef Čapek zahájil již na 

počátku svého tvůrčího období. Vždy jej vedl v první řadě se čtenářem, kterého pokaždé 

určitým způsobem namáhal, zkoušel a nutil k aktivnímu zapojení při konstruování 

významů svých slov i k zamyšlení nad sebou samým (velice zřetelná je tato tendence 

v jeho prvních samostatných knihách Lelio a Pro delfína, dále i v epickém Stínu 

kapradiny a filozofických esejích Kulhavého poutníka), a rovněž také s jednotlivými 

postavami svých textů (vyjma již zmíněná díla se toto autorovo rozmlouvání snad 

nejzřetelněji projevilo v jeho beletrii určené pro děti, v níž nevystupoval ukrytý za 

úlohou vypravěče, ale zcela oficiálně jako pan Čapek, který si povídá tu s dětmi, tu 

s Pejskem a Kočičkou), pomyslně však polemizoval i s dobou, jejími nároky a 

všeobecnými tendencemi, ať už tak činil zcela explicitně (jako ve svém fejetonu Umělý 

člověk, v němž parodoval soudobý nastupující futurismus), nebo naopak na úrovni 

umělecké metafory (tak např. dramaty Ze života hmyzu a Adam Stvořitel vyjádřil svůj 

názor na nejmladší avantgardní generaci i nově se formující poválečnou společnost), a 

konečně vedl svůj symbolický rozhovor také sám se sebou, neboť si neustále pokládal 

nejrůznější otázky, na něž ve svých textech hledal ty správné odpovědi nebo alespoň 

jisté uspokojivé možnosti. 

 Čapkův literární projev se velice rychle vyvíjel od počáteční rozvernosti a 

ornamentálnosti až k umírněné formě, která si však stále zachovávala notný smysl pro 

humor a um shovívavé ironie. Jeho jazyk byl veskrze jednoduchý, byť velice 

kultivovaný. Obešel se bez zbytečných příkras a vždy směřoval k samotnému jádru 

věci, jež nevystavoval ani příliš prostě, ani příliš zaobaleně a skrytě do nejrůznějších 

metafor, jak to činili mnozí autorovi současníci. Touto jednoduchou formou se Čapek 

snažil zjevovat pravou podstatu věcí a jevů, neboť si byl, i díky své činnosti 

publicistické, dobře vědom, že píše především pro obyčejného člověka. Svým jazykem, 

ač by nejspíš mohl, se nepovyšoval nad průměrného čtenáře, jemuž právě své články i 

knihy psal a věnoval, a kterému rovněž určoval veškeré umění, v jehož vztahu k 
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prostému životu každého jednotlivce, poctivé práci a každodenním maličkostem viděl 

jeho pravou podstatu. Z jeho slovesného vyjádření je tak patrný nejen značný přehled, 

sečtělost a vzdělanost v oblasti literární i výtvarné, nýbrž také všeobecná idea humanity 

a lidský rozměr jeho slov.  

 Když jsme prve Josefa Čapka označili za stálého, nikterak jsme tím nemínili, že 

by snad byl autorem statickým, neboť je tomu právě naopak. V jeho literární tvorbě sice 

můžeme pozorovat konstantní témata a motivy, které se objevovaly buď snad téměř v 

každém jeho textu, anebo se pravidelně navracely a opakovaly, nezůstávaly však 

nehybné, nýbrž se spolu se zráním samotného autora vyvíjely až ke svému 

závěrečnému, definitivnímu vyznění. Mezi nejčastější z Čapkových literárních motivů 

patří např. motiv ženy (ženské postavy se přitom postupně proměňovaly ze secesních 

femme fatale, přes laškovně prostoduché charaktery hrdinek v Lásky hře osudné až na 

nositelky mravních zásad a opravdových hodnot, zpodobňovaných především skrze 

postavy matek, jako např. v dramatu Země mnoha jmen), téma umělého či 

zdokonaleného člověka (jemuž se Čapek bránil již v textech Krakonošovy zahrady a 

Zářivých hlubin, ad absurdum jej pak pojednal i v povídce Opilec ze souboru Lelio a 

toto své téma uzavřel satirickým fejetonem Umělý člověk a dramatem Adam Stvořitel, 

v nichž plně vyjevil nesmyslnost lidského snažení po dokonalosti, které nevedlo podle 

něho k ničemu jinému, než ke stále se znovu rodící nespokojenosti), anebo zcela naopak 

člověka přibližujícího se či připodobňovaného ke zvířeti (animální tematika se přitom 

objevuje nejen explicitně, jako např. v komedii Ze života hmyzu a pohádce Povídání o 

pejskovi a kočičce, ale rovněž symbolicky, jako je tomu kupříkladu v povídce Syn zla 

z prozaické sbírky Lelio nebo i v lyrickém Stínu kapradiny, v nichž lidské postavy 

v nejkrajnějších situacích nabývají právě divokého zvířecího vzezření). 

 Hlavními hrdiny jeho textů se ponejvíce stávaly postavy tuláků či poutníků, kteří 

jednak reprezentovali autorova preferovaného obyčejného člověka, jednak mu svou 

podstatou umožňovali otevírat a rozehrávat jeho nejdůležitější téma, jakým bylo pátrání 

po smyslu lidské existence a pozice člověka ve světě, započaté již téměř existenciální 

povídkou Zářivé hlubiny z 10. let. Více tyto úvahy ale rozvinuly až expresionistické 

prózy Lelia a Pro delfína, jež však byly ještě plné úzkosti a beznaděje. Oproti nim 

umělecké statě z 20. let, shromážděné v souborech Nejskromnější umění a Málo o 

mnohém, nabídly, vedle Čapkovy reflexe významu umění, už určité ukotvení člověka 

v jeho každodenních drobných radostech a poctivé lidské práci. Ke stejnému poznání 

doputovali i dva pytláci z balady Stín kapradiny a úplným završením tohoto snad 
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nejzávažnějšího autorova námětu byly filozofické eseje Kulhavého poutníka i obě 

posmrtně vydaná díla, v nichž Čapek nakonec došel, alespoň sám pro sebe, k závěru, že 

podstatou a smyslem lidského bytí je život sám se všemi jeho všedními krásami i 

strastmi a také láska, v níž spatřoval jeho pravé naplnění.  

 Život pro Josefa Čapka představoval vždy jakousi binární opozici – dobro a zlo, 

radost i utrpení, ale třeba také volbu mezi malováním a psaním, to všechno byl život, 

neboť neexistovala pro něho jen jediná pravda, skrývající se uprostřed, a vše, co člověk 

zažíval, bylo jeho přirozenou součástí, stejně jako jeho plynutí od zrození až ke smrti. A 

právě čas, který byl určujícím rozměrem lidského bytí, byl dalším z důležitých motivů 

autorovy literární tvorby. V prozaických prvotinách čas nabýval jakési zvláštní 

tekutosti, neplynul, obdobně jako příběhy v textech, lineárně, nýbrž se jednou valil 

nezadržitelnou rychlostí (např. v povídce Mezi dvěma polibky z knihy Zářivé hlubiny a 

jiné prózy), podruhé zase stál téměř nehnutě na místě (např. v povídce Trpělivost ze 

souboru Pro delfína). Postupně se však uklidňoval a odplýval pomalu a klidně, neboť 

nebylo pro Čapka kam spěchat. Lidský život, jímž byl neustále znovu fascinován, pro 

něho totiž představoval jen velice krátký úsek. „Jsem jen kulhavým poutníkem,“ říká ve 

své poslední za života vydané knize, „ale i tak dostalo se mi už zde více, než stačím 

obsáhnouti; jen malý kousek místa a času, a vidíš, ani to nestačím všechno 

spotřebovat.“
231

 

 Nejspíš proto se jeho literární díla mnohým jevila být, vedle tvorby jeho 

generačních vrstevníků, jaksi pomalá, opomíjející nové tendence (formální i tematické) 

a směřování do budoucnosti. Své prózy totiž Čapek situoval nejčastěji do současnosti (s 

výjimkou několika antiutopických textů, dramatu Země mnoha jmen, fejetonu Umělý 

člověk a komedie Adam Stvořitel, které podávaly jeho skeptickou vizi nového, lepšího 

uspořádání společnosti; a rovněž vyjímaje jeho četné návraty do dětství) a jeho úvahy se 

dotýkaly nejrůznějších soudobých problémů (prózou Sestup s Araratu ze souboru Pro 

delfína např. přímo reflektoval událost 1. světové války). Zároveň však také vizionářsky 

otevíraly otázky, jež nebyly příznačné pouze pro dobu svého vzniku, nýbrž zůstávají 

aktuálními až dodnes, kdy tvorba Josefa Čapka není jen snad konečně uznanou a 

nezpochybnitelnou hodnotou literární, ale také výpovědí autorových hodnot životních, 

jeho skromnosti a nesmírné lásky k životu. 

 

                                                           
231

 ČAPEK, J. Beletrie 2. Praha: Triáda, 2010. s. 83. 



85 
 

POUŽITÁ LITERATURA 

 

Primární literatura  

 

ČAPEK, J. Beletrie 1. Praha: Triáda, 2011. ISBN 978-80-87256-56-5. 

 

ČAPEK, J. Beletrie 2. Praha: Triáda, 2010. ISBN 978-80-8725-635-0. 

 

ČAPEK, J. Beletrie pro děti. Praha: Triáda, 2013. ISBN 978-80-7474-077-0. 

 

ČAPEK, J. Dvojí osud. Dopisy Josefa Čapka. Praha: Odeon, 1980. ISBN neuvedeno. 

 

ČAPEK, J. a K. Spisy II: Ze společné tvorby. Praha: Československý spisovatel, 1982. 

ISBN neuvedeno. 

 

ČAPEK, J. Knihy o umění. Praha: Triáda, 2009. ISBN 978-80-8725-609-1. 

  

ČAPEK, J. Lelio, Pro delfína, Stín kapradiny, Kulhavý poutník. Praha: Lidové noviny, 

2005. ISBN 80-7106-781-4. 

 

ČAPEK, J. O sobě. Praha: Československý spisovatel, 1958. ISBN neuvedeno. 

 

ČAPEK, J. Publicistika 1. Praha: Triáda, 2007. ISBN 978-80-86138-98-5. 

 

ČAPEK, J. Publicistika 2. Praha: Triáda, 2012. ISBN 978-80-7474-064-0. 

 

ČAPEK, J. Stín kapradiny. Praha: Československý spisovatel, 1975. ISBN neuvedeno. 

 

Sekundární literatura  

 

FORST, V. a kol. Lexikon české literatury 1 (A-G). Praha: Academia, 2000. ISBN 80-

2000-797-0. 

 

FOUCAULT, M. Archeologie vědění. Praha: Hermann & synové, 2002. ISBN 

neuvedeno. 

 

FOUCAULT, M. Diskurs, autor, genealogie. Praha: Nakladatelství Svoboda, 1994. 

ISBN 80-205-0406-0. 



86 
 

KOLDOVÁ, K. Literární dílo Josefa Čapka. České Budějovice: Jihočeská univerzita 

v Českých Budějovicích, 2013. ISBN neuvedeno. 

 

NEWTON, K. M. Jak interpretovat text: Kritický úvod do teorie a praxe literární 

interpretace. Olomouc: Periplum, 2008. ISBN 978-80-86624-47-1. 

 

OPELÍK, J. a J. SLAVÍK. Josef Čapek. Praha: Torst, 1996. ISBN 80-856-3992-0. 

 

OPELÍK, J. Josef Čapek. Praha: Melantrich, 1980. ISBN neuvedeno. 

 

PEČINKOVÁ, P. a Společnost bratří Čapků. Malíř – básník: Vzpomínání na Josefa 

Čapka. Praha: Academia, 2004. ISBN 80-200-1120-X. 

 

PROPP, V. J. Morfologie pohádky a jiné studie. Jinočany: H&H, 1999. ISBN 80-

86022-16-1. 

 

SLAVÍK, J. Josef Čapek. Bratislava: Tatran, 1987. ISBN neuvedeno. 

 

Tištěná periodika 

 

ČAPEK, K. O slově robot. Glosa o: Původu slova robot. Lidové noviny. 1933, Roč. 41, 

č. 644, s. 12. ISSN neuvedeno. 

 

TOMÁŠ, F. Josef Čapek ad usum delphini: Recenze na: Lelio, Pro delfína. Právo. 1998, 

Roč. 8, č. 34, s. 9. ISSN neuvedeno. 

 

VAŘEJKOVÁ, V. Zapomenutá pohádka: Článek o: Pohádková tvorba Josefa Čapka. 

Zlatý máj. 1991, Roč. 35, č. 6, s. 327–329. ISSN neuvedeno. 

 

Internetové databáze 

 

Bibliografie české literární vědy (1961 – červenec 2012). Dostupné z: isis.ucl.cas.cz 

 

Databáze české literární vědy (období 1945–1960 a od 1. srpna 2012). Dostupné z: 

aleph20.lib.cas.cz 

 

Retrospektivní bibliografie (do roku 1945) – Lístková kartotéka v systému RETROBI. 

Dostupné z: retrobi.ucl.cas.cz 



87 
 

PŘÍLOHY 

 

 Následující bibliografické přílohy jsou rozděleny do pěti částí. První z nich, 

nazvaná Autorská bibliografie Josefa Čapka, vychází z uspořádání Lexikonu české 

literatury a z bakalářské práce Literární dílo Josefa Čapka, avšak je oproti oběma 

textům doplněna o nové poznatky i o nové knižní publikace, uveřejněné od roku 2013. 

Autorská bibliografie přitom informuje vždy pouze o prvním vydání každé knihy, neboť 

seznam všech vydání jednotlivých autorových literárních děl podávají ve své příloze 

publikace Spisy Josefa Čapka nakladatelství Triáda.  

 Druhá část příloh, pojmenovaná Bibliografie literatury o díle a životě Josefa 

Čapka, se zaměřuje na knihy pojednávající jednak o osobnosti Josefa Čapka, jednak o 

jeho tvorbě literární i výtvarné. Tato část přitom zahrnuje nejen odborné publikace 

(nejčastěji monografie nebo biografie), nýbrž také vzpomínkové knihy a beletrii o 

autorově díle a životě. Příloha vznikla rovněž na základě výše zmíněných zdrojů a 

taktéž byla oproti nim rozšířena nejen o jednotlivé publikace, ale především pak o 

oddíly Bibliografie a Sborníky.  

 Zbývající tři přílohové části zahrnují již pouze novinově či časopisecky 

uveřejněné texty, jež vyšly v rozmezí let 1911–2014. Bibliografie článků o literárním 

díle Josefa Čapka mapuje články týkající se literární tvorby Josefa Čapka, a to i včetně 

krátkých poznámek či komentářů vyjadřujících se k jednotlivým divadelním inscenacím 

autorových her, k filmovým zpracováním jeho knih či k překladům jeho děl do cizích 

jazyků. Bibliografie článků o výtvarném díle Josefa Čapka obsahuje texty věnující se 

veškeré výtvarné činnosti Josefa Čapka, nevyjímaje poznámky k jeho knižním 

ilustracím či divadelnímu výtvarnictví, rovněž jsou zde zahrnuty články, jež informují o 

výstavách, na nichž se objevila autorova výtvarná tvorba. A konečně Bibliografie 

článků o osobnosti Josefa Čapka podává přehled textů jakkoliv se dotýkajících 

osobnosti Josefa Čapka. Nejčastěji se přitom jedná o články věnované autorovým 

důležitým životním momentům a později také výročím, jeho publicistické, ediční i 

korespondenční činnosti, zahrnuty jsou ovšem rovněž texty informující o rodině 

Čapkových obecně, dále také o nejrůznějších výročních či vzpomínkových akcích. 

Nejspornější částí tohoto oddílu jsou jistě recenze vyjadřující se k publikacím 

věnovaným životu nebo dílu Josefa Čapka, jež jsou však do přílohy zařazeny proto, že 

se vždy, byť minimálně a až druhotně, o osobnosti Josefa Čapka zmiňují. 
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Články byly vyhledávány pomocí databáze Ústavu pro českou literaturu AV ČR 

a databáze Národní knihovny ČR ČNB, na jejichž základě byl vytvořen kompletní 

seznam všech textů, věnujících se přímo, či alespoň okrajově Josefu Čapkovi. 

Nejnovější a zároveň poslední zahrnuté články připadají k roku 2014, neboť 

vyhledávání v databázích bylo ukončeno 31. října 2014.  

Bibliografické zápisy jsou ve všech přílohových částech řazeny chronologicky 

podle data uveřejnění, tedy od nejstaršího po nejmladší publikovaný text. Záznamy 

v prvních dvou částech dodržují klasickou citační formu knižní publikace a údaj ISBN 

udávají pro úplnost bibliografického záznamu. Následující tři části respektují běžné 

zvyklosti citační formy určené pro periodika, avšak doplňují tuto tradiční podobu o údaj 

informující jednak o druhu novinového příspěvku (např. článek, recenze, poznámka, 

komentář, glosa, oznámení apod.), jednak, a to je především podstatné, o obsahu tohoto 

příspěvku. Je tomu tak proto, že nebýt těchto informací, postrádaly by poslední tři 

přílohové části smysl, neboť by nebylo čtenáři pouze z názvu příspěvku zřejmé, čemu je 

věnován (např. jakému literárnímu dílu, jaké příležitosti apod.). Tyto tři bibliografie 

jsou zároveň kvůli svému rozsahu a pro usnadnění případného vyhledávání rozčleněny 

do jednotlivých desetiletí, počínaje 10. léty 20. století a konče rovněž léty 10., tentokrát 

však století 21. 
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noviny, 1938, Roč. 46, č. 466, s. 7. ISSN neuvedeno. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. Miroslav Ponc… Zpráva o: Ze života hmyzu. Lidové noviny, 

1938, Roč. 1/46, č. 230/476, s. 2. ISSN neuvedeno. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. Nejhodnotnější kniha 1938. Anketa o: Nejhodnotnější knihu roku 

1938, v níž se mezi deseti nejúspěšnějšími knihami umístilo mj. Umění přírodních 

národů. Lidové noviny, 1938, Roč. 46, č. 611, příloha, s. 3–7. ISSN neuvedeno. 

 

EISNER, P. Homo faber. Recenze na: Umění přírodních národů. Prager Presse, 1938, 

Roč. 18, č. 189, s. 8. ISSN neuvedeno. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. Tschechoslovaische Schriftsteller russisch. Glosa o: Mj. Stín 

kapradiny. Prager Presse, 1938, Roč. 18, č. 249, s. 7. ISSN neuvedeno. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. České knihy rusky. Zpráva o: Mj. Stín kapradiny. Právo lidu, 

1938, Roč. 47, č. 238, s. 6. ISSN neuvedeno. 

 

STRNADEL, J. Umění přírodních národů. Recenze na: Umění přírodních národů. 

Ranní noviny, 1938, Roč. neuveden, č. 122, s. 4. ISSN neuvedeno. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. Díla našich autorů ve SSSR. Článek o: Mj. Stín kapradiny. Rudé 

právo, 1938, Roč. 19, č. 118, s. neuvedena. ISSN neuvedeno. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. Nejúspěšnější hry Langra a Čapka. Zpráva o: Mj. Ze života 

hmyzu. Telegraf, 1938, Roč. 10, č. 196, s. 3. ISSN neuvedeno. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. K počátkům umění. Článek o: Umění přírodních národů. 

Večerník Práva lidu, 1938, Roč. 26, č. 124, s. 5. ISSN neuvedeno. 

 

MOKRÝ, F. V. Bez názvu. Článek o: Umění přírodních národů. Venkov, 1938, Roč. 33, 

č. 173, s. 7. ISSN neuvedeno. 

 

BONN, H. Bez názvu. Článek o: Umění přírodních národů. Čteme, 1938, Roč. 1, č. 3, s. 

38. ISSN neuvedeno. 
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AUTOR NEZNÁMÝ. Česká kultura v Norsku. Zpráva o: Mj. Ze života hmyzu. Naše 

zprávy, 1939, Roč. 1, č. 27, s. 8. ISSN neuvedeno. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. České hry ve Švédsku. Zpráva o: Mj. Ze života hmyzu. Nová 

svoboda, 1939, Roč. 16, č. 7, s. 98. ISSN neuvedeno. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. Česká kultura mluví k nordické duši. Glosa o: Mj. Ze života 

hmyzu. Panorama, 1939, Roč. 17, č. 8, s. 134. ISSN neuvedeno. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. Kultureller Austausch durch Uebersetuungen. Glosa o: Mj. Stín 

kapradiny. Prager Tagblatt, 1939, Roč. 6, č. 4, s. 5. ISSN neuvedeno. 

 

MUKAŘOVSKÝ, J. Karel Čapek – Ein Exotiker aus dem Geiste det Tschechischen 

Sprache. Článek o: Dramatické tvorbě Karla Čapka a literární spolupráci bratří Čapků. 

Slavische Rundschau, 1939, Roč. 11, č. 1–2, s. 3–6. ISSN neuvedeno. 

 

 

1940–1949 

 

BASS, E. Krakonošova zahrada. Článek o: Mj. bratřích Čapcích a jejich knize 

Krakonošova zahrada. Lidové noviny, 1940, Roč. 48, č. 114, s. 4. ISSN neuvedeno. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. Pozůstalost bratří Čapků. Zpráva o: Spisy bratří Čapků. Právo 

lidu, 1945, Roč. 48, č. 40, s. 3. ISSN 0862-5913. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. Pozůstalost bratří Čapků. Zpráva o: Spisy bratří Čapků. Práce, 

1945, Roč. 1, č. 50, s. 3. ISSN 0231-6374. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ (-d-). Literární pozůstalost bratří Čapků. Zpráva o: Spisy bratří 

Čapků. Zemědělské noviny, 1945, Roč. 1, č. 31, s. 3. ISSN 0139-5777. 

 

POLÁK, K. „Kulhavý poutník“ Josefa Čapka. Poznámka o: Kulhavý poutník. Právo 

lidu, 1945, Roč. 48, č. 132, s. 3. ISSN 0862-5913. 

 

BŘEZOVSKÝ, B. Knihy bojující: k zahájení výstavy zakázaných knih v Topičově 

knihkupectví. Článek o: Mj. nejmenované literární tvorbě Josefa Čapka. Národní 

osvobození, 1945, Roč. 16, č. 32, s. 3. ISSN 1804-9168. 
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PREISNER, R. Dvě nová knižní vydání Karla a Josefa Čapka. Poznámka o: Mj. 

Kulhavý poutník. Mladá fronta, 1945, Roč. 1, č. 177, s. 4. ISSN 0323-1941. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ (R.). Literární dílo Josefa Čapka. Článek o: Literárním díle Josefa 

Čapka. Lidová demokracie, 1945, Roč. neuveden, č. neuvedeno, s. 3. ISSN neuvedeno. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ (jšk). Josef Čapek, Básně z koncentračního tábora. Recenze na: 

Básně z koncentračního tábora. Naše doba, 1945–1946, Roč. 52, č. 9–10, s. 462–463. 

ISSN 1212-0278. 

 

KRYŠTOFEK, O. Nad knihami z koncentračních táborů. Článek o: Mj. Básně 

z koncentračního tábora. Doba, 1945–1947, Roč. 1, č. 6–7, s. 212–214. ISSN 2336-

310X. 

 

ČERNÝ, V. Shoda okolnosti klade nám na stůl… Recenze na: Mj. Básně 

z koncentračního tábora. Kritický měsíčník, 1946, Roč. 7, č. 14/16, s. 342–347. ISSN 

neuvedeno. 

 

BĚHOUNEK, V. Nejzajímavější kniha 1946. Článek o: Anketě o nejzajímavější knihu 

roku 1946, v níž byli zmíněni mj. bratři Čapkové. Práce, 1946, Roč. 2, č. 284, s. 5. 

ISSN 0231-6374. 

 

LANGER, F. Nad verši Josefa Čapka. Fejeton o: Básně z koncentračního tábora. 

Svobodné noviny, 1946, Roč. neuveden, č. neuvedeno, s. 1–2. ISSN neuvedeno. 

 

KVAPIL, J. Š. Básně z koncentračního tábora. Recenze na: Básně z koncentračního 

tábora. Naše doba, 1946, Roč. 52, č. neuvedeno, s. 462–463. ISSN neuvedeno. 

 

BUREŠ, M. Epilog J. Čapka. Recenze na: Básně z koncentračního tábora. Svobodné 

slovo, 1946, Roč. neuveden, č. neuvedeno, s. 5. ISSN neuvedeno. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. J. Čapek „Básně z koncentračního tábora“. Recenze na: Básně 

z koncentračního tábora. Kritický měsíčník, 1946, Roč. 7, č. neuvedeno, s. 344–347. 

ISSN neuvedeno. 

 

PILAŘ, J. Žeň české lyriky III. Zpráva o: Mj. Básně z koncentračního tábora. 

Zemědělské noviny, 1946, Roč. 2, č. 179, s. 2. ISSN 0139-5777. 
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PÍŠA, A. M. Vybraná četba. Recenze na: Orloj: Literární a umělecký almanach na rok 

1946, obsahující mj. vybranou literární tvorbu Josefa Čapka. Práce, 1946, Roč. 2, č. 90, 

s. 4. ISSN 0231-6374. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ (Vbá). Poesie proti své vůli. Recenze na: Básně z koncentračního 

tábora. Rovnost, 1946, Roč. 62, č. 118, s. 5. ISSN 0862-7967. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ (Vbá). Myšlenky stále časové. Recenze na: Co má člověk 

z umění. Rovnost, 1946, Roč. neuveden, č. neuvedeno, s. 4. ISSN neuvedeno. 

 

BĚHOUNEK, V. Nový zeměpis české poesie. Recenze na: Antologii Poesie za 

mřížemi, obsahující mj. ukázku ze sbírky Básně z koncentračního tábora. Práce, 1946, 

Roč. 2, č. 198, s. 4. ISSN 0231-6374. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. Nejlepší vězeňská literatura. Glosa o: Mj. Básně 

z koncentračního tábora. Práce, 1946, Roč. 2, č. 297, s. 4. ISSN 0231-6374. 

 

JANSKÝ, E. Návrat slavné hry „Ze života hmyzu“. Recenze na: Ze života hmyzu. 

Zemědělské noviny, 1946, Roč. 2, č. 269, s. 2. ISSN 0139-5777. 

 

GÖTZ, F. Lyrika jako záchrana osobnosti. Recenze na: Básně z koncentračního tábora. 

Národní osvobození, 1946, Roč. 17, č. 87, s. 4. ISSN 1804-9168. 

 

BĚHOUNEK, V. Kulhavý poutník nedošel. Recenze na: Kulhavý poutník a Básně 

z koncentračního tábora. Práce, 1946, Roč. 2, č. 164, s. 3. ISSN 0231-6374. 

 

KŘÍŽ, I. Komedie o stvoření světa. Recenze na: Adam Stvořitel. Rovnost, 1946, Roč. 

62, č. 1, s. 7. ISSN 0862-7967. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. Hra bratří Čapků „Ze života hmyzu“. Informační glosa o: Ze 

života hmyzu. Práce, 1946, Roč. 2, č. 77, s. 4. ISSN 0231-6374. 
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Práce, 1946, Roč. 2, č. 234, s. 5. ISSN 0231-6374. 

 

KRYŠTOFEK, O. Buchenwaldské básně uzavřely dílo Josefa Čapka. Recenze na: 

Básně z koncentračního tábora. Mladá fronta, 1946, Roč. 2, č. 195, s. 4. ISSN 0323-

1941. 

 

POPELOVÁ, J. Bojovník nejvěrnější. Článek o: Mj. Kulhavý poutník. Práce, 1946, 

Roč. 2, č. 109, s. 4. ISSN 0231-6374. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ (mbš). Epilog Josefa Čapka. Recenze na: Básně z koncentračního 

tábora. Svobodné slovo, 1946, Roč. 2, č. 86, s. 3. ISSN 0231-732X. 

 

HRUBÝ, A. Kolem dramatu Ze života hmyzu. Poznámka o: Ze života hmyzu. Kritický 

měsíčník, 1947, Roč. 8, č. 1–2, s. 30–31. ISSN neuvedeno. 

 

MRKVIČKA, O. Co má člověk z umění. Recenze na: Co má člověk z umění. Svobodné 

noviny, 1947, Roč. neuveden, č. neuvedeno, s. 5. ISSN neuvedeno. 

 

SMETANA, M. Psáno do mraků. Recenze na: Psáno do mraků. Svobodné noviny, 1947, 

Roč. neuveden, č. neuvedeno, s. 7. ISSN neuvedeno. 

 

BĚHOUNEK, V. Filosofický zápisník. Recenze na: Psáno do mraků. Práce, 1947, Roč. 

neuveden, č. neuvedeno, s. 4. ISSN neuvedeno. 

 

SLAVÍK, B. Lidský zápisník Jos. Čapka. Recenze na: Psáno do mraků. Lidová 

demokracie, 1947, Roč. neuveden, č. neuvedeno, s. 3. ISSN neuvedeno. 

 

VODIČKA, T. Essaye bratří Čapků, I. Josef Čapek. Článek o: Esejistické tvorbě Josefa 

Čapka. Stavitelé věží, 1947, Roč. neuveden, č. neuvedeno, s. 52–53. ISSN neuvedeno. 

 

LINHART, J. „Ze života hmyzu“ padesátkrát. Referát o: Ze života hmyzu. Právo lidu, 

1947, Roč. 50, č. 104, s. 3. ISSN 0862-5913. 

 

BURIÁNEK, F. Odkaz umělce, psaný do mraků. Recenze na: Kulhavý poutník a Psáno 

do mraků. Zemědělské noviny, 1947, Roč. 3, č. 130, s. 2. ISSN 0139-5777. 
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AUTOR NEZNÁMÝ (oba). Nové vydání. Recenze na: Ze života hmyzu. Rovnost, 

1947, Roč. 63, č. 159, s. 6. ISSN 0862-7967. 

 

GÖTZ, F. Klíč k dílu Josefa Čapka. Recenze na: Psáno do mraků. Národní osvobození, 

1947, Roč. 18, č. 110, s. 5. ISSN 1804-9168.  

 

BROUSIL, A. M. Hronovští na XVII. Jiráskově Hronovu. Recenze na: Ze života 

hmyzu. Zemědělské noviny, 1947, Roč. 3, č. 197, s. 2. ISSN 0139-5777. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ (-au). Bratři Čapkové na hronovské scéně. Referát o: Ze života 

hmyzu. Právo lidu, 1947, Roč. 50, č. 193, s. 3. ISSN 0862-5913. 

 

BULÍN, L. Poznámka o spolupráci mladých Čapků (v letech 1909–1923). Článek o: 

Společné literární tvorbě bratří Čapků. Kytice, 1948, Roč. 3, č. neuvedeno, s. 352–358. 

ISSN neuvedeno. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ (vl). Národní divadlo Karlu Čapkovi. Recenzní glosa o: Ze života 

hmyzu. Rovnost, 1948, Roč. 64, č. 303, s. 3. ISSN 0862-7967. 

 

HALAS, F. Josef Čapek – staré dítě. Článek o: Josefu Čapkovi a Povídání o pejskovi a 

kočičce. Almanach Kmene, 1948, Roč. neuveden, č. neuvedeno, s. 43–45. ISSN 

neuvedeno. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. Další Čapkova hra ve Švédsku. Zpráva o: Ze života hmyzu. 

Svobodné slovo, 1948, Roč. 4, č. 151, s. 3. ISSN 0231-732X. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. Další Čapkova hra ve Švédsku. Zpráva o: Ze života hmyzu. 

Práce, 1948, Roč. 4, č. 150, s. 4. ISSN 0231-6374. 

 

EISNER, P. Čtli jsme v nových knihách. Komentář a úryvek z: Mj. Psáno do mraků. 

Svobodné slovo, 1948, Roč. 4, č. 10, s. 2. ISSN 0231-732X. 
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LIEHM, A. J. Kreslené a loutkové filmy na pátém mezinárodním filmovém festivalu. 

Zpráva o: Mj. Povídání o pejskovi a kočičce. Lidové noviny, 1950, Roč. neuveden, č. 

neuvedeno, s. 7. ISSN neuvedeno. 

 

SYROVÁTKA, O. Nové knihy dětem. Recenze na: Mj. Povídejme si, děti. Lidová 

demokracie, 1954, Roč. 10, č. 164, s. 3. ISSN 0323-1143. 

 

SYROVÁTKA, O. Nové knihy dětem. Recenze na: Mj. Povídání o pejskovi a kočičce. 

Lidová demokracie, 1954, Roč. 10, č. 175, s. 5. ISSN 0323-1143. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ (-kv-). Divadlem k poesii. Zpráva o: Projektu Divadlo poesie a 

hudby, kde budou předčítány mj. ukázky z děl bratří Čapků. Zemědělské noviny, 1954, 

Roč. 10, č. 253, s. 2. ISSN 0139-5777.  

 

AUTOR NEZNÁMÝ. Čtyři knížky Čs. spisovatele. Informační glosa o: Mj. Stín 

kapradiny. Práce, 1954, Roč. 10, č. 74, s. 6. ISSN 0231-6374. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ (slk). Čapkovi hrdinové ve filmu. Zpráva o: Povídání o pejskovi a 

kočičce. Lidová demokracie, 1954, Roč. 10, č. 247, s. 1. ISSN 0323-1143. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. Tlustý pradědeček televisně. Zpráva o: Dobře to dopadlo aneb 

Tlustý pradědeček, lupiči a detektivové. Rovnost, 1955, Roč. 71, č. 99, s. 3. ISSN 0862-

7967. 

 

HOFMAN, E. „Pejsek a kočička“ v kresleném filmu. Komentář k: Povídání o pejskovi 

a kočičce. Květy, 1955, Roč. 5, č. 31, s. 12. ISSN 0023-5849. 

 

HOFMAN, E. Vyprávění o pejskovi a kočičce. Zpráva o: Povídání o pejskovi a kočičce. 

Kino, 1955, Roč. 10, č. 14, s. 216–217. ISSN neuvedeno. 

 

DVOŘÁK, K. Pěkně vítáme, pane Čapku. Článek o: Povídání o pejskovi a kočičce. Čs. 

loutkář, 1955, Roč. 5, č. 3, s. 63. ISSN neuvedeno. 

 

GOLDSCHEIDER, F. O pejskovi a kočičce. Fejeton o: Povídání o pejskovi a kočičce. 

Večerní Praha, 1955, Roč. 1, č. 67, s. 3. ISSN 0862-6855. 
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AUTOR NEZNÁMÝ (C). Hra Jos. Čapka na jevišti MOD v Mostě. Zpráva o: Dobře to 

dopadlo aneb Tlustý pradědeček, lupiči a detektivové. Svět v obrazech, 1955, Roč. 11, 

č. 10, s. 17. ISSN neuvedeno. 

 

EDMOND, K. Anonymní dopis Jos. Čapka. Dopis o: Dobře to dopadlo aneb Tlustý 

pradědeček, lupiči a detektivové. Lidová demokracie, 1956, Roč. neuveden, č. 

neuvedeno, s. neuvedena. ISSN neuvedeno. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. „Ze života hmyzu“ na Konopišti. Zpráva o: Ze života hmyzu. 

Mladá fronta, 1956, Roč. 4, č. 143, s. 7. ISSN 0323-1941. 

 

VOLFOVÁ, H. Lásky hra osudná. Recenze na: Láska hra osudná. Večerní Praha, 1956, 

Roč. 2, č. 147, s. 3. ISSN 0862-6855. 

 

SOVIUS, V. Čím nás potěší Světová četba? Zpráva o: Mj. Stín kapradiny. Zemědělské 

noviny, 1956, Roč. 12, č. 194, s. 3. ISSN 0139-5777.  

 

OPELÍK, J. Živé dílo Josefa Čapka. Stať o: Literární tvorbě Josefa Čapka. Host do 

domu, 1957, Roč. 4, č. 3, s. 120–122. ISSN 0439-6227. 

 

BLAHYNKA, M. Sugestivní účin Stínu kapradiny. Recenze na: Stín kapradiny. 

Kultura, 1957, Roč. 1, č. 12, s. 5. ISSN 0452-7984. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. Stín kapradiny. Stať o: Stín kapradiny. Krásná literatura, 1957, 

Roč. 1, č. 2, s. 3. ISSN 0450-9102. 

 

PICK, J. R. Knížka rozporná… Glosa o: Stín kapradiny. Literární noviny, 1957, Roč. 6, 

č. 26, s. 4. ISSN 0459-5203. 

 

KLÍMA, I. 2x Čapek. Recenze na: Krakonošova zahrada a Zářivé hlubiny a jiné prózy. 

Literární noviny, 1957, Roč. 6, č. 45, s. 4. ISSN 0459-5203. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ (-š-). Varnsdorfští hrají pohádku. Zpráva o: Povídání o pejskovi a 

kočičce. Cesta míru, 1958, Roč. 7, č. 19, s. 4. ISSN neuvedeno. 

 

MÖLZER, J. F. Vážný uchazeč o hronovský primát. Článek o: Ze života hmyzu. 

Zemědělské noviny, 1958, Roč. 14, č. 198, s. 2. ISSN 0139-5777. 
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AUTOR NEZNÁMÝ (rt). Úspěch nestárnoucí komedie bratří Čapků. Glosa o: Ze života 

hmyzu. Rovnost, 1958, Roč. 73, č. 123, s. 4. ISSN 0862-7967. 

 

MÖLZER, J. F. Úspěch na liběňské scéně. Recenze na: Ze života hmyzu. Zemědělské 

noviny, 1958, Roč. 14, č. 229, s. 2. ISSN 0139-5777. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ. Stručně o nových knihách. Zpráva o: Mj. Ze života hmyzu. 

Tvorba, 1958, Roč. 23, č. 42, s. neuvedena. ISSN 0139-5513. 

 

TRÄGER, J. Slavné mystérium bratří Čapků: Komedie „Ze života hmyzu“ na Libeňské 

scéně. Kritika: Ze života hmyzu. Svobodné slovo, 1958, Roč. 14, č. 225, s. 3. ISSN 

0231-732X.  

 

URBANOVÁ, A. Lidem lidštější ideály… Recenze na: Ze života hmyzu. Tvorba, 1958, 

Roč. 23, č. 42, s. 105. ISSN 0139-5513. 

 

BUNDÁLEK, K. Komedie o hmyzím sobectví. Referát o: Ze života hmyzu. Rovnost, 

1958, Roč. 73, č. 124, s. 5. ISSN 0862-7967. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ (b). Hronov už se blíží. Zpráva o: Mj. Ze života hmyzu. Práce, 

1958, Roč. 14, č. 160, s. 5. ISSN 0231-6374. 

 

AUTOR NEZNÁMÝ (-en). Hlavní věc: k národní přehlídce ochotníků v Krnově. 
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